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Porrede.

Dic Weberei, der ausgebueitetfte Bweig der Juduftrie, fhreitet mit
Ricfenjchritten vorwdrts. €8 tauchen von Beit zu Beit neue Moden auf,
die ben Fabrifanten, wenn er mit feinem Gefdhdft beftehen, und mit
ber Jepteit fortfommen will, zum fteten Componiren weuer Muiter
anfpornen.  Doch auc) fitr den Weber ift bie Jetzeit eine fdhwierige,
indem er ftet8 mit bem Borrichten newer Mufter zu thun fHat. Und
diefe Deiden Punfte,

pauf welde Weife faun id) miv ein neued Mufter
entwerfen, wenn e8 einen anfehnliden Effect
bildben, und auf welde Weife muf id) ein neues
Mufter vorvidhten, wenn e8 wie Borfdrift ent-
ftehen foll,“
find fiir Fabrifant und Weber von dev groften Bebeutung, und erfordern
genaue Kenutniffe in allen Theilen der Weberei.

Nm nun bdiefer bebeutungdvollen Sache forderlich yu fein, hat {ich
ber LBerfoffer, vielfeitigen Wiinfdhen nachyufommen, entjdhloffen, ein
Werf ju bearbeiten, durd) welches bder thitigen Wirkfambeit aller Fad-
mdnner grofe Grleichterung verfdhafft toird.  Diefes Werf enthilt
964 Bindbungen und Mufter der ver{chiedenften Waarengattungen und
div. Stublzeichnungen. _

Durdpaus nicht mit den Gedanfen befeelt, badurd) bdie Gremgen
ber Webevei erveicht u haben, glaubt derfelbe dod) behaupten su Eonnen,
ojne der Befdjeidenheit zu mnahe zu treten, daf durd) die Anffiihrung
biefer Mufter und deren um Cutwerfen ndthigen Regeln, fowie durd)
bie fpecielle Caleulation bder Stoffe, dem Fadhmann ein Bud) in bie
DHinde gegeben wird, durd) welhed er Bortheile gewinnen und {ich
geofien Nusen verjdhaffen fanm.
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Die Unternehmer haben ihrerfeits feine Opfer gefdhent, bdiefes LWerk
in's Qeben ju rufen, und Haben Eintheilung voie Preis o geftellt, damit
8 aud) den Unbemittelten zugdngig ift, und erwarten dafiir bdie vegfte
Theilnahme.

Tabrifanten wie Weber, die den hohen Unfpriidhen an die LWeberei
aufmerffam folgen und jeitgemdf mit fortyufchreiten fich bemiihen, fei
biefes Wert beftens empfohlen, und hofft durch daffelbe der Theorie und
Prarid in der Weberei einen wefentlichen Dienft geleiftet zu Hhaben; dies
ift die Abficdht und der Wunjdy )

Hohenftein bei Chemnig, im Juli 1866.

ped Berfajjers.
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Erfier @heil.
I. Abjchnitt,

Wad ift Weberei? @ ihre Ansd
i;fe Eiﬂtﬁthl[ﬁ%ﬁh r:grs:" ;?gmemm

e steberet, viefes umfomgreidhe und ausgebebute @emwerbe, igt wid lehet
el awd erbilinifmifiy langen unb fdmalen Streffen irgend cined vermeb-
baren Wateriald theils auf eine febr einfade, theild aber oudy auf eine febr
Hinfihide MWeife grifeve Fladen ju Blben, bie man bann Sewebe ober Stoffe
gemut.  Diefe gebilbeten Fladen bienen Dowptiidlid als Deleibungdgepenftinbe
bes Menfden, Ofters oud jum Sup unb gur Bededung bder Thiere; jum
Mebergieben von Dond- unb Wirtbjdaftdgerdtben, Detten, Tobel unb verjdie-
bemen berartigen Ghegenftinben; ju Borbdngen, Barbinen, Rouleanr; im Wagens,
Belte und Sdhiffsban; ju Weelengen und Lurudgegenftinben ber verjdicbeniten
Het. Dod Material felbit, oud weldem Stoffe pefertigt umd Dergeftelll werben
fimnen, ift in allen brei Meiden ber Natur entbalfen unb vertveten. Ton allen
brei Reichem bietet bas Thierveld bod meifte, Gefle wnb Eraudbarfte Material
fitr bie Bilbung ber Ghetoebe; benm in bemfelben Dat man bie Seibe, bie
Sfafioolle, bie Daare ber Hiegen (Rofdmir-, Apata-, Angovas), ber Kameele;
fomie auferbem nody, wenn aud weniger, bie Doare ber Tfecde, ber Rithe
anb bergleichen.

Do Pilangenveid Dictet uné cbenfolls gqute Materialien yur Hnfertigung
oot Betocben; benm baraus vermenbet wan Danpd{ddlid: be BVaumioole, ben
o unb ben Honi. Temiger unb feltewer vertoenbet man in unfern Rreifen
ben Manillapanf, ben Mameehanf, ven Nbeabanf, ben Jutehanf, ten oftinkijgen
Honf, ben Hnanesbanf, bem neufeelinbiiden Flads, bod dinefiide Frad, vers
fficbene Baumrinben unb Bajte; bad Stroh, bad Sdhilf, Hetbemruthen unb
Dolslpdlme, bie Fiben bed elaftijden Hummi, Febern unb bie Plangenfeibe.

fud bem britten Meid ber Matur, bem Minevalreid, vermenbet man bad
@oly, Silber, flupfer, Meffing, Efen unb Stabl, feltener jebod bad gefpons
mine ®las,

riefe veridhicbemen Materialien, ons welden eivebe gebilbet werben
Banen, laffen fidy in vier verfdicbene Rlaffen cintbeilen.

i e erfle flaffe entbdlt alle bicjenigen Paterioliem, bie, um fie jum
Bben towglih gu maden, et einer Spinnung bebfitfen. Diefe finb: ble
1
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Baummolle, der Fladhs, der Hanf, der Manillabanf, der oftindijdhe Hanf, der
nenfeeldndijhe Fladhs, bdie Floretjeive, die Sdhafrwolle, die Kajdmirmolle, die
DBigognemwolle, die Jiegenwolle, bad Angorahaar, a3 Kubhaar und das Haar
ber Pudelbunde.

Die gweite RKlaffe bilben Dbdiejenigen Materialien, telde durd) Aus-
siehen, Ausdehnen oder Walzen ju Fdden gebilbet werben, als da find Gold,
Gilber, Kupfer, Glasg u. §. .

Die dritte Klafle enthdlt alle bdiejenigen Materialien, bdie man durd
Gpalten ober Jertbeilen su Fabden bilbet; joldpe find Holzaspeft und iiberhaupt
Tangfaferige Holzarten. L

Die vierte Klaffe umfapt diejenigen Materialien, welde jhon durd) ihre
eigne Geftalt ald Faden Detradtet werben Edmnen, folglih and) feines der
obeneriodhnten Hilfsmittel bebiirftig find, um vielleidht dadurd) exrft die nidthige
Fabengeftalt su erlangen. Solde find: das Menfdendaar, das Pferdehaar,
ba3 Stroh, bad Robr, bad Sdhilf, bie Weidenruthen u. dergl.

Ale ermdhnuten Materialien, Jowie aud) veridiedene andere Iinnen Gewebe
bilben; e3 fei nun, dafp man fie allein verivenbdet und reine, ungemijhte Stoffe
" bamit Berftellt, e3 fei aber aud), daf man fie mit einem andern Matrial auf
biefe ober jene Weife vermijht. So find 3. B. der Kattun, die Leinwand, der
Foffet, das Wollentud) reine, ungemijdhte Stoffe, toogegen der halbwolene
Mobelftoff und fo verjdhiedene RKleiderseuge unreine und gemijdhte Stoffe find.
D. b um recdht verftanben ju werben, in ben erfteren ift nur einerlei Material
sur Anfertigung des Stoffed vorhanben, wogegen in lepterem brei-, vier- und
nod) mebrerlet Matevial ofters vorhanden ift.

Um bdiefe Faden eines Materiald su einem Getvebe zu verbinden, iwird
ein Theil deffelben, meldher ausd den baltbarften und lingften Faden beftehen
mufy, auf einem Geftelle, genannt Stuhl ober Webftubl, parallel, horizontal,
feltener vertical aufgefpannt. Diefer aufgefpannte Theil oder diefes Spftem
von Fdden nennt man die RKette, die Werfte, den Aufjug ober bden Jettel.
Diefes Fabenjpftem tvird dann von einen anbern und zweiten Fabenfpftem, dasd
man den €intrag, Cinjdup, Cinjdlag oder fury aud) Sdufy nennt, vedtwintlid
purdndbt, dburdjzogen oder durdfreuzt. Die Scuffiden Fonnen in manden
Waaren Fiirzer, weidher und {Hmwdder fein, ald die Kettenfiden, daber aud)
oft Federn und Stroh angetendet werden. Beibe Spjteme miiffen aber erft
durd) Defondere Subereitungen sum BVeriveben geeignet gemadyt iverden.

Ueber bie Ausdehnung und die Grengen der Gewebe wdre nod) folgenbdes
su erdrtern: Bivar werden oft die Stoffe in ,gewebte” und ,gewirfte” einge-
theilt, e3 find jebod) nur alle diejenigen Gewebe in dad Gebiet der Weberei
su siepen, mwelde aus zwei Syftemen, Kette und SdHuf, beftehen; fie Fonnen
nun beifen foie und dienen zu wasd fie wollen, mag es Rod-, Hofen-, Wejten-
ober Kleiberitoff, Tijhzeug, Handbtiiherseug, Stubenbeden, Haber-, Sad- oder
Padleinwand, Band, Hofentrdgercurt ober fonftige Pojamentiereriwaaren u. dgl.
fein, Alles gehirt, wenn ber betreffende Stoff, er mag ferner beiffen wie und-
gefertigt merden aus was er will, aus jwei Fadenjpjtemen, Kette und Sdup,
bejteht und die Sdufifaden die RKettenfaden vechtiwinklid) durdhfrengen, in das
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Gebiet ber Weberei; e3 {Gliefen fidh hingegen alle diejenigen Stoffe von ber
Webevei aus, bei welden '

1) bie beiben Gyfteme von Fdaben nicht vorhanden find; 3. B. alle gewalste
oder gefilyte Stoffe, toie fie bas Hutmadergeverbe erzeugt.

2) Alle diejenigen Stoffe, wo nur ein eingiged Shftem von Fdben und nicht
alle Beide vorhanden find, wie 5 B. in bdem Gewerbe ber Strumpf-
wirferei, be3 Spigentlippelns, der Stroh- und Drahtgeflechte, {owie der
Nesftrideret. " '

3) Alle gegofjenen ober gejdhdpften Stoffe, wie devart die Papierfabrifation
berftellt.

4) Alle andern Gtoffe, zu deven Herftellung ftatt zwei dbrei Spjteme erfor-
detlid) find und endlidh

5) Alle bdiejenigen Stoffe, deven Faben fih fpitwintlidh, ftatt vedtivintlidh,

‘ perbinden. '

RNadhvem ih nun mit Furzen Worten ein Borbild der Weberei dbargelegt
su Daben gedenfe, will idh weiter greifen und unddit die zur Biloung und
Herftellung eined Gewebes nithigen Syfteme bearbeiten.

IL. 2Ab{chnitt,
Einleitung 3ur Calcnlation oder Beredymung der Stoffe.

Das Calculiven oder Beredhnen der Stoffe ift nad) ber jepigen Jeitperiode
ol nidht einem Arbeit3geber ober Fabrifanten entbebrlidh; benm burd) bie
ungeheuren Mobden, durd) die Neued fudende Welt, muf ein Jeder gewih
barauf bedadt fein, wenn er nidt suritdbleiben, mit feinem Gefddft Deftehen
und mit Jeinen Abnehmern aud) ferner su concurviven gebentt, feine Mufter,
feine Waaren, feine Stoffe auf bad verjdyiedenfte su vevdnbern und ju ver-
beffern; jo su juden, woburd er feine Waaven billiger und fiir den Kdufer
anfehnlicher Derjtellen fanm. Und biefed verlangt gewif eine gute Einitbung,
ja oollfommene RKenuiniffe in bder Calculation ber Stoffe. — Dodh aud) ein
jeder Arbeiter, ein jeder TWeber, ein jeder Meifter Fann bdie Beredhnung der
Gtoffe nidht umgehen, wenn er mit der Jebtseit fortfommen und feinem Arbeits-
geber die Gtoffe nad) Wunjdh und Vorjdrift liefern wil. Darum ierdbe idh
mid) aud) bemiiben, einen Jeben andburd) dahin zu fithren, daf er bdburd) bie
nadfolgenden Lebriige und Regelrn, bei einer tidtigen Selbftitbung, allen
porfommenben Fallen vorftehen fann.

Sedes Gewebe ijt, wie idh bereits dargethban habe, aus 2 Syftemen von
Fdven sufammengeftellt. Wil man nun einen Stoff nad) Probe anfertigen oder
anfertigen laffen, fo ift die

I &rage: .
JTeldes find dbie Ketten- und weldes find die Shupfddben?”

Diefe auftaudpende Frage erlaude ih mir in folgenden 7 Punften
beantworten.

1*
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1) Hat man von einem Gewebe ein Stiidden, woran fih etiwas Salleifte
befindet, {o entjdheidet bies ein- und allemal; da fidh die Salleifte ftets auf
eiter ber [ingenfeiten de3 Gemwebed und folglid) in ber Kette befinden muf.

2) Gind in einem Gewebe die eimen Fabden vom geywirntem Garn, bdie
andern bagegen von einfadem, ungesvirnten Material, jo fann mancneiftens
annehmen, dap die geyvirnten Fdden der RKette angehren.

3) Gind bie einen Fdiden einfaded, baummwollned Garn, bdie andern hin-
gegen einfacdhed, fdafwollnes Garn, fo ift meift dad baummoline Garn die
RKette und das fdhafwollne der Schuf.

4) Liegen bdie einen Fdden in regelmdfigen, die andern bagegen i un-
regelmdpigen Abjtdndben von einander, fo find meift die, welde regelmdpigen
Abjtand haben, die Kettfaben.

5) Sind bdie einen Faden fteif geftdrft ober geic[)hdbtet bie andern Fdden
nidt, Yo fann man groptentheils die gejdhlichieten und geftarften alg Kettfaden
annehment.

6) Liegen die einen Fdden mehr fteif und geradlinig, bie andern bingegen
rauh, verjdoben und frummlinig, fo find meift die fteifen die Kettfaden, bie
rauben und toellenformigen der Cinjdlup.

7) €rforfdht und erblidt man Robhr oder Blatifiveifen in einem Getvebe,
fo find diefe ebenfall3 in der Kette.

Diefe wenigen Andeutungen mbgen zur Cntfdeidbung bder Ketten- und
Shupfiaden genitgen; NAudnahmen fommen aud) bhier vor; die Erfahrung ift
und bleibt bdie Defte Negel. Bei manden Stoffen ift die Crfennung und
Mnterjdeidung fehr leicht, bei anbern dagegen bebarf e3 nod) vieler getwonnener
Crfabrungdfdge. Ueberhaupt fann man nod) die Regel annehmen: dad Ketten-
garn ift weit gleidmdpiger von @efﬁpmnfi und von befferem Material al8 bag
Sdupgarn.

II. Frage:

#Bont weldem Material find bie RKetten- und SdHhuffdden
gebilbet?” '

Bon weldem Material Ketten- und Schupfdden gebildet twerden, ift bereits
genug erwdbnt; es besieht fid) die Veanttwortung bdiefer Frage daber mebr auf
Geidht, Starfe odber Nummerivung der Gefpinnite.

Alle Gefpinnfte, fei e8 BVaumiolle, Wolle oder Seide, Fnnen und mitfjen
veridiedenartig in ihrer Stirfe gefponnen werben; bdiefe verfdhiedenen Starfen
werden numerivt und war nad) dem Pfunb; fo werden Nummern von dem
gribiten baummollnen Garn (1r) bis u bem feinften baumwolnen Jmwirn (200r
bi3 300r) durd) die gute Confiruction bder Spinnmajdine bergeftellt. Die
Fuummer geigt und alfo die Stdrfe und Feinbeit eines Garnes an; beifit e3
nun 3 B. ,20v Muble,” fo will damit gefagt fein, baf 20 Sablen zu einem
Prund gehbren; beift es ein Pfund ,30r Kammgarn,” fo deutet died an, dap
30 Bablen dazu gehoven. C€in Pfunbd ,36r Werft” (englijhes Kammgarn) hat
vemnady 36 Jablen u. bergl.
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Man bemerft hierbei, dap su den ermdhnten Garnen fo viel Sahlen gehiren,
ie bie Jabl ober Nummer anbdeutef. Bei bder Rummeritiing der Jivirne
bingegen ift bie Nummer gerade nod) einmal fo hod), al8 ein Pfund Jahlen
enthdlt. So hat sum beflern Verfiandnip

_ein Pund 100r Bwirn . . 50 Jablen,
” n 80r n . . 40 14
114 ” 70r n . . 35 ”n
n n 60r 144 . . 30 n
" " 40t . 20 ,, u i w

- Dag alte leinene Garn, Handgefpinnt, ift feiner Berednung von Gewidt
und Starfe untermorfen; jedod) das jeit neuever Beit eingefithrte Majdinengarn
ift ebenfall3 nad) Nummern wie das baummwollene eingetheilt. Das BVerbdltnif
per Nummer u den baumtvollenen ift aber nicht itbereinftimmend. Ju gleicher
Weife ift aud) die Nummer de3 englijhen Kammgarnes (Weft) su den baum-
wollenen Garn nidt treffend. LVon beiben genannten Sorten hat ein Pfund
fo viel Bablen, tie die Nummer anbdeutet (3. B. bei 30r aud) 30 Sablen).
Die Weftzahlen find dod) befanntlich den Y5 Theil fitvzer in den Cllen, alg bdie
baummollenen Bablen; bemnad) toiirde fidh aud) bag Verbdltnip heraussiehen
laffen, Daf ber Faden einer Weftzahle ben bdritten Theil ftarfer fein mup, als
ein baummollener Faben gleiher Nummer. Ober aud): der Fabden einer 20v
baummwollenen Garngable ift nidht ftarfer, ald der Faden einer 30r Weftsahle.

Bei der Spinnung eined Material3, fei e3 Wolle, Vaumiolle oder Seibde,
entfteben mebhrere Qualititen. Das erfte Abfpinnen eined Rohmateriald nimmt
den beften Stoff weg und Tiefert das haltbarfte Garn. Las siweite Abfpinnen
ergiebt eine geringere Qualitdt von Garn. Man wird daber aud) bhdufig
treffen, bdaf bei ben deutfden Kammgarnen von A, B, C und D bdie Rede ift.
Das Agarn ift bas befte und wird darum auch groptentheils u Kette veriendet;
bag Bgarn ift fdhon etivad geringer und wird meiftens ju Shuff vermwendet;
bei C und D witd das3 Rohmaterial, die Wolle, nod) geringer.

BWill man ausd einer Probe bie Stdrfe, bie Nummer oder die Vualitdt
eines Materiald fudpen, jo gehdrt unbedingt die genaue Kenntnif bes unver-
arbeiteten Materiald dagu und lapt fih dbann durd) BVergleihung am beften
und genaueften beftimmen. — MNun fommt man zu einer

IIL Frage:
SBie didht fteht die Waave oder das betreffende Gemwebe?”
a) Jn Kette.

Die BVeantiwortung Ddiefer Frage erlongt eine grofere Ausbehnung und
fagt, nad) welder Methode, nad) weldher Regel ober nach weldher Angabe und
Annahme man die Didhtheit der Getvebe in den meiften deutichen Weberfreifen
beredhnet.

Die Didytheit der Kette beredhnet man nad) Gdngen, welde auf 6 leipsiger
Boll over Y, Gle enthalten find. — Unter den Ausdrud Gang verfteht man
2 Urten: ‘ 1) den Fabengang,

‘ 2) ben Blattgang.
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Der Fadengang begeichnet eine Summe von 40 Foben; der Blattgang
hingegen eine Simme vou 20 Robren.

Die Fadenzahl, die fidh) iiber die Breite von 6 leipziger Joll erftredt, ift
febr verfhieden. Man fpricht dbaber bHfters von einer 6-, 7=, 8-, 9z, 10-, 12-,
14-, 16+, 20-, 24gdngigen LWaare. . A

SGagt man nun, bdie Waare fteht 8 Gang hod), fo beutet dies an, bdaf
8 mal 40 Faden anf dem Raum von 6 leipg. Joll befindlidh find; fagt man
die Waare fteht 12 Gang, fo eigt bies an, daf 12 mal 40 ober 480 Faden
fi auf dem Raum einer Y, Clle ober 6 leips. Boll befinben u. bergl. Die
Blatthohe berednet man, wie beveits ertvdhut, nad) Gdngen zu 20 Rohren.
Heift e3 nun bier, dad Blatt fteht 9 Gang bhod), fo deutet bies an, bap
9 mal 20 Robre auf ber Breite von 6 leips. Joll enthalten find; bei einem
16gdngigen Blatte demnad) 16 mal 20, gleidh 320 Rohre auf 6 Foll u. {. w.

Hierbei erlaube ih mir, gleih eine Feine Tabelle angufithren, die eben
seigt, wie viel bei 6-, 7-, 8gdangiger Waare Faden und tie viel bei 6-, 7-,
8gdngiger Hibe des Blatted Robre auf der Breite von 6 leipz. Joll ober einer
1, Glle befindlidh find.

" Ganghihe. Faben. Blatthdhe. Rohre
3 120 3 60
3%, 140 3, . 70
4 160 4 80
41, 180 41, 90
5) 200 5 100
6 240 6 120
7 280 1 140
8 320 8 160
9 360 9 180

10 400 10 200
11 440 ’ 11 - 220
12 480 12 240
13 520 13 260
14 - 560 14 280
.15 600 15 300
16 640 16 320
18 720 18 360
20 800 20 ' - 400
21 840 21 420
22 880 22 440
24 960 24 ' 480

Die Beredynung oder die Beftimmung iiber bie Angabe ber SDiébtf;eit ber
Rette ift an verfdhiedenen Orten aud) nod) anders, wo s theild durdh andern
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®ebraud) und andere Cinvidtung abhingt, theild aber aud) baber riihrt, tweil
st manden Waaren gar Feine folde genane Hobhenangabe nithig it. So
berechnet ber Seidenmeber feine RKetten dadurd), daB er fpridht, ein Joll hat
fo und jo viel Faben, 3 B. 133Y;, 140, 1462/;, 150, 160, 166%; u. dergl.
o viel ol breit nun die Waare werden foll, jo viel mal nimmt er bdie
beftimmten Faden. J. €.: ein Zoll hdlt 140 Fadben, ie viel Fadben hat er
auf der Breite von 24 Joll? Hier hat er gany einfad) die 140 Faden mit
ben 24 Boll zu multipliciven. Dad Hevausfommende zeigt die Fabenbreite an.

Mandhe Weber beredhnen ihre Waaren und deven Hohen durd) die Angabe
ber Fabenzabl, welche fidh auf einer leipsiger €lle befinbet; anbere nod) dadurd),
tie viel fie Gang auf der gangen Breite haben. Diefe lefte Beredynung twird
jedodh) Dei einer joldhen Waare nur angetendet, die getwdhulich einfarbig ift
und einerlei Breite behdlt. 3. B. die Waare Hhdlt 30, 40, 50, 60, 80 Gang 2.
Se mehr Gang man auf der Breite bat, je hoher fteht aud) bie Waare. Diefe
gefammten Gebraude find aber immer nur folde, welde bet dem grofen Theil
ber Weberei nidht zwedmdpig und vortheilbaft find; — id) ziebe mich baber
wwieder auf bdie allererfte Wethode juritd und beredue bdie Kettendidte nad
Gingen auf der Breite von 6 leipg. Joll.

Wil man nun die Hobe der Kette aud einem betreffenden Stoffe jiehen
und erforjchen, fo verfdhrt man nad) folgender Weife:

Man nimmt einen Fadenzdhler mit der Oeffnung von Yy leips. Joll, fept
denfelben auf bie Waare und auf die Stelle derfelben, wo bas griptmiglidite
Qicht darauf fdheint und 3dblt nun der Reibe nad) die gangen Kettfdden aus,
bie fih auf dem Raum oder ber Definung ded Fadenzdhlerd befinden. Durd
die findenden Faden ldft fidh bann die Hohe ded Stoffed berecdhnen.

Um nun mit diefer Berednung flar zu mwerben, nehme idh) folgendes Bei-
fpiel an:

Man finbe bet der Auszdhlung 20 Kettenfadben per Y, Joll. — Wie hodh
tiirbe nun diefe Waare fiehen? Bur genauen Erildrung daritber diene folgende
Grlauterung: Bei 12 Gang Waarenhdhe bat man 12 mal 40, ift 480 Faden
auf 6 Zoll; man fudt nun, wie viel fidh auf 1 Joll Faden befinden, was
Teidht Dadburd) zu erfabren ift, wenn mit ben 6 Jollen in die 480 Fdden dividirt
witd. 6 in 480 ift 80 mal enthalten, folglih hat man bei ber angenomnienen
12 Gang Hihe 80 Faben per Joll. — Wie viel hat man wohl bei 1 Gang
Faden per Boll, wenn fidh) bei 12 Gang 80 Fadben auf denjelben befinden?
Das Sudpende findet man wieder dbadurd), wenn mit der 12 in die 80 dividirt
wird, ober beutlidh, wenn man fudt, wie viel mal die 12 in der 80 enthalten ift.

12:80/6%

2

319 = 5.
Das Facit betrdgt 62/; ober man bat bei 1 Gang Hohe 62 Faden auf ben
Boll. — Oben im Beifpiel ift angenommen, dap fidh beim Auszdbhlen 20 Fadben
auf Y B0l befunden Pdtten — bied find 40 Fadben auf einen Joll; —
wenn man nun wiflen will, wie hod) diefe Waave ftebt, fo dbarf nur mit 62,
in bie 40 bividirt werden, was dad Ergebniff von 62/; : 40 /6 Gang ergiebt.
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Diefed Beifpiel wird jdhon einigermafien gemiigen, um mit der Beredhnung
ber Didte verftandlih su werden; — e3 ift durdaus nidht angefithrt dadurd
bie Hihe einer Waare su erfahren, indem bdieje Wethode wohl etwas su lange
bauern und darum unpractijd fein witrde. -

Bunddift ol folgende Tabelle seigen, twie viel man bei 1- 2, 3-, 4 b-,
6-, 7-, 8glingiger Waarve Faden auf den leipsiger Joll hat.

- Gang anfdBiertel. | Faden per Joll. |SGangaufs Vievtel.| Faden per Joll.
1 62, 18, 90
11, 10 14 931/,
2 13Y, 14Y, 967,
21, 162, 15 100
3 20 151, 103Y,
31, 231, 16 1062/,
4 - 26Y, 167, 110
4%, 30 17 118Y,
5 ' 331, 179, 1162,
51, 36%; 18 120
6 40 18, 123,
6%, 431, 19 1262,
7 467, 197, 130
7, 50 20 1331
8 531/, 207/, 1362/,
81, 562/, 21 140
9 60 211, 1437,
91/, 637, 22 1462/,

10 662/; 221/, 150

10Y, 70 23 1531/,
11 731, 231/, 1562,
111, 7625 24 160

12 80 : 25 1662/,
121, 831/, 28 1862/,
13 862/, 32 2139,

Diefe Tabelle wdre auf der cinen Seite {hon geniigend, die Hohe einer
Waare su beftimmen; infofern, findet man 3. B. beim Auszdblen auf ¥, Joll 30,
wad auf den gangen Zoll 60 Faden find, fo bdiirfte man nur Binein feben,
wiirde man finben, dap diefe Waare 9 Gang Hod) fteht u. dergl.

RNun erlaube id) mir, nod) eine andere und befjeve Methode sum Berednen
ver RKettendidhte angufiihren:

1) Man judt, wie viel Fabden auf dem balben Joll befindlid) find.

2) Multiplicict die gefundenen Fdden mit 12 halben Bollen (tveil man bie

Hobe nadh) 6 Zoll wiffen will). '
3) Dividirt die erhaltene Summe durd) 40 (ba ein Gang 40 Faden Hat).
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Beijpiel L
%qu ben Halben Joll fommen 20 Faden, tie hod) fteht die Waare?
20 Faden a 1y Joll >< 12 balbe Bolle
40 : 240 Faben = 6 Gang.
Beifpiel 2. ‘
Auf den halben Joll fommen 30 Fadew, wie hod) fteht die Waare?
30 Faben >< 12 Yalbe Jolle
40:360 Faden = 9 Gang.

NB. Man muf dodh immer fuden, fid fein Crempel auf alle QIrten u
erleidhtern. Die allbefannte Crleidhterung ift die, daB man bdie Jablen, mit
enen man su multipliciven unbd su dividiren hat, den Multiplicator und den
Divifor, gegenfeitig mit ein und derfelben Bahl su verfleinern oder aufzubeben
fudht. Mit dbem DBerfabren der Aufbebung braude i midh) tobl nidt erft
aufsubalten, indem fie gewiff einem Jeden fhon Dbefannt fein wird. Jn den
angenommenen Grempeln fann mon biefe Methode ebenfall3 benupen und jwar
auf diefe Weife, wenn man die 12 ie die 40 mit ber 4 aufhebt: dadurd
hat man bie gefunbenen Faden auf ¥, Joll ftatt mit ber 12 mit 3 su multi-
pliciven, und dag Herausfommende ftatt mit 40 mit 10 zu dividiven.

Beifpiel 3.
Auf den Halben Joll fommen 33 Faben, toie hody fteht die Waave:
33 Fadben >< 3
10 : 99 Faben = 9%, ober 10 Gang.
Beifpiel 4
Auf den Halben Zoll finbe i) 70 Faben, wie hod fieht die Waave ?
70 < 3
10 : 210 = 21 Gang.
Beifpiel b.
Auf den balben Joll fommen 80 Faden, wie hod) fteht die Waare?
80 > 3
10 : 240 = 24 Gang.
Beifpiel 6.
Auf den halben Joll finde ih 107 Faben, wie Hodh fteht die Waare?
107 < 3
10: 321 = 32 Gang.

NB. Benn man mit der 10 dividirt und gefdhivind fertig fein will, ift
folgenber Bortheil anzuwenden: Da bdie 0, die fih an der 10 befindet, beim
dividiven nidht mehr Geltung hat und befommt, als die Cinersabl beim Divident
betrigt (bei dem lepten Crempel von der 321 die 1), jo fann wman in jedem
derartigen Dividiverempel bdie lepte Jabl gleidh) tegftreihen und dasivas ftehen
bleibt (hier bie 32), ift die Lwfung ober dad Gejudyte. Selbiges BVerfahren
fann man aud), wenn man mit der 100, wo man 2 Bahlen wegftreidht, foivie
mit ber 1000, two man 3 Sablen (bdie lehten) megftreicht, fowie bei allen der-
artigen Bablen in Anwendung bringen. Diefe Jahlen, welde man wegftreidht,
ift der Reft, aus welchen man gewdhnlih den Bruh madt.
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Beim Auszdbhlen der Didte ber RKette verivendet man nod) ein befleres
Mittel und man nimmt flatt 2, leipsiger Boll ben frangdfifhen ¥, . Zoll,
* beffert Berfahren und BVortheil id) an geeigneter Stelle werde folgen laffen,

Run fommen wir jum jieiten Theil der L. Frage:

Wie didht ftebt bas Gewebe
b. im Sdup?

Die Shufpdidhte beftimmt man nidt nad Gdngen auf 6 3oll, jondern nad
den Ginfduffaden, bdie fih auf dem Raum eines leipsiger Bolles befinben.
o fagt man von einer Waare, daf fie 28, 32, 36, 40, 44, 52, 64, 72, 80,
96, 120 Sdup bidt ift; b. b., daf eben fo viel Schubfadben auf einem Joll
enthalten find.

Das Auszihlen der Shufdidhte ausd einem Stoffe ift bemnacf) leiht und
einfah). Man feht den Fadensdbler mit gleiher Deffnung von Y; Joll ftreng
o auf, wie die Schufifiden laufen; finbet man darin 30 Faden, fo ift die
Waare 2 >< 30 = 60 Schup diht. Findet man 38 Faben, fo ift die Waare
2 >< 38 = 76 Sdup bidht u. bergl.

Go find nun bie bei der Anfertigung eines Stoffes zuerft auftaud;enben
3 Fragen:

1) Weldes find die Ketten- und SHuffaben?

2) Bon weldem Material find bdiefelben gebildet? und

3) Wie didht find fie in bem Getwebe eingeftellt?
jomeit beantwortet. Sind aber in einem Gewebe verjdiedene Farben vorhanven,
fo ftofen wir auf die 4. Frage: Weldes ift die Farbenftellung a. der Kette,
b. be3 Sdhuffes? Hierauf fommen wir sur 5. Frage: Auf welde Art und
Weife werdben bie Ketten- mit den Schuffiden burdfreust? ober: Wie ift die
Bindung ? und bann jur 6. Frage: Auf welde Weife witd biefe BVindung her-
vorgebracd)t? oder: Wie ift bie Vorridtung? — Die Beanttoortung der bdrei
leten Fragen, der 4., 5. und 6., muf der Stufenfolge und der dadurd) leidht
eintretenden Unflarheit wegen bis fpiterhin verfdoben werden; idh) gebe hingegen
3u einer genauen Vevednung der Stoffe iiber.

IIL Abibuitt,
Gpecielle Calculation der Stoffe.

Die Materialien, welde foroohl sur RKette wie aud) sum Sdhuf vertvendet
wetben, find febr verfdhieden und Haben baber audy verjdhiedene Ldingen.

Um nun den jur Anfertigung einer Waare ndthigen Garnbedarf beredhnen
gu fonnen, mup man zuvdrderft die Gefpinnfte und deren Ldingenmaap genau
fennen levien.
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Srfe @rbuun@.
Das Qingenmaf der verjdhicdenften gangbariten Gejpinnite.

Die Lingen der nericbtebenﬁen Gefpinnfte nimmt man nad folgender
Weife an:

. Cine Bable baummollenesd Garn ol 1260-—1300 leipsiger Cllen
haben, dodh jum LVerbraud) fann man fie nur su 1250 leips. .ober 1000 bra-
banter Cllen annehmen (Watergarn, Mule).

Cine Zable baummwollener Jwirn ift ebenfalls zu 1250 leips. ober
1000 brabanter Cllen anzunehmen.

Cine Babhle Sewing (ftarfer baummwollener Jwirn) ift gleihfalld mit
1250 leipziger oder 1000 brabanter Gllen zu beredhnen.

Gine Zable Thibet- ober beutides Kammgarn ift mit 1250 Iem3
odet 1000 brabanter €llen su beredhnen.

Gine Bable Weft ober englifhes Kammgarn berednet man ben
britten Theil fitrzer, al3 bie vorhergegangenen Sorten, demnad) zu 833 leipz.
oder 666 brabanter Gllen. Diefed su Sdhuf in Kleider- und Mobelftoffe viel
veriendete Garn fonte freilich) mandymal nur su 820 leips. ober 656 brabanter
Cllen angenommen toerden.

Gine Bable Streidhgarn joll 760—800 leips. Cllen DHaben, dodh zum
Berbroud) fanm man fie nur mit 750 leips. oder 600 brab. Glen beredhnen.
Daffelbe wird viel su Tiider (Streidtiicher), Mdantel- und Weftenftoffen ver-
braudht, ift fehr weid) undb dedt baber in ber Waare nod) beffer ald TWeft.
(Bigogne.)

Cine Bahle ordindre Seidbe, Damaftjeive, Sponfilf foll 1300 leipsiger
€llen baben, ift jedodh) nicht hisher ald 1250 leipz. oder 1000 brabanter Ellen
su berednen. .

NB. Die orbindre Seibe wird aud) auf eine andeve Art gefpmmen und
stoar in gleider Sdnge al3 ber Weftidup. Da eben bdiefes 2. Gefpinnit (chappé)
su Sdup gerodhnlid) vertendet twird, fo ift e sum Berednen jebr vortheilhaft.

Die feine und gute Seide, ODrganjin- oder Trama-Seibde, beredhnet
man nidt nady Jahlen, fondern nach Loth. Da diefelbe, fo gut wie die anbdern
Materialien, veridiedene Stirfen bat, lift fih die Cllenlinge eined Lothes
- nidht mit Beftimmtbeit angeben, mfoige beﬁen foll fie vor ber Hand aud
unberiidfidtigt bleiben.

Leinen-Garmn
a) Handgefpinft.

Rad) der fhon frithern Crivdhnung unterliegt daffelbe einer anbdern Be-
tednung, al8 obige Gefpinnfte; bdenn in demfelben geht e3 tweber nadh der
Cllenldnge einer Sable, nod) nad) der Cllenlinge eines Lothes, fondern nadh
der fdnge eines Stiidfes. —



12

€3 giebt ztvei Arten von Hanbgefpinnit:
1) furze Weife und
2) lange Weife.
Die furze Weife
bevecdynet man
1 Stiid u 12 Strdhn, 1 Strdbn zu 20 Gebind,
1 Gebind ju 20 Faben und 1 Faden zu 3 Glen;
vemnad) 1 Stitd su 14,400 leipziger Cllen Ldinge.
Die lange Weife
bat nur diefen Unterfhied gegen bder furzen, baf der Faden anftatt 3 Ellen
4 Gllen bat, baber ein Stiid die Linge von (20 >< 4 = 80 >< 20 = 1600 >< 12
= 19,200) 19,200 Ellen befommt.
Diefes Danbgefpinnft wird in jiwei Sorten gefponnen; bdie eine Sorte am
Fladhsrad mird ju Kette vertendet; bdie andere Sorte an der Spindel und
tird, weil e offener, darum aud) mehr fillt, su Shup verwendet.

b) Majdhinengarn
unterliegt einer anbern Cintheilung mwie dbas Hanbdgefpinnft und ift

1 Stitd su 12 Gebind, 1 Gebind ju 120 Faden, 1 Faben zu 4 Ellen,
folglidh 1 ©titd su 5760 leipjiger Ellen su beredhnen.

Aufer diefen angefithrten Garnen giebt e nodh) verfchiedene anbere, ivie
ba3 Kameelgarn, was su Pliijd-, Shleif- und Lodenfelbel und devgleihen
verivendet toirh; dag gute Thibet- oder Rajdhmirgarn, wasd feine BVer-
endung zu Hdkelivaaren, Shawls u. dergl. findet; fomwie nod) verjdhicdene
Garne, die ihrer Bedeutung und ihres BVerbraud)s wegen der Crwdhmung weniger
bediirftig find.

Bmweife Ordnung.

Notizen itber die Bevedymug dev leipsiger und brabanter Elle,
foie des Unterfdhieds bes leipsiger nuubd ded framyofifchen Bolles.

Dag Maf, weldhes der Weber zu feinem Gejdhaft Hraudt, nad) tweldhem
er die Ldnge und Breite feiner Waave angiebt, ift die Clle, €3 giebt, wie
allbefannt, fehr viele Arten von Ellen; die gangbarften davom find unfireitig
die ,Leipsiger” undb die ,Brabanter.” Die leipsiger zerfdlt in 24 Zoll und
4 Biertel, je 6 Foll; bie brabanter Hingegen in 30 Zoll und ebenfalls 4 Viertel,
je 7Yy 3oll. Der Zoll von beiden Ellen ift ein und derfelbe oder hat einerlei
Groge. €8 trifft aber aud) mitunter, daf von brabanter Zollen die Rebe ift,
o biefelbe Clle in 24 Joll, ie bdie leipsiger, eingetheilt ift, folglidh 1 Foll
bie Groge von 13, Zoll leipziger, ober 6 brabanter Joll bdie Grisfe von 7Y,
leipjiger Boll haben. Bum Verbraud) wird jedod) die brabanter Elle jelten nady
leptever Weife angenommen, fondern immer su 30 leipsiger Joll.
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€3 trifft nun eben bhaufig, daf bem Weber (vorzitglih denjenigen, ivelche
auf Kleiderseug arbeiten) bad Maaf oder die Linge ibrer Stiiden bas eine
Mal in leipsiger, dag andere Mal in brabanter Ellen angegeben iird. IBill
fid nun ber Weber, der die brabanter gewdhnt ift und feinen Sdheerrahm
darauf paffend geftellt hat, jowvie devjenige, der bdie leipziger gewdhmt ift und
ebenfalld feine Apparate darnac) gevidhtet hat, nidht erft anbers einvidten, fo
ift e8 am beften, wenn er die BVergleihung beiber Cllen berausfudt, was ja
leidt und gefdhwind gefchehen fann.
Wie bereitd oben erodhnt, bat die leipziger €lle 24 Joll, bxe brabanter
30 Boll; fonad) ift die legtere gerade um 6 Boll obder eine leipgiger Biertelelle
linger al8 erftere. Jn 4 Gllen betrdgt died 4, oder eine gange Cle. Aljo
find 4 brabanter eben fo viel wie 5 leipsiger Cllen oder fury, es geben beide
Gllen da3 Verbhaltnif von 4:5 ober H:4..
A,
Wil man nun beredmen, ivie viel leipsiger Clen brabanter find, fo
multiplicict man
© 1) bie angegebene @Hengai)l mit 4 und dividirt
2) die erhaltene Summe durd) 5.
Beifpiel 1.
‘PWie viel find 20 leipziger Cllen brabanter?
20.>< 4
5180 = 16 brabanter.
Beifpiel 2.
Wie meI find 45 leipsiger Cllen brabanter?
45 >< 4
- 5:180 = 36 brabanter.
Beifpiel 3.
Wie viel find 641, leipjiger Ellen brabanter?
64Y, >< 4 = 5:258 = 513/, brabanter,
Beifpiel 4.
Wie meI find 82%/, leipziger Gllen brabanter?
821, >< 4 = 5:330 = 66 brabanter Ellen.
B.
Will man im entgegengefepten Fall bevedhnen, wie viel brabanter Ellen
leipziger: find, fo verfdhrt man aud) umgefehrt und multiplicivt
1) bie angenommene Cllenzahl mit 5 und divibirt
2) bte erbaltene Summe durd) 4.
Beifpiel 1.
Wie viel find 30 brabanter Cllen leipsiger?
30 < b
4 : 150 = 379, leipziger.
Beifpiel 2.
Wie viel find 50 brabanter Cllen leipziger?
50 < 5
4: 250 = 627, leipsiger.
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Beifpiel 3.
Wie viel find 62, brabanter Cllen leipziger?
62Y, >< 5 = 4: 312Y, = 78Y, leipsiger.
Beifpiel 4.
Wie viel find 75 brabanter Ellen leipziger?
75 >< b = 4: 316 = 933, leipsiger €lle.

Diefe Grlduterung und Berednung bder beiden Clen ift einem Seden
ficherlid befannt, ift aber tropdem nidht etwa unndthig; denn nur durd) Ein-
fibung fleiner und leidhter Sadgen lernt man die grofen und jdiierigften
Saden auf bdie ficherite Art beredhnen. ;

Der Unterfchied ded leipziger und bded frangdfijchen Bolles.

Der gange franzbfifdhe Boll findet in ber deutjchen LWeberei wenig Aniven-
dung; dod) der Y, Zoll beflelben bewdhrt fidh im Auszdbhlen der Kettendidjte
aus einer Probe als ein geeignetes Mittel und wird baher aud) viel benupt.

Wie fih der frangdfijdhe Zoll gegen bden leipziger in feiner Grofe verhdlt,
ol dburch Nadhftehendes einigermafen verftindlid) mwerden.

1 Meter, parifex MaaB, bat 10 Decimeter, 1 Decimeter 10 Centimeter
und 1 Centimeter 10 Millimeter, folglid) hat ein Meter

10 < 10 = 100 >< 10 = 1000 Millimeter.

Cin Meter hat 1 Cle 18Y, Boll leips. (oder 42%, Joll). Gin leipziger
3ol hat 239, Millimeter; bemnach berednet man eine leipz. Gle oder
24 Zoll mit 565 Millimeter. Cin Meter hat 37 yparifer Zoll; ein parifer
Boll 27 Millimeter; folglid find 565 Millineter ober eine leips. Ele fo viel
wie 205 parifer Boll. — Aljo ift bag Berhdltnip von dem leipziger Joll su
den yparifer wie 24 : 205, oder tvie 144:125. Der franzdfijde Zoll ift jonad
grdfer als der leipgiger. \

Bemerfung. Bei der Angade der Millimeter eines frangdfifhen Jolles
ift ein fleiner Bruditheil unberiidfidtigt geblieben, jowie bei der Angabe der
frangofijhen Zolle, twelde ein Meter bat, ein derartiger Brudhtheil , mehr
genommen worden, weldhe Differeny durdhaus ohne Nadtheil ift.

Cin englijhes Pard halt 914 Millimeter oder 1 Clle 15 Joll leipz.

Hierbei {deint e3 bem Verfaffer nidht filr unnithig, einen furzen Ueber-
blid itber bie veridiedenen Maaplangen und bderen Namen Ddarulegen. —
RNicht allein die verjdhiedenen Lander, fondern {ogar veridhiedene Stidbte haben
ibre befondern Maafe. — Die hauptjddlichften und entforedenditen derfelben
follen durd) nadyftehende, alphabetifdh eingetbeilte Tabelle Crmdhnung erlangen.
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Bergleidungs-Tabelle verjdjicdener Ellenmaage,

; Rame ves | Grdfe Grofe
Rame der Lnbder. Maakes. | g Name ber LWnber. sgtgaeﬁgg e,
Pif Stambuli} 0,677 | Lidhtenftein (wie Oeftrei

Aeghpten - . ..o { = Gndafeh | 0,638 sippe=ssetm(om . ﬂ .d) )

Anbalt-Defa, Chthen Lippe-Schaumburrg . } €lle 10584
und Bernburg (fiche Qitbed . . ... ... .. = 0,575
Preufen) . . .. ... Lugemburg und Limburg

Heabiemw . .. .. .... Gobive |0,482 (fiche Niederlanbde) . .

Baterw . ... ... Clle 0,833 | Medlendburg-Scherin . = 0,553

Bader. .. ... ... = 0,6 | Medlenburg-Strelis . . = 0,693

Rbetnbaiern . . . ... et =@“ 1,2 | Raffaw . ... ... .. = 0,6

vab. €lle 0893 1 | =

Belgtent . . ... ... . {Smeter 1,0 RNieverlande . . . . . .. {brab. Glle 3:291

Bolivia (fiege Central= Oeftreid .. ...... Clle 0,779
Amexifa) . ... ... | Die ttaltenifd). Provingen :

Brafilien . ....... Bara 11 ‘ audh Metro 1,0

Braunfdmweig . . . . . . Clle 0,57 | fowie fitr Trieft bet Wolle Eille 0,677

Bremenw . .- . ... .. ; = 0,578 bei Seide | = 0,644

Centval-Amerifa . . . . Bara 0,835 Benevig bet Wolle = 0,631

Ghina . ... ... ... Conid 0,358 bei Seide = 0,638

- Dnemart ... ... Alen 0,627 | Olvenburg .. ..... = 0,581
Hali biu 0,682 : Bara 1,1
Donan-Fitrfrentbitmer .- {@nbafet) 0,641 Portugal ... ..... {@ovibo 0,66
Glle 0547 |Preufen. . ... .. .. T Elle 0,667
Frantfurt am DMain. . {btab. Glle (0699 |Reuf .......... = 0,588
Stab 1,182 | Rufiland . . ... ... Arfdin | 0,711
. {%une 1,188 |  Polen aud Qofiec 0,576

Fronteeidy. .. ... .. Peter 1,0 | Gadfen, Kbnigreicy . . Efle 0,565

Griedhenfond . ... .. tonigl. Pit | 1,0 Leipzig aud) brab. Elle | 0,686

Grofibritannien . . . . . Pard 0,914 | Sadyfen-Altenburg . . . Clfe 0,567

GClle 0,573 | Sadfen-Meiningen . . = 0,636

Domburg . .. {mﬁ. Gffe | 0,691 | Sadyfen-Coburg-Gotha - 0,586

Hanmoper . . ... .. Clle 0,584 | Sd)in.-BWeimar-Cifenad = 0,564

Heffen=Caffel . ... .. = 057 | Gdwarzburg-Rubdolftadt = 0,565

Heffen=-Darmftadt . = 06 [Gdweiz......... = 0,6

Hefjen-Homburg . . . . = 06 [OShweden........ Ale 0,593

$Holfieln (bi8her wie Llibec) Gpantenn ... ... .. Bara 0,835

Qapart . ... ... .. enn 0,909 |Titrfet . ........ Cundafeh | 0,662

Sonifde Jnfeln . Braccio | 0,69 | Bereinigte Staaten von

fitr Seide . . - 0,644 |  Amerifa wie Grofbrit.
talie ... ...... Meter 10 | Walded ......... Gille 0,584
Lauenburg (wie Medlend.) Wiivtemberg ... ... = 0,614

Diefe Tabelle Defteht ausd den neueftenr und fidjerften Ouellen. — Die badifde, davm-
ftdvter, naffauer und fdweizer Elle Haben gleidhe Linge und war 8, Meter (it 6 Decimeter).
6 Meter find daher gleid) 10 folden Ellen. — Die braunfdiweiger Elle ift gleid) 57/;00 Meter
(ift 57 Centimeter); alfo find BY Meter gleidh) 100 braunjdw. Cllen. Die prenfifde Ele ift
gleid) 997/, Meter (ift 667 Millimeter); die baierifche ift gletd) 23%/000 Meter (ift 833 Mill.)
und bie fidfijde Clle ift gleid) 5%%/000 Meter (ift 565 Millimeter). — Lefstere 3 Elfen Yiefern
folgendes Berhiltnif: 565 preufitihe Ellen find fo viel wic 667 {ddfifde, und 667 balerifde
Cllen fo viel wie 833 preufifde. — €5 bilbet daher '
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1199, flchfifche Glle eime preufifde und
s, = = = Dbaterjde; fomwie
1186/, preufi. = = Daierfde.
Der ald Normalmaaf angenommene franzdfijhe Meter ift gleih) 443 Parifer Linien
oder 86%, franzbfifden Boll. .

Dritte Ordmung.
Beredymimg der Fadenbreite.

Wenn man bdie ju einem Stitd oder bdie zur Anfertigung einer Waare
nbthigen Kettenzablen wiffen will, mup man dod) juvor erft berecf,men toie viel
RKettfaden auf die angegebene Breite emaufc[)eeren fmb

Das Berfahren dagu ift folgendes:

1) Man fudt, wie viel Faben auf einer %terteleﬂe entf)aIten find. (Dies
erfdbrt man babdburd), wenn man bdie Hiohe der Waare oder die- Bat)l ber
Gdnge mit 40 multiplicirt.)

2) Madht die Jolle der Waarenbreite ju Bierteln (ba bdie Waarenhiohe nad)
Bierteln beftimmt tird). -Dies erfdhrt man dadurd), daf man mit der
6 in bie beftimmte Zollbreite bdividirt.

3) Multiplicict die Faden eines Bierteld mit den Dbeftimmten Bierteln der
Waarenbreite, mwodurd) man bdie gefudite Fadbenzahl bder Dbeftimmten
Breite finbet.

Bur Deutlichfeit folgende Beilpiele:

Beifpiel 1.
,515316 piel Faden find einguideeven, mwenn bdie Waare 6 Gang hod) und
24 3oll breit werden foll?
1. Rednung. 2. Redynung.
40 Faven >< 6 Gang 6 Joll: 24 Boll Breite =— 4 Biertel.
240 Faden aufs Viertel.

3. Rednung.
240 Faven >< 4 Biertel
960 Favden iiber die Vreite.
Beifpiel 2.
Wie viel Faben find eingujcheeren, tvenn die Waare 10 Gang hodh) und
30 Boll breit werden foll?
40 Faben >< 10 Gang 6 Zoll: 30 Boll = 5 Biertel Breite.
400 Faden.

400 Faben >< 5 Biertel
2000 Faden Waarenbreite.
© Beifpiel 3.
Wie viel Fadben find eingujdiveifen, wenn die Waave 9 Gang Hod) und
33 Boll breit werden foll?
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40 =< 9 6:33 = by, Biertel
360 Faben 30
g s
360 Faben >< HY, BViertel -
1800

und Y, LViertel 180
1980 Faden Waarenbreite.
_ Beijpiel 4
© TWie viel Faben find einguideeren, wenn die Waare 12 Gang Hod) und
,8011 breit werden foll ? ‘
40 >< 12 6 : 40 [ = 62/; Biertel
480 Faben. 36
T4, ober ;.
480 Faden >< 62/; Biertel
2880
und 2/; Bievtel 320
3200 {aben Breite.

NB. Bei diefer Berednungdart muf man fih bemithen, dap man ein
Beifpiel oder ein Cremypel halb im Kopf bevechnen lernt, da dasd Jablenidhreiben
beim Beredhnen su viel Beit wegnimmt. Jd) nehme sur Erlduterung folgendes
DBeifpiel an: ,Wie viel Faden wird die Waare breit bei 8 Gang Hohe und
36 Boll Breite? — Hier hat man mnad) oben gegebener Regel erftlich zu
_ fudben, mwie viel Faden ein Biertel enthlt. (Diefes BVerfahren Habe i) jhon
frither bebandelt, mie aud) bdie erfte Tabelle zeigt.) Wan. fpridht nun gleid
im - Kopf, obne Dbiefe Bevedynung zu notiven, 8 >< 40 = 320 Faben;
ftegt die Waare 9 Gang, fo fagt man 9 >< 40 = 360 Faden und dergl.
Dabei erhidlt man {don ein weniges der Arbeit, — Nun fommt man dazy,
. bie Breite der Waare zu BVierteln zu maden. Dag Dividiren muf gleidhfall3
wegfallen; indem bodh ein Jeber, der einmal dag einfache Cinmaleinsd faun,
fid gewif aud) im Kopf entrithieln fann, tie viel die 6 in ber Breite gebt,
mie hier, wo 6 .in 36 6 mal enthalten, folglid) die Waare 6/, breit ift. —
Hat man i3 bierher dad Crempel im Kopf bevedhnet, bann nimmt man vas
. EBapter oder die Tafel jur Hand und fpricht

320 Faben >< 6 Biertel
madt 1920 Faden Breite.

Yuf diefe Weife fommt man gejdwinder sum Jiel. — Sowie ferner, ift die
Waare einfarbig, {o braud)t man gewdhnlid) ftatt der Fabenbreite nur bdie

Gangbreite 3u wiffen, wo man wieder erhdlt, dap man die Ginge aufs Bievtel

nidt erft su Fadben zu maden braudt, wie

Beifpiel b.

Wie viel Gang find eingujcheeven bei 10 Gang Hohe und 45 Joll Breite?

‘ 10 Gang >< 7Y, Biertel = 75 Gang Breite.

Sn ben bigherigen Beifpielen find die bei der Berechnung vorfommenden Brudy-
~ thefle nicdht eingeridhtet; bad nddhite Beifpiel zeigt darum den Fal, daf, ehe
gur weitern Bevednung gefdyritten, der BVruditheil erft eingeridtet worden ift.

2
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Beifpiel 6.
Wie viel Faden find einzuideeren bei 16 Gang Hohe und 26 Joll Breite?
640 Faben aufs Biertel >< 41[; Biertel Breite

(3) 13 .
Run Heifgt e3: 640 >< 13
1920
640

bividivt durd) 3:8320/=2773Y; Fadben Breite.

Wer mit der Brudredhynung nidht vedht betvanbdert ift, dem wird biefe
Gtelle, o man bdie Waarenbreite in Bierteln eintheilt und wofelbit gewdhnlic
Brud) entftebt, gewif jdmer fallen; in Folge bdeffen joll bie BVevednung der
Fadenbreite noch auf folgende andere Art angefithrt werven: '

1) Man multiplicivt die Ginge, die auf 6 Joll fommen, mit den Jolen

der Waarenbreite ;

2) bividirt biefe entftandene Summe durd) 6 (weil durd) erfteve Wiulti-
plication fo viel herausfommt, al3 wenn bdie Waare auf jeden Zoll
fo hod) ftee);

3) multiplicict bie Summe mit 40 (den Faben eines Ganges).

Beifpiel 1.
Wie viel Faden find eingufdeeven bei 4 Gang Hishe und 41 Joll Breite?
) 41 Soll >< 4 Gang hod)
6:164 = 271, Gang >< 40 Faden
1080
13Y
macht 1093Y; Fadben Breite.
Beifpiel 2.
Wie viel Fabden find einjuideeren bei 18 Gang Hohe und 25 Joll Breite ?
25 > 18
6 : 450 = 75 Gang >< 40 Faben
3000 Fabden Breite.
Beifpiel 3.
Wie viel Faden find eingujcheeren bei 24 Gang Hohe und 31 Joll Breite?
3l < 24
6: 744 = 124 Gang >< 40 Fabden
4960 Faben Breite.
Beifpiel 4.
Wie viel Faben find einguideeren bei 5 Gang Hohe und 74 Joll Breite?
74 > 5
6: 370 = 612/; Gang >< 40 Faden
‘ 2440
21
madt 2467 Faben DBreite.

S diefer Berehnung fommt zwar aud) Brud) vor; hier fann er aber
eher vermieden, jomie etleichtert werden; denn fommen in einem GCremyel, tvie
in Beifpiel 4, die Gdnge in BriiGen hevaus (vafelbft 612; Gang), fo tidhtet




19

man den Brud), vor dem Multipliciren mit 40, nidht etwa ein, fonbern likt
ibn vor der Hand ftehen, multiplicict die 61 Gang mit 40, wad 2440 Faben
ergiebt und vedmet jQlieplih den 23 Gang in Fadben verwandelt (betvigt
27 Faben) dbazu und man erhdlt 2467 Faden Breite.
@3 giebt sum Beredhnen der Fabenbreite nod) verjchiedene %ortf)etle, die
fidh aber getwdhnlih nur auf eingelne, gewiffe Waaren bejdhrdnfen. So fann
eine Waare, die 3, 6, 9, 12, 15, 18, 21 ober 24 Gang hod) fteht, audy gleidh
fo berednet twerden, baf man
1) judt, wie viel man auf 1 ol Gang hat und
2) bag Devausfommende mit den Jollen dbr Waarenbreite multiplicirt.
Beifpiel 1.

Wie viel Gang hat man su fdheeren bei 3 Gang Hohe und 29 Joll Breite?

3 Gang auf 6 Zoll ift ¥, Gang yper Joll.
29 Boll breit foll die Waave werden, ergiebt 14Y, Gang Breite.

Beifpiel 2.

Wie viel Gang find su Jdheeren bei 6 Gang Hohe und 321, Joll Breite?

6 Gang auf 6 Joll = 1 Gang per Joll; 32, Zoll Waarenbreite,
folglih 32Y; Gang.

Beifpiel 8.

Bei 9 Gang Hohe bat man auf 1 Joll 1Y, Gang; wiirde die Waare
44 Boll breit, fo hdtte man 66 Gang itber die Breite.

Beifpiel 4

Wie viel Faden find su jdheeren bei 12 Gang Hohe und 48 Joll Breite?

Bei 12 Gang Hihe hat man 2 Gang oder 80 Faben per Joll; jonad ift nur
48 Boll >< 80 Faben zu nehmen, wasd
3840 Faben ergiebt u. dergl. '

‘Pierte Ordnung.
Bervedymumng der Kettenzahlen.

Will man beredhnen, twie viel Kettenahlen jur Anfertigung einer befttmmten
Quantitdt von Waare erforberlid) find, fo mup man die Hohe, Breite und
Ldnge derfelben unbebingt wiffen. Sobann ift bag Verfahren folgendes:

1) Man fudt, wie viel Kettenfaden auf bdie angegebene Breite fommen.
(Wie man bhiermit verfdhrt, ift in dem %orbergegangenen genugfam
mobificivt toorben.)

2) Diefe Fadenfumme multiplicirt man mit der Sange der Waave und

8) in diefe erbaltene Summe dividirt man mit der Ldnge einer Jable.
“Bei diefer iie bei jeber andeven Veredhnung muf man davauf At haben, daf,
wenn einmal mit brabanter Cllen angefangen ift, auch damit aufgehdrt werben
mup, da fonft bei Nidtbeachtung die Erempel falih heraustommen.

Beifpiel 1.

Wie viel Jablen bauwmmwollene Jwirnfette werden zu 1 Stiid Waare ges

braudht, bas 6 Gang hodh, 24 Joll breit und 50 brabanter Clen lang ift?

Q¥
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40 Faden & Gang >< 6 Gang Hihe
ift 240 Faden a Y, Gle >< 4 Biertel Elle ober 24 Joll
ift 900 Faden auf bie Waarenbreite >< 50 brab. €. Linge
1000 €1l 1 Babhl: 48,000 Cllen find 48 Jablen Kette.

Beifpiel 2.
Wie viel Japhlen Kammgarnfette werden u 1 Stiid Waare gebraud}t bas
8 Gang bodh, 40 Boll breit und 48 brabanter €llen lang ift?
40 >< 8 = 320 Faden & Y, Glle >< 6%, Biertel ober 40 Joll
ift 2133 Faben Breite >< 48 brabanter Cllen Qinge
1000 G, pr. Babl: 101,434 Cllen = 101Y, Jablen SKette.

Beifpiel 3.
Wie viel Jahlen damaftjeidene Kette mwerden su 1 Stitd Waare gebraudt,
bas 12 Gang hodh), 37 Joll breit und 31 brabanter Ellen lang ift?
40 >< 12 = 480 Faben a Yy, Glle >< 6, Biertel breit
ift 2960 Faden Breite >< 31 brabanter Cllen lang
1000 Gllen per Sahl: 91,760 Ellen = 92 Bablen.

NB. Spo ein Gremyel, wie biefes (und vorsiigli) wie Beifpiel 1), braudit
man nidht, wie angegeben, s bevechnen, indem dafjelbe nod) einen fitrzeven Weg
sur Sofung enthilt. — Hier ift die leptangefithrie Methode beim Bevednen der
Favenbreite antwendbar, weldhe dabin gebt, bap man erftend judpt, toie piel
man auf 1 ol Faden oder Gang hat. Sobann fpriht man, bei 12 Gang
aufs 1, habe idh) 2 Gang oder 80 Faben per Joll, toie viel auf 37 Joll?

80 Faden per Zoll >< 37 Zoll breit
it 2960 Faven >< 31 €llen

1000 Gllen: 91,760 Cllen = 92 Bablen.
€3 fommt, wie man fieht, daffelbe heraus, als wie nad) erftever Beredhnungs-
methode, und dod) ift dasd Crempel dabei verfiirst und erleidhtert worben.

Beifpiel 4.
Wie viel Jablen Gtreidgarnfette werden zu einem Dupend Tiider ge-
braudht, die 41/, Gang hodh und ¢, breit find? Die Linge der Tiidper berechnet

man mit bev Breite derfelben.
40 >< 41, == 180 Faden >< 6 Biertel

it 1080 Faben Breite.
Die gefammte Tiderlinge betrdgt 12 >< ¢, = ¢, ijt 18 (EIIen Leips.
1080 Faden >< 18 Ellen
750 leip. Cllen pr. Zahl: 19,440 Cllen = 26 Jablen.

Beifpiel 5.
Wie viel Jablen baummwollene Garnfette werden u 1 Stitd gebraudt von
10 Gang Hobe, 25Y; Joll Breite und 66%; brabant. Elen Lange?
40 >< 10 = 400 Faden >< 4Y/, Biertel
ift 1700 Faben Breite >< 66, Ellen
112,200
und 850
1000 Gllen : 113,050 €len = 114 Zahlen.
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Beifpiel 6.
. Mie viel Stiid leinenes Majdhinengarn werden ju 1 Stiid Waare gebraudt,
a8 9 Gang hod), 18 Boll breit und 45Y, leips. Clle lang ift?
1Y, Gang oder 60 Fadben per Joll >< 18 Joll = 27 Gang ober
1080 Faben Breite >< 451, Cllen Linge .
5760 Gllen Stitdlinge: 49,140 CEllen= 817, Stii oder 8 Std. 6 Geb. 20 Fad.

~ Berednung der Kettenzahlen nady Kettenanjop.

Gine andere Art, tvie man bdie Kettensablen berednen Fann, it nad
Qettenanfag. €3, follen einige Beifpiele aud) nad) bdiefer Methode angefithrt
terden. Gine mweitere Grlduterung wird wobl nidht nothig fein, -da fie dem
‘Lefer wobl befannt fein wird. RNur fel erwdhnt, daf das 2. Glied multiplicit,
bas 1. Glied divibirt.

Beijpiel 1.
Wie viel Jahlen Jwirnfette werden zu einem Stid gebrandt, das
10 Gang bod), 30 Joll breit und 40 brab. Ellen lang ift?

Anfap:
x Bablen - 1 Stid.
1 Etiid : 40 brabant. Cllen lang,
1 Glle : 530 3ol breit,
8 3oll breit :400 Faben,
1000 Ellen : 1 Bable.

Run beift e3: 5 >< 4 = 20 > 4 = 80 Bablen Kette.
€he man anfingt ju multipliciven, fucdhe man fi) dad Cremypel zu erleidhtern
und hebe darum das 1. und 2. Glied fo lange gegenfeitig ouf, twie es nur
wmbglid ift.
' Beifpiel 2.
Wie viel Jablen Kammgarnfette braudt man ju 1 Stid von 12 Gang
Hobe, 14, Breite und 42 brabanter Ellen Linge?
x Bapl : 42 Gllen lang,
1 Glle : 14 DBiertel breit,
1 Biertel : 8 Joll
8 3ol : 480 Faden 12
25 1000 Gllen : 1 Zabhle.
42 =< 12
504 < 14
dividirt durd) 25 : 7056 = 2826/;, Jahlen.

~ Beifpiel 3.
" Wie viel Jablen damaftjeidene Kette braudt man zu 2 Stiid von 16 Gang
Qobe, 25 Boll Breite und 4 Stild 54 brabanter Cllen Linge?
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x Bahl : 2 Gtid,
1 &tiid ~ : B4 Cllen Linge,
1 Glle : 28 Boll Br.
B Zoll Br. : 840 Faden,q
4 1000 Cllen : 1 3abl
16 < 9
144 < 2
ift 288 Bablen.

Beredmmg der Kettenzahlen nad) Regula de multiplex.

Aehnlidh) wie die Berednung nach) Kettenanfap ift die -Bevednung nad
Regula de multiplex, nur mit dem Unterjdyiede, daf in leptever Art 3 Glieder,
ftatt in erfterer 2 Glieder, vorhanden fein miiflen. Da ein mander Weber
mit ber Beredhnung nad) Regula de multiplex nidht befannt ift, biefelbe dodh
mitunter vorfommt, jollen nddiftfolgende 2 Beifpiele zeigen, wie eigentlih) bdie
LBerfahrungsmeife ift.

Die fragenben Biffern fept man ind 2. Glied, bie anbern bingegen, von
denen man die Lofung wiffen till, in das 1. Glied und die Garngablen in bas
3. (Blied. Juerjt hebt man dag 1. und 2., fowie 1. und 3. Glied gedenfeitig
auf, fo lange e3 geht (nur bdie Jiffern vom 2. mit dem 3. Glied bdiirfen nidht
aufgehoben werben); fobann multiplicivt man bdie Biffern vom 2. mit dem
3. Glied sujammen und dividirt biefe Summe mit den Jiffern vom 1. Glied.
(Gind im 1. Glied mebrere JBiffern vorhanden, jo multiplicivt man bdiefelben
erft mit einander, damit man nidht mit mehreren Jiffern ober vielmehr mebrere
Male zu dividiven befommt.)

Beifpiel 1.

Wie viel Jablen Jivirnfette werben zu 1 Stitd gebraudt, das3 10 Gang
hodh, 40 Zoll breit und 50 brab. Ellen lang ift, wenn su 1 Stiid, das 8 Gang
hod), 30 Zoll breit und 40 brab. Cllen lang ift, 64 Jahlen Jwirnfeite gebraudt
werben ?

Anjap:

1 Stii 1 Stid

8 Gang hod) : 10 Gang Hodh
30 3oll breit : 40 Zoll breit - wie B4 Jablen zu x.
40 brab. lang : b brab. lang 8

Run heipt e3 10 >< 5 = H0 > 8 ift

divibirt durdh) 3 : 400 = 133%/; odber 134 Jablen.
Beijpiel 2.

Wie viel Jablen Kammgarnfette werden su 1 Stitd gebraucht, das 9 Gang
hod, &, breit und 44 brabant. Cllen lang ift, wenn ju 1 Stiid, bas 7 Gang
hod), ¢/, Dreit und 63 brabanter Gllen lang ift, 106 Jahlen Kette gebraud
toerben?
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Anjas.
1 GStiid : 1 Stiid
7 Gang Hodh) : 9 Gang hodh
3 6 Biertel br. : 84 Biertel breit = 186 : x.
763 Gllen lang : 44 Gllen lang
44 < 4
176 >< 106
T T =49 > 3 = 147 : 19656 = 127 Jablen RKette.

Derartige Crempel, wo Regula de multiplex angeiwendet werdben muf,
fommen felten vor und wenn aud) jolde vorfimen, ift man aber immer nidt
- gendthigt, diefelben nach diefer Art su beredhmen; indem diejed Verfahren wohl
etiad ldnger dauern iiirde, al3 twenn man die RKettenablen gleid) nach aller-
‘erfler Methode beredhnete. Sie find aud) groptentheild nur angefithrt, um
“dadburd) su seigen, daf man -auf biefe Weife ebenfalls RKetten beredhnen fannm,
fowie aud) bestvegen, um den Weber mehr Stoff zur gritnbdlichen Selbftitbung
. geben. .

Finfte Ordmung.
Beredjuumng der Schufizahlen.

Wenn man beredynen will, wie viel Shubsablen su einem Stiide Waare
erforderlich find, jo muf mdn die Bdnge, Breite und Schufdidhte unbe-
bingt wifien. Sobann it bas BVerfahren folgenbdes:

© 1) Man multiplicivt die Breite der Waare mit ber Shufdidhte derfelben.
(Damit findet man, wie viel Cllen SHup zu einer Cle Waare ge-
braudht werben.)

2) Multivlicict diefe Summe mit der Ellenldnge ves Stitds. (Damit finbet

- -man, ie viel sum gangen Stitd Cllen Schuff gebraudt werben.)

3) Dividirt die erbaltene Summe mit der Ldinge einer Jahle. (Dadurd

findbet man die zur Anfertigung ndthigen Jahlen.)

Bum beffern Berftandnif aud) hiersu folgende Beifpiele.

Beifpiel 1.
Wie viel Jabhlen baummwollener Schuf twerden ju 1 Stitd Waare gebraudt,
ba3 31 Boll breit, 60 brab. Cllen lang und 56 Sdup didht werben joll?
C 56 Sdup didt >< 31 Zoll Breite
56
168 .
1736 Gllen & Clle >< 60 brab. Clen Linge
1000 Gllen : 104,160 Glen evgiebt 1044, ober 105 Zahlen.
Beifpiel 2.
- Wie viel Jablen Kammgarnjdhuf werden s 1 Stiid Waare gebraudt,
da3 45 Joll breit, 36 brab. Elen lang und 72 Shup didt twerden joll?
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72 Shup didht >< 45 Joll Breite .
3240 Gllen a Clle >< 36 Gllen lang:
1000 €llen ; 116,640 Cllen find 11616/,5 oder 117 Bablen.
Beifpiel 3.
Wie viel Jahlen damaftjeidener Shup werben zu einer Waave gebraudpt
von 25 Zoll Breite, 48 leips. Cllen Linge und 84 6&)11{3 S!)td)te?
84 Sdup >< 25 Zoll :
2100 Gllen >< 48 Cllen
1250 Gllen : 100,800 €llen = 8016/y5 ober 81 Jahlen.
Beifpiel 4.
Wie viel Zablen Weftidhup braudt man s einer Waare von 321/2 3ol
Breite, H8 leips. Cllen Linge und 52 Shup Didyte?
52 Sduf > 32Y, 3ol
1690 Gllen a €lle >< 58 Clen
833 Cllen : 98,020 Gllen = 11755955 ober 118 Jablen.
Beifpiel b.
Wie viel Jahlen Weftidhup braudt man ju einer Waare von 30 Joll
Breite, 40 brab. Ellen Linge und 50 Shup Didte ?
50 Sduf >< 30 Joll
1500 Ellen >< 40 Cllen Linge
666 Cllen : 60,000 Ellen = 906%;,, Bable.

NB. 2Bill man bei der Veredhnung de3 Weftihuffes dasg Facit gefdwinber
erlangen, fo ift folgender Bortheil anjuwenden, naddem man nidt (wenn
brab. €llen angenommen find) mit 666 in bie Glenzahl bividirt, fonbern
mit 1000. Mit 666 dividirt ed fid) {dhiver und dauert {hon lange, mit 1000
bingegen leidht und gebt viel gefdhivinder. Durd) dad Dividiren mit 1000
fommt freilid) um bdie Halfte weniger heraus, ba die Jahl 1000 1, mal grifer,
al3 bdie 3aphl 666 ift. Died madt feinen Shaden; man nimmt, um e3 ind
Gleide su bringen, bdie berausfommenbden Garngahlen wieder Y, mal mebhr,
dann ift bie Lojung diefelbe, al8 enn man mit 666 bdividirt hatte. Dazu
liefert ung leptered Crempel, Beifpiel 5, paffenden Nadhweis. Die 60,000 Ellen
tiirden nad) angenommener Methode mit 1000 dividirt, wodburd) nad) leidhter
Kopfberedmung 60 Zahlen herausfimen; diefe nimmt man 1, mal mehr (aljo
redinet 30 ablen bazu) und e3 ergiebt 90 Jablen. €3 witd jedodh nodh auf-
fallend fein, bdaf bet diefer Bevehnung nidht der Brudhtheil, wie bei erftever
(berfelbe war uneingevidtet ©9gqe) herausfommt. Dad rithrt gang einfadh
baber, teil 666 nidht gerade Y, mal weniger ift al8 1000. Darum jollte
eigentlidh mit 666%/; bividict werden. Da bdie 23 fehlen, muf fonad
aud) 90 >< ¥; mebr herausfommen; die 90 >< 2; find 189; ober 60 Gange
und nad) Brud) %5 Jabhle. Jubem diefer Brudhtheil nur eine fehr fleine
Diffeveny verurjacdgt, laht man ihm gany weg. — Nad) bdiefer  angefithrien
Methode fann man jeded Crempel de3 Weftidhuffes berechnen, in weldem bdie
Gtiidlange nad) brab. Ellen angenommen ift.
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Beifpiel 6.
Wie viel Jablen Streihgarnfhup braud)t man ju 1 Stid von 9, Breite,
39 leipsiger Cllen Linge und 42 Shup Didhte?
9 > 6 = b4 Foll > 42 Sduf
it 2268 Gllen >< 39 Cllen
750 Gllen : 88,452 Gllen = 117792/;5, ober 118 Jablen.

Man wird bei diefem Crempel finden, dap bdie herausfommenden CEllen
Sduf su einer Ele Waare (durd)’s multipliciren ber 54 >< 42) reidhliy 3 mal
grifer an Bapl find, al3 eine Jahle Gllen hat; folglih braudt man diefe
Sunume gar nidt mtt 39 su multipliciven und mit 750 su dividiren; jonbern
fpricht gang einfach: su 1 Gle Waare braucpe ich 3 Fahlen, zu 39 Cllen
39 > 3 = 117 Bablen. — Genannte BVerfabrungsweife ift bei fehr vielen
Berechnungen, Jei's in Kette oder Sduf, anwendbar. BVorziiglich fitr Den
Fabrifanten ift diefe At jehr geeignet, da ed bei bemfelben viel vorfommt,
baB von ein und bemfeMben Urtifel Waave, d. h. einerlei Breite, Hobe und
Sdudidte, die Stiiden in verfdiedener Linge angefertigt werden mitfjen. So
follten su einer Glle Waare 2500 Gllen ndthig fein, dad Material aus baum-
toollenen ober. toollenen Garn beftehen, o twiirde bie Summe 21, Bable betragen.

Soll 3 B. die Waare 20 Elen lang twerden, o nimmt man 20 >< 2%, =

50 Bablen. Bei 34 Ellen Linge 34 >< 2V, Zaple = 85 Zahlen.

Sn Beifpiel 3 ber Kettenberedhnung hat man 2960 Fadben Breite; da dad
Material Damaftieide und die Japle mit 1000 brab. ju berednen ift, jo fann
man die 2960 Faben fiir 3 Jahlen amnehmen; 31 Ellen wurde das Stiid
lang, fonad) 3 >< 31 = 93, vedmnet bad Anfangd zu viel genommene im
Ungefdhren ab und es bleiben 92 Jabhlen.

Beredynung der Scyufzahlen nad)y Kettenanjos.

Wie verfahren wird, ift in Kurzem bei der Beredynung der Kettenzahlen
erwdhut worben.
Beifpiel 1.
Wie viel Jahlen baummwollenen Schup braudt man su 1 Stitd von 29 Joll
PBreite, 80 brab. Ellen Linge und 58 Sdhuf Didte?

x Bapl  : 280 Gllen lang 58 > 29

1 Boll ¢ b8 Sdup bdidt 1682 > 2

1 Shup : 29 3oll breit 25 : 3764 = 13414/,5 ober
251000 Cllen = 1 Zable 135 ,8a{)[eu.
' Beifpiel 2.

Wie viel Jablen Kammgarnjhuf broudht man zu 2 Stid von 37 30[[
DBreite, & Stiid 65 leip. Cllen Linge und 38 Shup Didte? ‘
x Sahl 2 Gtid

1 Stitd  : 65 Gllen lang? 14533 < ?;
1 3oll : 38 Sduf didt 130 X< 14
1 é@ug . 37 3;% %rei? 125 18,276 Clfen = 146%%/,55 Oder

125 950 1290 GIL. ;1 Zable 147 Bablen,
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Beijpiel 3.

Wie viel Jablen Streihgarnihuf braudt man zu 6 Dubend 13, breite
Tiider bei 48 Schup Didte? Die Linge der Tirher ift nad) der Breite ju
beredhnen. :

x Bapl B Dupend

1 Dugend : 12 Stiid 13 >< 13

1 Stisd  : 13 Biertel lang 169 < 12

4 Biertel : 1 Cle 2028 > 12

1800 4812 Sduf bidt 125 : 24,336 = 19486/, ober
1 Gdup : 13 Biertel breit 195 Sablen.

1 Biertel : 6 Zoll lang
125750 Gllen : 1 Babl

Beredung der Schufzahlen Regula de multiplex.

Beifpiel 1. .

Wie viel Jahlen Weftihup braudt man zu 1 Stid, dasd 30 Joll breit,
40 brabanter €llen lang und 50 Sdhuf bdidt ift, wenn man ju 1 Stiid, das
36 Boll breit, 50 Elen lang und 80 Schuf didht ift, 216 Jahlen braudt?

1 Stid 1 Stid
6 36 3ol br. : 30 Joll br. 8
50 Cllen lang : 40 Cllen lang
2 80 Sd. bidt : B0 Sh. didt
. 216 >< 5
2 > 6 = 12: 1080 = 90 Bablen.
, Beifpiel 2.

Wie viel Jahlen Kammgarnjhup braudt man zu 1 Stitd von 48 Joll
Breite, 60 brab. Gllen Lange und 72 Shup Didte, wenn man u 3 Stid
von 24 Soll Breite, a Stitd 60 brab. Cllen Linge und 96 Sdhup Didte,
415 Bablen braudt?

=216 Bahlen: x

3 6Gtid 1 Gtiid
24 B0l br. : 48 Joll br.
g0 Cllen I. : 60 Gllen L
2¢96 S4. b. : 7Z; Sd. b
2: 415 Bablen = 207Y, Bablen.

Hier fieht man deutlidh, wie durdy’s Aufheben oder Vertleinern das Erempel
etleidtert toerden fann; lepteved Beifpiel ift jo tweit aufgehoben, dap man gar
nid)t mehr ju multipliciven, fondern blod mit 2 in 415 ju dividiren braudt.

Che ir meiter geben, follen durd) nddjte 6 Ovdbnungen erft folde
Bevedhnungen vorgefithrt werden, bdie dem Weber fehr dienlich find und womit
et Devednen fanm, ob er bdie su fertigende Waare mit dem vom Arbeitdgeber
evhaltenen Material aud) nad) Vorjdrift liefern fann.

= 415 Bablen : x.
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Sedifte Ordnung.
Beredymung der Kettendidyte.

Pan muf, wenn man die Waarenhihe bevedyuen will, bie Ldange, die
Breite und die Kettenzabhlen einer Waare iwiffen; fodann verfdhrt man
nad) folgender Weife:

1) multiplicict die Qinge mit der Breite (die Breite ju Bierteln gemadt),

2) madyt die SLettenzabhlen ju Cllen;

3) bividirt mit ber unter 1 erbaltenen Summe in bdie Clenfumme bder

Kettengablen; dadurd) fommen die Fdden auf 6 Joll heraus, die dbann
s Géngen gemacht werden, indem man
4) mit den Faden eines Ganges in bdiefelben bdividirt.
' Beifpiel 1.
 Wie bod) fteht bie Waare, weldpe 24 Joll breit, 50 brab. Ellen lang und
48 Bwirnzahlen dazu erforderlid) find?
50 brab. Gllen >< 4 Biertel 6:24 =4
200 : 48,000 Gllen = 40 : 240 Faden = 6 Gang.
Beifpiel 2.

Wie hod) fteht die Waarve, wenn bdiefelbe 30 Joll breit, 40 brab. Ellen

lang und 64 Kammgarnzahlen dbazu gebraudyt twerben?
40 Gllen >< 5 Biertel

200 : 64,000 Cllen = 40 : 320 Fadben = 8 Gang hod).

Siebente Ordbmung.
Beredymug der Stiidlinge.

Um su erfabren, wie lang ein Stitd ift, mup man die Kettenzahlen
und bie Gdnge, die sur Breite fommen, wiffen. Sodann madht man

1) bie Gdnge su Faben,

2) bdie Kettengablen su Cllen und

3) bividirt mit den Faben in bdie Elengzahl.

Beifpiel 1.

QBte piel Gllen fann man {dheeren, wenn die Waare 24 Gang breit werben
foll undb wenn man 48 Bahlen Jwirnfette dazu erbalten hat? (Bur Probe ift
Beifpiel 1 in diefer tie aud) in nddjter Ordnung geftellt, wie Beifpiel 1 in
ber fechiten Drdnung.) 24 @g. br. < 40 Fo.

: 960 Fd. : 48,000 Cllen = 50 Cllen Stiidlinge.
Beifpiel 2.
_ Tie viel brab. Cllen fann man jdeeren von 60 3abIen Kammgarnfette
bei 50 Gang Breite? 50 Gg. >< 40 Fb.
2000 : 60,000 Gllen = 30 Ellen Linge.
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Adite Ordnung.
Bevedynung der Waarenbreite.

Nm 3y erfabren, wie breit ein Stitd gemadt werben fann, {o mup man
die Hobhe, bie Lange und die Kettenzahlen wiffen und multiplicirt
1) die Hihe der Waare mit den Faben eines Ganges,
2) die entjtehende Summe mit der Linge der Waare;
3) dipidirt mit ben Quotient in die Summe ber su Clen gemadien
Bablen (badburd) erfdhrt man die Breite der Waare nad) Vierteln);
4) multiplicict diefen Quotient mit 6, den Jollen eines Viertels.
Beifpiel 1.
Wie breit wird die Waare von 48 Jablen Jrvirnfette bei 50 brab. Ellen
Ldnge und 6 Gang Hiohe?
6 Bg. < 40 FDd.
240 $v. < b0 EIL.
12,000 : 48,000 Gll. = 4 Biertel < 6 Joll = 24 Zoll.
Beijpiel 2.
Wie viel Joll breit wird die Waare von 120 Jahlen Kammgarnlette Dei
9 Gang Hobe und 50 brab. Cllen Léinge?
9 Gg. =< 40 Fb.
360 Fo. >< 50 GL.
18,000 : 120,000 €ll. = 62%; Btl. >< 6 Joll = 40 Joll.

‘Weunfe Oromung.
Beredimung der Schufdidyte.

Dazu mup man Linge, Breite und Shupzahlen wiffen. Dasg Ver-
fabren ift folgendes: '
1) man multiplicirt die Ldnge mit der Breite;
2) bividirt mit diefer Summe in die ju Cllen gemadyten Jahlen.
Beifpiel 1.
Wie viel Shup fommen auf ben Zoll, wenn bie Waare 50 brab. Cllen
lang, 32 Boll breit und 48 Zahlen Kammgarnjdup dbazu gehdrven?
50 €I 1. >< 32 3. br.
1600 : 48,000 Gilen = 30 Sdup a Joll.
Beifpiel 2.
Wie viel Shup fann man auf den Joll thun von 96 Sablen Weft bei
36 Zoll Breite und 42 brab. Ellen Ldinge?
96 < 666 36 3. >< 42 Gl. :
93,936 1512 : 93,936 = 42—43 Sduf per Joll.
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Befinte Ordmung.
Beredmmg der Waarenlinge.

Bu bdiefer Bevechnung mup die Breite, de ShHufdidhte und bdie
Sdhupzahlen befannt fein. Man verfahrt, wie folgt:

1) multiplicirt die Shupdidte mit der DBreite;

2) bividirt mit der erbaltenen Summe in bdie ju Cllen gemacdhten Jablen.
(Bur Probe ift Beijpiel 1 in biefer wie aud) in nddfter Ordnung
geftellt, wie Beifpiel 1 in der neunten Ordnung.)

Beifpiel 1.
Wie viel brab. Cllen lang wird ein Stitd Waare von 48 Jahlen Kamm-
garnjdup bei 30 Shup Didhte und 32 Zoll Breite?
30 Sdup bidht >< 32 3. br.
960 : 48,000 €llen — 50 Clen lang.
Beijpiel 2. ‘
Wie lang fann die Waare gemad)t werben von 180 Jablen Weft Dbei
84 Sdup Didte und 24 Joll Breite?
(Um mit der Beredhnung leichter sum Jiele ju gelangen, madt man hier
die Weftzablen su longen Jablen; zieht darum den dritten Theil ab [alfo 60],
bleibt 120 Bablen.)

84 Sdup >< 24 8oll
2016 : 120,000 Cllen = 591Y,, Glen lang.

Sfte Ordnung.
Bevedymung der Waarenbreite,

Bu diefer Berednung miiffen Lange, Shupdidte und Shupzahlen
befannt fein. MMan verfdbhrt, wie folgt:
1) Man multiplicirt die Shufpdidhte mit der Ldange und
2) dividivt mit ber erbaltenen Summe in bie su Cllen gemachten Jablen.
Beifpiel 1.
Wie viel Joll breit fann bdie Waare gemadt werden von 48 Jahlen
Kammgarnjdhup bei 30 Shup Didte und 50 brab. Ellen Lange?
30 Sdup >< 50 Cllen
1500 : 48,000 Gllen = 32 Zoll breit.
Beifpiel 2,
Wie viel Joll breit wird die Waarve von 144 Weftzablen bei 64 Sdhuf
Didte und 48 brab. Ellen Linge?
64 Sduf >< 48 Ellen
3072 : 95,904 Cllen = 31735 Zoll breit.
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Alle bi3 jest angefithrten Beredhnungarten dienen Dbauptjadlidh nur zu
einfarbigen Waaren; da nun ein grofer Theil von allen vorfommenden Geiveben
mebrfarbig ift, fo ftogen toir auf die Frage:
eldes ift die Farbenftellung a) ber Kette? b) bes Shuffes?”
Die verjdiebenen Farbenftellungen aus einer Probe ju zieben, ift nidht su
fdwer. Man theilt einen Rapport ober eine Wieberholung in der Breite und
Linge der Waare genau ab. Wo man den Napport abtbeilt, ift bei einfeitigen
ober fortlaufenden Muftern ziemlidh) gleih; bingegen bei gleidieitigen Muftern
mufB man allemal bei ber Spige, an der Linie ber Symetrie, abtheilen und
babei fo genau verfabren, baf man Ffeinen Faden mehr oder tweniger bdazu
nimmt, ol3 eben der Napport oder bad Mufter betrdgt. Diefen abgetheilten
Rapport analifitt man nun nad) feinen Farbenverhdltniffen. €3 follen 3 B.
bie RKettfaben fo auf einander folgen:
50 Faden {chmars,

2 ,, e,
12, grim,
4 , roth,
12, griin,
2 ., gelb,

82 Faden in Summa,

fo jdreibt man eben bdie Sabl bder Kettfaden der Reibe nadh unter einanbder
und man nennt dies danw den Sdyeevzettel, den Sdheerbrief, dasd
Sdeermufter u. dergl.

Beim Auszdablen der Farbenjtellung des Cinjdhufjes verfahrt man ivie bei
der Kette und nennt bies bann den Shupzettel, vas SHupmuijter 2.

Haben die verjdhiedenen Farben eined Gewebes aud) verjdhiedene Didten,
fo miiffen nod) anbere Hilfdmafregeln gebraudyt verben, die an geeigneter
Gtelle Crlduterung finden jollen. So ijt bdiefe Frage vor ber Hand in Kiirge
beanttoortet und man fommt ur Calculotion der verfdhiedenen Farben; zuvor
werde i) mir jedodh) erlauben, durd) ndditfolgende 3 Ordnungen wicdhtige und
unentbehrliche Punfte dazu angufithren.

Bwolfte Oromuing.
Der NRapport und der Raccort,

Bereitd in ben lepten Sden ift bas Wort , Rapport” gebraudt fworden.
Die Bedeutung deffelben wird durd) Nachfolgendes verftandlic) werben. Sobald
man irgend ein Gemwebe unterjudyt, {o findet man, dap mande BVerhiltniffe
in bemfelben nad) einer beftimmien Anzahl Ketten- und Sdupfiden fid regel-
mdfig miederholen und zivar in der ganjen Linge und Breite bed Stoffes.
Cin foldes BVerhdltnif nennt man einen Rapport. Derfelbe mup folgenbde
Gigenjdhaften befien:
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1) Alle Rapporte eined Getvebed miiffent. einanber durdaus ganz gleid
fein und gwar devart, dap, wenn man mehrere ober alle Rapporte eines Stoffes
auf einanber legte, jich alle Farben, fomwie alle BVindbungdpunfte genau becten.

2) Wenn man eine Anzahl {older Rapporte nebeneinander ftellte, fo miifien
fich alle Ddergeftalt an einander anjdlieen, daB dadurd) ein Fortlaufendes,
ununterbrodenes Ganzes entfteht.

Das Anfdhlufverhdliniff diejer RNapporte nennt man den Raccort. Schlieft
fih nun bie Seite vedhter Hand nidht an bdie Seite linfer Hand eined daneben-
fteendent, ober bdie obere Seite nidht an bie untere Seite eined unmittelbar
daritber ftehenden Ravportes genau an, jo Jagt man, dad Mufter raccortict
(viefmal3 rapportirt) nidht, deren Fehler abgeholfen werden mup. Die wid-
tigite Cigenjchaft eine3 Rapportes ift fury die, dap alle Verhdltniffe, welde in
einem groferen Stiide irgend eined Getvebes vorfommen Ednnen, aud in einem
eingigen Rapport enthalten fein miiffen; folglidh alle Werhdliniffe, welde jur
Qerjtellung irgend einer Waare, fowie zur BVorvidtung eines Webftubhles zu
wiffen man filv ndthig findet, man ebenfogut in einem eingigen Rapport erfennen
und berausfinden fann, al3 in einem griferen Stiide diejer Waare. E3
fommen aud) Fdlle vor, in mweldhem ein folder Rapport nodh in Unter-

abtbeilungen gerlegt twerden fann.
' Der Rapport eignet fid) in dber Weberei als basd Defte Mittel, durd) eldhes
man bie Herftellung eined Stoffes (im BVerein mit andern Hilfdmitteln) am
ficherften entbeden und ausfindig maden fann.

Dretzelinte Ordoming.
Berjdmiilerung der Whaare . durdy’s Weben.

Die meiften Stoffe werden durdy’s Weben etiwas fdmdler, al3 die Breite
der Kette im Blatte betrug. Gtiwaige Urfaden dazu giebt es verjdhiedene.

1) Je feiner und weicdher der Cinfduffaden ift und je gefpannter derfelbe
wwdhrend bes Webens aus dem Schiien bhervorgeht, um defto mehr zieht fid
bie Waare in ber Breite ein (ird durd) den SHhupfaben eingezogen). Wenn
aber im Gegentheil der Cinfdupfaden ftarf, fteif und bart ift, sieht fidh bie
Waare wenig ober gar nidht ein, befommt OHfters diejelbe Breite oder fehr
nabe bavan, welde die RKette im Blatte hatte; ja, e3 fommt jogar vor, dap
bei ftarfen und fteifen Cinjhup die Waare nod) breiter wird, ald bie Breite
der Kette im Blatte betrug.

2) Je didter eine Waare gejdhlagen wird, um o mebhr sieht fid) diefelbe
in der Breite ein.

3) Wenn ber CGinjdup im naffen Juftand vevarbeitet ird, zieht fidh bie
Waave mehr ein, ald in trodenem Juftanbde.

4) Beim Weben mit vertretenem oder gefdloffenem Fad) siebt fih bie
Waare mehr in der Breite ein, ald beim Weben mit offenem Fad) ober SHhlag.
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5) Je fdrfer der Gtof ift, mittelft weldem ber Sdhiige durds Fadh
gefdhoben wird ober je gejhminder der Weber den Schiien durdhs Fach fehieft,
um fo mehr zieht aud) die Waare ein. ‘

6) Je Iodever ober {dlaffer die Rette gefpannt wird, je mehr zieht fich die
Waare ein.

7) Wenn man mit Drebfpulen arbeitet, 3ieht fih die Waare mehr ein,
" al3 wenn man mit Shnelljpulen arbeitet.

8) Wenn man ohne Spannftab avbeitet, zieht fich die Waare mehr ein
al3 mit Spannftab. '

9) Je ftdrfer die Kettfaden find, um fo mehr gieht fich die Waare oft ein,
hingegen bei einer Waare aus feinern Rettfaden, bei gleicher Dicdhte und gleidhem
Sdup, im entgegengefeten Falle,

10) Ja felbjt die Favben des Sduffadens bewirfen eine grdfere ober
mindere Berfhmdlerung der Waare. So iviirde 3 B. falyblanes baummollenes
Garn sur Verfdmdlerung weit mehr beitragen, al3 gelbes oder rofenrothes.

Ueberhaupt 3ieht nod) dbas baummollene Garn etwad mehr ein, ald das
fdhaftoollene. :

3n Betradt diefer fo verfiedenen Urfachen, wo bald die eine, Hald bdie
anbere, bald mehrere jujammenivivien, fann aud die Quantitdt der Ber-
{dymdlerung einer Waare nidht allemal bdiefelbe fein; dod) fann man im Durd-
jdnitt annehmen, daf eine Kette, die 3. B. 30 Joll im Blatt fteht, ungefdbr 1 big
1Y, Boll in der Breite der Waare nad) verliere, mithin eine Waare von bHlos
281, Dis 29 Zoll barftellt, wad einen Vreitenverluft von 14, Zoll auf 30 Jolk
ober 1 3oll auf 20 Zoll, mithin 5 Procent ergiebt.

Da nun auf bdiefer Waavenbreite von 28Y, Foll eben jo viel Kettfaden
enthalten find, al8 auf 30 Zoll Vlattbreite, jo wird in der Beredmung bdiefer
Berluit von 5 Procent dadburd) toieder ausgeglidhen, dap man jagt, two 20
Kettfaden im Blatt enthalten find, man derer 21 in der Waare finden muf,
ba die 20 Rettfaden tm Blatt in der Waare nur die Vreite von 19 Faden
einnehmen und daber ftet3 nod) ein Faden von der Seite hingufommen muf,
um denfelben Raum ausjufiillen.

Durd) bdiefes Nachritfen der Kettenfaden entftehen nun folgende BVer-
baltniffe fir bie Angahl der Kettfaden im Blatt wie in der Waare, jowobl unter
Yy leipg. Boll (frither babe id) ftets Yy leips. Soll angenommen) al3 unter
einem frangodfijhen Y, Boll. .



@&nge auf Faben im Blatt
6 Teiny: Son fn ; l‘:y abert Faben i
ober aufs Biextel, 3}4 Iei!pg.fgort. E beﬁ:g; aéeocllluf mljzefrrg;ago?ﬁlf %alb:iig; w:“ in be%aﬁre auf
1!2 5/6 7/ 1 3. Roll, 1 leips. 3ol
1 12, 16] 5125 oo, 7l
Lty 23, T 0" 0
2 31, 31, 44],0n 18 i
2, s ey 13Y
] o e o 125 3 14
5 : 51/3 66/25 162/ 17
S| 8y |6 | The | 2 24
41 62/, 7" 8»23/125 Soal o
% " 71/2 71, 99;125 262/ 28
Bl 81 8%/, 102}}‘25 gg‘ B
by 9y | 99, 111, » %
bl 0 e 1212/125 36%s 38
61, 109, 119 131313 s e
21 112/3 121/i 12 s 43/ 45
7, 121 131 153//“5 " 52
8 131, 14" 1616 A il
81 141, iy, | i | oo 59
;_)]/ 15 159 18‘3/125 t362/:’. B9,
91, 155, 165, 1919100 o3 o
10 169, | a0y oot ot
10Y, 171 189/, 2121 oo 7
i 181, 194, 22221“5 73 h
117, 191, 209 2328/ o0 e %
12 20 21" 2424/ e i
124, 20, Sr, |t | e 51
131 o135 | 299, | 26u) S | oL
l 221, 235, | 20/, o o4
14 931, 241] 2658 53 o
141, 241, 253/, 500" oy o
15 o 261/8 06 /125 962/ 101Y
15Y, 255, 971/, Spa? 103 108
16 269 98 8 3232/125 105%1/3 108%/e
161, 271 287 S | 100% i
17 281 293/8‘ 3434/125 110 1154
17, 201; 308/, e It 12
3 - 311/3 ’63{*25 116%5 122Y,
18%, 309/, 3929/, el | 153 1591,
191 319 331/8 e3838/125 1231, 1297
194, 321 341/, 200 1o 1o
20 331; Bl g | 1 v
21 35 363/ FEr [l 15
22 362, 310 | 4dl, e 14
23 381/, 401, 4646;125 1o o
24 40 roSa o S N S
% a9, et 02//135 160 168
2 431, B | 5% Lo i
28 467, e O L o2
30 50 521 o | e | a6
32 531 56 644195 g(x)g'/ 524
2/ - 2
667, 70 8016/5, 266%5 380



34

Diefe Tabelle geigt nun deutlid), tie viel dad Juriidgeben der RKettfaben
in jeden Boll bei ben verjdhiedenen Hoben austrdgt. Man wirtd darin finden,
baB, wo man Dei 1 Gang Hihe 623 Fad. pr. Zoll bat, 7 Fad. in der Waare
enthalten find. — Wil man die Hobe einer Probe wiffen, fo braudt man nur
in die, durdd Auszdblen mit den leips. Zoll, gefundenen RKettenfaben mit 7
' su Ddividiven, worauf dad Facit die Hobe bded Gemwebes angiebt. Findet man
3 B. 42 Faden pr. Boll, fo ftebt die Waare (7:42 =) 6 Gang hod); findet
man 56 Faden pr. Joll, fo fteht die Waare (7:56 =) 8 Gang hod).

Den frither erwdbnten BVortheil ded frang. Y, Bolled beim Besedhnen bder
Hibe bemweift bdiefe Tabelle ebenfall3. So wirtd man bdarin finben, bdak, wo
2 Faden in der Waare enthalten find, diefelbe 1 Gang hod) {teht, wo 10 Faden
entbalten find, die Waare 5 Gang, und wo 20 Faben enthalten find, die Waare
10 Gang hod) ftebt, und bdergleihen d. h. wenn man bdie Brudtheile ganz un-
beriidfidtigt ober nur fiir ,reidlih” annimmt. Sonad bhat man bei Be-
nugung bes frang. Y, Jolled zum Ausiibhlen dber Hibe eine weiteve Beredhnung
nidht ndthig.

‘Dierzefufe Ordnung.
- Das Einarbeiten in der Linge der Gewebe.

Nus faft gleihen Urfadjen twie bie Breite ded Stoffes verdndert fid) aud
bie Ldnge deffelben su ber urfpriingliden Ringe der ungetwebten RKette. Diefe
Urfacdhen find folgenbde:

1) Gin Garn, bdas behnbaver als ein anberes ift, wird aud) eine grofere
Linge de3 Getvebes dbarzuftellen erlauben, als ein minder behnbareres.

2) Gine RKette, die fehr ftraff gefpannt wird, erlaubt eine grifere Linge
de3 @emwebes barjuftellen, ald eine minbder ftvaff oder loder gefpannte.

3) Gine Kette mit feinen Sdhuf gewebt, wird ein und allemal eine grifere
Waarenldnge berftellen, al3 eine, mit ftarfen Sdhuf gemebte. Die Schupdidte
iibrigend gany gleid).

4) Gine Kette, wo die SchuBfaden entfernter liegen, al8 in einer andern
Rette, ober deutliher, eine Waare, welde diinn gemad)t wird, wird weniger
einatbeiten, al3 eine Waare, die didht gefdhlagen wird. Die Cinjdufftarfe
jedod) gleidh. ,

5) Gine Kette, teldhe flitchtig fteht, toird bei gleiher Shupbdidhte weniger
einarbeiten, al3 eine didt ftehende.

6) Der gripte Unteridhied bes Cinarbeitens liegt in ber Bindung ber Kett-
faden. ©p fann ein Faden (Pomebelfaden u. dergl), der nur wenig gebunden
wird, gar nidhts von feiner Linge verlieven, ober fid) dburd) feine immerwdbhrende
Anfpannung wohl gar nod) ausdehnen und verlingern. Dafjelbe ift aud der
Foll mit den weithindigen Atlafjen; denn ein 8—12bindiger Atlad wirh felten
einarbeiten, er miifte eine fibertriecbene HKetten- und Shupdidte erbalten. Bei



3 und 4 bindigen Kbrpern muf man {dhon einige 9, sum Cinarbeiten beredhnen.
Die Leintoand bingegen, wenn fie vorziiglidh didt eingefiellt ift und didt ge-
fdlagen tvird, arbeitet fih oft 10 —12 9, ein. TWenn nun 3 B. ein folder
eithbindiger Atlasd neben einer Leinwand in bdie Waare geftellt werben follter
fo mufs die Leinwandfette auf einen anberen Baum gebdumt und um bie ge-
- wiffen 9, linger gefdeert mwerden. — Nod grdfer ift die Cinarbeitung bei
gerippten Gtoffen, gejogenen und gefdnittenen Plitfd), Sammt u. {. w. Dieh
hingt bier von der Hihe der Ruthen, fomie von der Anzahl derfelben ab, bdie
auf 1 Zoll Waarenlinge enthalten find. So fann fidh eine foldhe Plitfh- oder
Sammtfette leicht 6-—8 mal fo lang einarbeiten, alg fie ba3 Stiid in Linge
fiefext.

Gern wilrde i) hierbei ertodbhnen, wie viel Procente alle verfdhiedenen
Gtoffe einarbeiten; dod) diefed su beftimmen, ift nidht mbdglidh; bdenn betradtet
man fidh) nur die Vielfaltigleit der Fabrifation eines eingigen Artifels, nur bie
eine3 einfacdyen Leintoandgetvebes, bald wird e8 5 Gang hod), bald 6, 7, 8, 9,
10—16 Gang hod) geftellt, und bald foll e3 30, 40, 50, 60—80 Schuf bidht
gemadht werben und 3) bald ift dasd Material der Kette, tie des Sdhuffes, fo
ftaxt, bald fo ftart.

Wollte man eine Tabelle hievitber anfithren, o fonnte fie hodft jelten auf
Beftimmtheit beuten; da, wenn man jhon eine Waare von Hohe, SHupdidte,
Bindung und der dazu ndthigen Matevialftdrfe anndhme, es dod) bHfterd vor-
fommen fonnte, daf fie um einige Shup didter gejdhlagen twerben follte, jomwie
daB der Arbeitdgeber bie Nummer ded Garnes jufdllig nidht hdtte und der
Weber fidh fonacd) mit ftarferem Garne begnitgen miifite, fo iviirde bief dann
aud) mehr einarbeiten und bie angefithrten Procente wdven falid. Darum Fann
_ die Ginarbeitung nur durd eine gute Prayrid des Webers {elbft, beftimmt werben.

Fiinfehute Oronung.
Beredymung von Kette und Shuf in mehriarbigen Stoffen.

Wenn man Kette und Shup in mehrfarbigen Stoffen Derednen will, fo
verfibrt man auf folgende Weife:

1) Man fept den Scheerzettel an.

2) Bablt bie Fadben ded Mujters zufammen.

3) Sudt mieviel Faben von jeder einzelnen Farbe im Mufter enthalten find.

4) Beredynet die Fadenbreite und die ndthigen Kettenzablen.

5) Sudt wieviel Mufter auf bdie angegebene Breite ju fdheeven find; indem
man mit den Faben eined Mufterd in bie Fadenbreite dividirt.

6) Madht bdie RKettenjablen zu 1000tel und dividirt in diefe Summe mit
ben Faden eined Mufters, twodburd) man erfdhret, wieviel man ju einem Faden
(Cllen) braudht und

8*
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) Multiplicict diefen Quotient mit den Faben jeber eingelnen Farbe; mit
ber 1000 tvieber dividirt, evgiebt die ndthigen Rettenzablen su jeber Farbe.
Beifpiel 1.
Wieviel Jahlen Kammgarnfette und Schuf werden zu einem Stitd (Thiebet)
gebraudht, bas 8 Gang hodh), 42 Joll breit, 60 brab. €llen lang und 52 Shup
didht werden foll ? ‘ Gefdeert:

18 Faden roth
4 , {dwary
Gumma 22 Faden.
Beredhnung der gefammten Kettenzahlen:
40 Fd. >< 8 Bg. = 320 Fbd. > 7 Brtl.
' 2240 ¥b. Breite >< 60 CU. Linge.
1000 €I : 134,400 Gll. = 134%; oder 135 Bablen.
Beredhnung der Mufter:
22 Fad. & M. : 2240 Fadb. Breite ift 101 Mufter und 16 Faden.
Berednung der eingelnen Farben:
22 $d. & Mufter : 135,000 Gl = 61364, Cl. pr. Faben.
(Den Bruditheil 4, lit man unberiidfidtigt.)

- 6136 €. >< 4 Fd. {dhmary 6136 GI. >< 18 Fb. roth
24,544 Gl = 24Y; Jable. 110,448 €N = 1103/, Sable.
Brobe:

241, Jabl {dyoars
110y, , roth
ergiebt 135 Bablen.
Berehnung desd Cinjduijes:

Die Berednung der Gefammtbedarfzablen gejdhieht nady ber fhom friiher
angefitbrten Methode; die Veredmung der eingelnen Farben wie ei der, der Kette.
Gefdojfen:

20 Sdufp roth
. 4 , idwar
Summa 24 Schub.
Beredhnung der gefammten Sdhupzabhlen:
52 Sdf. D. >< 42 Zoll Br.
2184 >< 60 €I,
131,040 G = 1317;; 3able. ,
Dent Brudtheil [dft der Fabrifant feiner Geringfitgigleit wegen teg, bleiben
131 Zablen.

Beredhnung der eingelnen Farben:
24 Sdup 2 M. : 131,000 = H4581;.

5458 < 4 Sdup jdmwary 54568 >< 26 Sdup roth
1000 : 21,832 = 22 Bablen. 109,160 = 109 Zablen.
Rrobe:
22 Zapl. {dharz
109 ,,  toth

ergiebt 131 Bablen.
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Beifpiel 2.

Wieviel ablen wollene Jwirnfette und baumwollenen Jivirneinjuf werben
su 1 Stiid (Popelin) gebraudt, dbas 10 Gang hod), 39 ol breit, 56 brab.
Cllen lang und 48 Sdup didt ift?

Edeermuiter:
120 Fad. mittelblay,
w  gelb,
w  fdwars,
”n ge[bl’

w  fdwars,
»  gelb,

» idwars,
n_ gelb,
180 Faden in Summa.
Farben:
- 128 Fabd. blau
4 , jdwar;
16 , gelb
180 Faben.
Berednung det @efammtfettensablen_
40 5¢ 10 — 400 Fd. >< 6%y Brtl
2600 Fv. Br. >< 56 G
145,600 ClU. = 146 Zablen.
Berednung der Muifter.
180 Fd. : 2600 Fd. Br. = 14 Mufter und 80 Faden.

NB. Hierbei eignet fidh) bie Crivdhnung, dap man, bevor man zur Beredynung
ber eingelnen Farben iibergeht, erft die ndthigen Sablen derjenigen SKettfaden
bevechnen mup, welde fid) itber die vollen Mufter befinden; inbem dody beim
Beredmen ber Farben, diefelben in ihrer Fadenjahl nur {o angenommen ter-
ben, mie fie ein Mufter enthdlt. Diejenigen Farben, mit tweldem die Faben
ither bie Mufter hergeftellt toerden, miiflen verbdltnifmdpig aud) mehr Jablen
ethalten. Man zieht die Zahlen, welde baau nithig fmb, von der Hauptjumme
toieder ab, theilt die eingelnen Farben in die nod) *vorhandenen Jahlen und
jhlagt, nadhdem man mit allen fertig, die einigen Jablen ben gewiffen Farben
su. Daflelbe BVerhdltnif hat man aud), wenn Salleifte an eine Waare gejdeert
terden foll.

e
N CETN SN VS

80 &b. itber die Mujter >< 56 El. lang.
4480 Gllen ober 5 Zablen.
Die b Sablen von ben 146 3ablen abgezogen, bleibt 141 Jablen.

CGouleurberednung.
180 $b. & M. : 141,000 = 783Y;.
783 >< 16 Fab. gelb. 783 > 44 Fab. {dhwars.
12,578 = 13 Bablen. 34,452 = 35 Jablen.

783 >< 120 Fabd. mittelblau.
93,960 = 93 Jablen.
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Probe:
13 Bablen gelb,
35, idmwarg
93 , Dblay,
141 Bablen, rechnet die
5 ,  blau jumSdeeren ber 80 Fabd. hirzu
ergiebt 146 Bablen.

Sdupmuiter:

84 Sdup mittelblay,
4 , gelb,

2 , {dwars,
4 , gelb,

28 , {dwar,
4 , gelb,
2, idwarg
4 gelb,

132 Scl)uf; in Summa.
Farben:

84 Fabd. blay,

32 , {dwarz,
16 ,, gelb,

132 Sdus.

Beredhnung der Gefammifdupzahlen:
48 Shup D. >< 39 3ol
1872 >< b6 Ell.
104,832 Gll. = 105 Bablen.

Couleurberedhnung:
132 SdB. : 105,000 = T795%,.
795 >< 16 Sduf gelb
12,720 = 13 Bablen.
Gcbmars find nod 1mal fo viel Schuf, folglih 26 Jablen.
795 >< 84 Sduf blau
66,730 = 66 Zablen.

PBrobe:
13 3ol gelb,
26 4 {dwars,
66 , Dblay,
105 Baplen.

St ber Beredhnung der eingelnen Farben, foroohl suv RKeite, toie 3um Sdup,
fingt man ftets mit ber fleinften derfelben an ju multipliciven, nimmt bei ibnen
ftets ben Bruchtheil voll, wdhrend man Hingegen bei anbern Grund- ober
Pauptfarben den %mcf)tf)ed weg lift. Hat man viel fleine Farben und bei
jeder Brud, bden man voll nehmen muf, fo fommen foliepli mehr Jahlen
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beraus, als bas Hauptquantum befagt; dann bilft man fih bamit, daf mon
pont den Hauptfarben 1 ober 2 Bablen, je nad) dem der Betrag ift, toieder
abjiept. BVon ben Fleinen Farben bdarf der Brud) unbedingt nidht tveg-
gelaffen werden; inbem fonft der Weber nidht weifi, wie er feine Kette voll-
{cheeven {oll.

Warum bei der Beredynung der veridiedenen Farben erft mit der Heinften
ober mit ber am menigiten Faden enthaltenen, angefangen werden mup, hingt
nod) von einem Bortheile ab, nad) welhem ettvas multipliciren und dividiven
su erfparen ift. €8 fommt 3. B. dbod) Hiters vor, baf bie eine Farbe genau
1+, 2- ober 3mal mehr Faben Hat, al8 die andere. — Hat man nun bei der
fleinen angefangen und braudit dazu 4 Jablen, fo braudt man zu der nod
ein Mal fo grofen 8 Bablen u. dergl. Dabei erbdlt man Ofterd fehr wviel
bed Beredmens.

Bei folden Kettenftellungen wie ,Beifpiel 2¢ enthielte, mup der Weber bas
Mufter ftetd fo eintheilen und jdeeven, baB auf beiden Seiten der Waare
wenigftens bie reidlide Halfte des Grunbdipiegeld fommt; follte dadurd) bdie
TWaave ju breit werden, fo ift e3 beffer, wenn e3 nur einigermafen moglid ift,
mwenn einige Faden vom Mufter abgebrocdhen werden und dap fo bas Mufter vers
fleinert ird. Grbptentheild werben bunte Waaren dodh su Damentleiderseug
benugt, babei beide Reiften sujammen gendht und ed entiteht ein idlechtes
Ausfeben, wenn durd) zu fdhmal gejdeerte Seiftenfpiegeln im RKleide ein
jymélever Spiegel hervortritt. — So fommen in ,Beifpiel 2 14 Mujter und
80 Faben iiber die Breite beraus. Mit 120 Faben mwiirde laut Scheersettel
st fdeeren angefangen und mit 80 Faben twilrde aufgehrt werden. Da nun
ver Anfangsipiegel grifer wird, als der Enbdipiegel, und diep der Waare eben-
fall3 Fein {dhones Anfeben giebt, fo madt man beide fymetrifd), siebt daber
bie 80 Faden su den 120 Faben Dingu, was 200 ergiebt, dividirt mit 2 hinein
unb findet, dap jeder Leiftenipiegel 100 Faden breit wird; jonad) beim Scheeven
mit 100 Faden blau angefangen und aufgehdrt werden mup. —

Ferner ift vortbeilpafter, wenn man bei ber Farbenberednung bdie Ge-
fammtzablen nicht su 1000tel, fonbern mur su 10t macdht. Dadurd) tird das
Multiplicicen, jowie das Dividiren febr erleidhtert. Jn den bei jeder Farbe

“entftebenden Quotient, Hat man al8bann aud) nur mit 10 su dividiven. (Jn
den Beifpielen ift die 10 beim Multipliciven nidt erft angefest, jondern [nady
ber frither ermdbnten Weife] bie Null der betreffenden Jabl gleidy Deigefiigt.
Daffelbe ift aud) beim Dividiven der. Fall; die 10 wird, ald der Divifor, nidt
bavor gefest, fondern die lepte Babl des Divident wird weggeftvidhen und al3
Brud) eradtet.)
Beijpiel 3.

Wieviel Jablen Jmirnfette und Weftiup werden u 2 Stitd gebraudyt
(3 Poil de chévre over Dreber eignend), die 7 Gang hod), 24 Boll breit,
3 Stii 66 brab. Gllen lang und 60 Shup dicht werden jollen?
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: Sdeermufter: *)
24 Faven griin, 4 Fabden {dhvars,
4 , fjdwaz 4 , Dblay,
24 ,, griin, 4, f{dwar,
16, f{dwarz 20 , Dblay,
20 ,  blau, 16 -, jdwars,
136 Faben ein MWuijter.
Farben:
48 Faben gritn,
44 " i&)marir
44 ,,  blau,
136 Faden.
Berednung der Gefammifettenzahlen
’ 40 > T .= 280 Fab. >< 4 Brtl.
1120 Fap. Br. >< 66 GL.
73,920 Gl = 74 Jablen.
Beredhnung der Mufter:
136 Faden : 1120 Faben Br. = 8 Mujter und 32 %aben
Berednung der Kettfaben, itber die Mufter:
32 Faben >< 66 Gllen = 2112 €llen ober 3 Jablen.
Die 32 Faden fangen bag Mufter wicder an. Sie theilen fidh fonad ein in:
24 griin,
4 {dmwars und
4 griin,
32 Faden.
8nbem fdwarge Faben mit vorhanden find, zerfallen bdie 3u den 32 Faben
nothigen 3 Bablen in 2 Jablen gritn und 1 Zable jdwars
Berednung ber eingelnen Farben:
(Buvor siebt man die 3 Jablen von den 74 S?ettengableu ab.)
74
ab 3
bleiben 71 Bablen fiir die Farben.
(Nad) lepterer Angabe bie Jahlen zu 10tel gemadt.)
) 136 Faben : 710 = 58, (Der Brud) wird tweggelafjen.)
44 Faben blaw >< 5  Desgleihen fhwary 48 Faben griin > 5
220 ift 22 Bablen. 22 Bahlen. 240 ift 24 Bablen.
‘ Probe: .
22 Bablen blay,
22, idwary,
24 ,, grin,
madit 68 Zablen.
Marn wird bei biefer Probe finden, daf 3 Jahlen mweniger [;erauégefommen
find, al8 ie berausfommen follten. Diefes Deficit gritndet fid einfad) daran,

*) 3 fommt vor, baf Sdeer- und Sdhufimufter ben Roum wegen getheilt angefest
find. — Dent Anfdluf an'd untere Ende (intd bildet al8banm der obexd Theil redits.
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weil der Brud) mweggelaffen worden und ftatt mit der 58 nur mit der 5
multiplicivt worden ift. Den Brud) Lt man beim Beredmen aus dem Grumnbde
eg, damit man ein leidhtered Redhynen bat; ift er von einiger Bedeutung, fo
redmet man fdlieglid) jeber Farbe verbdltnifmdpig ein Ungefdhres mieder ju
(bier 1 Bable). Sonad) entftehen: ’
' 23 Bablen blau,
23, jdwary,
2 griin,
ergiebt 71 Bablen, vedhmet die
2 ,  gritn und
1, {dwary fiir ben Randipiegel hingu
madht 74 Zablen Gefjammtbedarf ju 1 Stitd.

Der Weber hat fitr 2 Stitd su erhalten:
46 Baplen blau,
48 ,,  jdwary und
b4 ,  gritm, ergiebt
148 Bablen.
Sdupzettel:
30 Sdufp griin,
6 , idwars,
30 ,  griin,
20 , {dwars,
26 , Dblau,
6 , {dwars,
6 ,  Dblau,
6 ” fcbmarsl
26,  Dblau,
20 ,  jdmwarz,
176 ©duf ein Mufter.
Farben:
60 Sdup griin,
58 ,  idmary,
58 ,  Dblay,
176 Sdup.
Berednung dev. Gefammtfdupzahlen
24 Boll br. >< 60 Sduf b.
1440 >< 66 CU. [ ‘
95,040 €l = 95 lange ober 143 Bablen Weft pr. Stiid.
Coulenrberednung:
176 Sdup : 1430 = 8%z (den Brud) ldft man iveg.)
58 Sdup blau >< 8 - Desgleichen: |divary
464 = 47 Bablen. 47 Bablen.
: 60 Sdup gritw >< 8
480 == 48 Bablen.




42

Brobe:
47 Zablen blayu,
47 ,  {dwary nnd
48 |,  griin, ergiebt
142 Bablen, feblt 1 Bable.
Da e3 2 CStitd find, redhnet man 1 Jable der blanen und 1 Bahl dber griinen
Farbe Binzu.

Der Weber hat zu erbalten:
95 Jablen blau,
94 , {dwary und
97 ,,  griin, ergiebt
286 Rablen in Summa.
Beifpiel 4.

Wie viel Jahlen Jrirnfette und Moheuriduf (in ber Linge ded Wefts su
beredhnen) braudt man zu 2 Stiid Waave, die 8 Gang hod), 42 Joll breit,
1 Stiid 32 und 1 Stitd 48 brab. Clen lang und 64 Sdhuf didt werben
follen ?

Sdeermuiter:
1 weif 4 Faben jdmarz,
40 aden 1 drud 20 mal 24 ,  ueudaliq,
6 , fdmwars 4, e,
1 toei§ | 24 , neugriin,
0, 1 drud | 20 mal 4 , fdwars;
2 , fjdwars, 2, gelb,
4 " mEiﬁ, 8 " ﬁbma’fﬁr
2, {dmwary 2, e,
4 ,,  mneugriin, 12, {days,
2, gelb, 2, gelb,
12, {dwars 4 ,  neubalia,
2 , ‘e 2 , {dwars
8 , jdmwars, 4 , eif,
2, gelb, 2, (dwars
222 Faben ein Muiter.
Farben:
62 Faden {dhmars,
56 ,  toeif,
40 , dud

28 ,,  neugriin,
28 ,  mneudalia,
8 , gelb.
222 Faben.
Beredhnung der Gefammtiettenzablen:
8 >< 40 = 320 Faben > 7 Brtl
2240 Fad. Br. >< 80 Cl. (48 und 32 €N.) -
179,200 €ll. = 180 Bablen. ’
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Berednung der Muijter:

222 Faben : 2240 Fadben Breite — 10 Mufter und 20 Faben
Beredhnung der Kettengahlen der 20 Fabden itber die Mujte
20 Faden >< 80 Cllen lang = 1600 Clen ober 2 Jablen.

 Diefe theilen fih in: 1 Bable weif und

_ 1, bud
Couleurberednung;
222 Faben : 1780 (von 178 Zahl.) = 8%y;.

8 Faden gelb > 8 28 Fabden neudalia >< 8
64 oder 7 Bablen. 224 — 23 Bablen.
Dedgleiden 23 Bablen . 40 Faden drud >< 8

neugrin. 320 = 32 Bablen.
56 Faben feiff >< 8 62 Faden jdhmwary >< 8
448 = 44 Zablen. 496 = 49 Zablen.
Probe:

7 Bablen gelb,
23 ,  neubalia,
23 ,  meugriin,

32 , ud,
44 " meiﬁr
49 ,,  {dmwarz
178 Bablen.
n Sdufmuiter:
48 Sduf mobe, 28 Sduf neudalia,
8 , idwary 4, e,
48 ,  mode, 28 ,  mneugriin,
2, jdwar 6 , jdwar,
4 , e, 2 , gelb,
2, {dwars - 10, jdwars
4 , grin, 2, e,
2 ., gelb, ; 16 , {dwars,
16, fdwars 2, gelb,
2, e, 4 ,  neudalia,
10 , jdwars 2 , fidwar
2 , gelb, 4 , weif,
6 ” f"bmarﬁr 2 " bemal%,
264 Sdup ein Muiter.
‘ Farben:

96 Sduf mode,

80 , {dwary
32 ,,  neubdalia,
32, neugriin,
16, mweif,

8 . gelb,
264 Sdup. .
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Beredhnung der Gefammtidupzabhlen.
64 Sdup b. >< 42 [oll br.
it 2688 Cllen >< 80 Ellen lang.
215,040 Gllen = 216 lange oder 323 Jahlen Mobeuridup.

Couleurberednung:
264 Sdup : 3230 = 126%,,, odber ungefihr 12Y,.
8 Sdup gelb >< 129,.
98 = 10 Bablen.
Mit den 10 Jahlen geld (eigentlich 94;) Fann man fidh alle andern Farben
im Kopfe berechnen und jwar jo:

Bu 8 Sdufrgelb . . . . . . . S (1 Bablen.
» 16, weif, ift nod) einmal fo viel, madt 20
» 32 ,  mneugriin, " alg leptere , 39
» 32, neudalia, ift gIetd)meI .. , 39 4

» 80, {dwarz ift 10mal fo viel, al3 8 6d)u§ gelb , 98
w96 ,, mode -, 3, " » 32 ., grim , 117
" Gumma 323 Sat)len
Dierbei fieht man, tvie ein geiibter Redyner, der alle Vortheile weid und
anenbet, oft eine jdivierige Aufgabe in einigen Minuten lofen fann, ivogegen
ein anderer, der ofhme Bortheile redhnet, oft eine gevamme Jeit iiber derartige
Gremypeln zubringt.
Durd) diefe angefithrten 4 Beifpiele glaube id) vor der Hand geniigend
betviefen ju Haben, iie bie Berednungdart bei mehrfarbigen Stoffen mit einer-
lei Didte ift, e3 foll jebod) sur Selbftitbung nody ein fiinfted angefiihrt werden.

Beifpiel 5.
Wie viel Jahlen Kammgarnfette und Weftfdup werben zu 2%, Stid
Waare (3u Plaidd eigend) gebraudyt, die 9 Gang hod), 36 Zoll breit, je Stiid
36 brab. Gllen lang und 62 Sdup didt find.

Sdeermufter: Shupmuifter:
2 Faden fdwary 2 Sdhup jdmwarz
12, fjdarlad) | 12, fdarlad é
4, fdwary | Z 4, fidwary | 5
20 , fdatlad) | g 22 , jdatlad | g
30 ,, grim w 34 , grin 2
20 , fgmary | £ 22, fgwarz | &
4, gelb = 4 ., geld =
6 , idway | 3 6 , fdwery | 2
4, e - 4, weif -
0, fdwery | F 10, fdwery |
36 , blau T 40 ,  blau £
2, Jdarlad 2 ,, datlad

1) Man ziehe die Faben besd Sdeermufters sufammen. Facit: 300 Faden.
2) ,, fude die Faden der eingelnen Farben beraus.



3) Man beredme die Fabenbreite .

4)

8

9
10) ,

11) ”

12)

Facit: 84 Faben fdhwars,

72 ,  blay,
68 , (darlad,
60 ,, griin,
8 ” gerbr
8 ., meif,
300 Faden.

Facit: 2160 Faben.

" , SRettenzablen . . . . " 195 Bablen.
" , jur Breite nbthigen Emufter » 1 Muft. u. 60 Fad.
" ., Settenzabl d. Fabd. itber d. Muiter ,, 6 3ablen.
" ., Rettengablen jeber eingelnen Farbe.
Facit: 5 Zablen gelb,
5 ” metﬁr
38 ,  griin,
43, (darlad,
45 ,, Dblay,
53 fdmars,
theile bte G Bablen den Farben ber 60 Faben 51(
) Facit : ‘—} Bablen {darlad,
n o griim,
1 »  dwar,

beredhne die Schupfaben ded Mufters Facit: 324 Sdhuf.
siebe bie 6&)11%3(1{)1 jeder eingelnen Farbe Hheraus.
Facit: 88 Sdup fdmars,

80
72
68
8
8

”

n

14

”

’”

blau,
fdarlad,
griin,
gelb,
0eif,

beredne die Sdhupzablen
Facit:

8

63

67

74

81

n

144

r”

144

Facit: 301 Weftzahlen..
jeder eingelnen Farbe.
8 Bablen weif,

gelb,
griin,
idarlad,
blau,
{doarz.

Sn biefer Aufgabe zur Selbftitbung berechne man Ddie iBunfte 1—12 fo
nad) einander, mie fie eben hier angegeben find; balte fih aber dabei fo, ald

wenn bdie LWiung gany unbefannt und nidht mit angegeben wdre.

Cntfteht bei

ver Berednung jeben Punfted dafjelbe Facit, ald angefithrt, fo ift man aud

in ben Stand gefest,

ein jebed berartiged Grempel felbft beredhnen su fonnen.

Qernt jedod) das Facit, nidht mit den angegebenen, fimmen, jo rechne man fo
lange, big e3 itbereinftimmend toird.
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Sedizelinte Ordmung.
Beredmung des Sdufmujters nad) der Farbenjtellung
der Kefte.

Will man eine Waare nad) einen fleinen Streifen Probe tweben laffen,
ber nur die Kettenftellung enthdlt, die Waare jedod) farrivt ausfallen joll, ober
bat man fid bie RKettenftellung felbjt entworfen, fo mug man fih dann aud
berechnen fonnen, iie bad Mufter su {diefen ift. Dad Verfabren ift einfache
Regel de Tri. Man mup Ketten- und Schufpdidhte dazu wiffen.

Beifpiel 1.

Wie ift eine Waare abjufdhiefen, die 9 Gang hod) fteht, die 40 Schuf

didht twerden Joll und bdie wie folgt
‘gefdpeert ift?

90 Faden neulilla, 2 Faben teif,
2, gelb, 8 , idarlad,
24, {dwars 2, f(dwars
2, e, 8 , {darlad,
24 , grim, 24 , griin,

8 , idatlad, 2, e,
2, idwars 24, idwars,
8 ,, idatlad), 2, gelb,

232 Faven per Mufter.

Ghe man zur BVeredynung itbergehen fann, mup befannt fein, vie viel bei
ber angenommenen Rettenhihe Faden per Joll enthalten find. (Jdbh verteife
baber auf bie beim Berednen ber RKettendidite angefithrte 2. Tabelle) Man
hat bei 9 Gang Hiohe 60 Kettfaden per Joll. — Der Anjap ift daber folgenber:
,Lie viel Shuf bat man zu thun bei 40 Shup Didte, wenn man bei
60 Faden Didhte 90 Faden neulilla fdheert?” Die fragenden Jiffern (alfo bdie
Sdupdidte) fommen ind 2. Glied; die andern (bie RKettendidte) ind 1. Glied,
und endlid) die Farbenfadben der RKette ins 3. Glied. Jebe Farbe erhdlt einen
bejonderen Anjap. — Dad 2. und 3. Glied multiplicirt, dag 1. dividirt. Juvor
hebt man dag 1. und 2., foiie dad 1. und 3. Glied (wenn e3 moglih) mit
ein und derfelben Zabl gegenfeitig auf. (Nur dag 2. und 3. Glied sujammen
barf niemals aufgehoben tverben.)

Anjdpe:
B0 Kettfad. hodh) su 40 Sdhup didt, wie 96 Fad. neulilla ju x.
3 2 30
, 30 < 2 = 60 Gdup.

Die 60 und 40 mit 20 aufgehoben, ergiebt 3 su 2, folglidh braudht man
bei ben anbern Farben aud nur 3 ju 2 angufepen. Ju dem 1. Anjag ijt bie
3 im 1. Glied nodmald aufgehoben und zwar mit der 90 im 3. Glieb. Da-
burd) verfdllt bie 3 gany, und im 3. Glied entjteht 30 ftatt 90. RNun ift’s
2. Glied mit dem 3. Glied nur nod) zu multipliciven (2 >< 30 = 60).




47

3 Rettfaden Hod) : 2 SHup didht — 2 Fad. gelb : x
2 >< 2 it
3:4 = 17; over 2 Sdup.

Die Heinen Farben, wie 3. B. 2 gelb, bleiben gleidh, weil 1 Shup wobl
nidt ouffallen mwitrde (er mithte andeve Bindung erbalten) und weil ferner
1 Sdup dem Weber, der jolhe Mufter auf ben Schneller arbeitet, ein praftijdes
Hindernif wdre. '

3 Rettfad. hod) : 2 Shup didt = 24 Fad. {hwary : X
24 >< 2 ift
3 : 48 = 16 Sdup.
3 Rettfad. bod) : 2 Sdhup didht = 8 Fab. fdharlad) : x
8 > 2 ift
3 :16 = bHY, oder 6 Sduf.

Diejenigen Farben, mwelde gleihviel Faden entbalten, braucdht man nidt
erft su beredhnen. — Ale farvirten Mufter fdhieft man in der Regel nidt jo
fireng Quabrat, fonbern etwas linglidh, vorziiglid grofere Grundipiegel.
Darum werden ftatt 60, 64 Shup neulilla angenommen.

Than Hat biefes Mufter laut Berednung, wie folgt abzuidieden:

64 Sdup neulilla, 2 Sdup weib,
2, gelb, 6 , idarlad),
16, idwar, 2, jdwar,
2 , foeif, 6 , {darlad,
16, griin, 16 ,, griin,
6 ” fd)arlacb; 2 ” meiﬁ,
2, (dwary 16, {dmwary
6 , fdarlad), 2, gelb,

166 Sdub per Muiter.

NB. Diefes RKetten- und Shupmuiter ift gleidfeitig, fonnte jonad geftirst
werden ;. ift jedodh mit BVorfap der Klarheit beim Beredhnen mwegen nidt ald
geftitrst angenommen worden.

Beifpiel 2.

Wie mufp eine Waare abgejdhoflen werben, bei 72 Shup Didte, wenn fie
bei 8 Gang Hobe wie folgt gejdeert werden joll ?

(Bei 8 Gang HoObe hat man 53%Y; ober H4 Faden per Joll.)

Sheermuifter:
100 Faben {darlad, 14 Fadben griin,
12, {dars, 8 , fdatlad,
3 ” meig’ 3 14 iémarsf
5 , {dwars, 9 , {darlad,
3 ., gelb, . 26 , griin,
32 ,  blay, 9 , jdarlad,
3 , {darled, 16, idwars
3 , {dwars 5 , meip
9 . fdarlad, 35 ., fdmar | O™

298 Faben.
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€83 ergiebt fih folgenbes Shupmuiter:

140 Sduf jdarlad), ‘ .20 Gdup griin,
16, fdwarz, . - .- 4 ,,  jdarlad,
4 . weiB, -4, {dwar
© 6y, - {dwarg, Lo 12, fdadlad),
oo A iy eogelb C 36 , grim,
44 ,, blay, 12, idarlad,
4 ” fd)arfad),f 22 " fd)ma'%
4 , idwarg 6, eif .
12, idarlad, 4, idwar } 6 mal
404 Sdup.
Anjdpe:
B4 Rettfad. : 72 Sdhup = 100 Fad. fdarlad) : x
3 4
100 > 4 ift

3 1400 = 1331,.
Linglid abgeid)oﬁeﬂ ift 140 Cd)uﬁ angunehmen. Die H4 und 72 mit 18
aufgehoben, entiteht 3 ‘
3 Rettfab 4 -Shuf = 12 Faden jdwars :
12 x4
3 : 43 = 16 Sduf.
3:4 = 3 Faden eif : x
ift 4 Shup.
3 :4 = b Faven {divary : x
4 =<5 .
3 : 20 = 6%, oder 6 Shup.
3 : 4 = 32 Fadben blau : x
32 < 4 ‘ '
31 128 = 427, oder 44 Schuf.
3:4 =9 Faven {darlad) : x '
3 .
3 < 4 = 12 Sdup.
3: 4 = 14 Faben griin : x
14 < 4 :
3756 = 18%; ober 20 Sduf.
3.4 = 26 Faden gritn : x
26 >< 4
3 : 104 = 347, ober 36 Sdhup.
3:4 = 16 Faden {dhvary : x
16 > 4 ‘
3 : 64 = 21Y; ober 22 Sdhup.




49

Siebensebnte ﬁtbuung.

%ered)mmg Ded Scheermuiters nach der ‘{garbeuﬁellung
Ded ©dyuffes.

Die Beredhnungdart ift hier bdiefelbe (Regel de Tri) ald die in lepter
Drbnung, nur daf-bier bie RKettenhobe ind 2. Glied, bdie SHupbidte ind
1. Glied und bie S}arben pes Sdufmufters ing 3. @Iteb fommen.

Beifpiel 1.

Wie ift eine Waare ju fdheeven, bei 12 Gang Hobe, wenn fie bei 60 @cbuﬁ

Didte wie folgt

gefdoffen ift? ‘ Sdeermufter:
180 Sdup blay, 234 Faben blau,
6 , jdwar, 8 ., fdmwary,
8 ,, - blay, 10 ,, Dblay,
68 ,  {dwars 88 -, fdwars,
- 60, griln, 3, grin
8 o, idwary - 10 , fjdwars .
60 , griin, 8 ,,  grin,
68 , jdwary, 88 ; {dmwary
8 , Dblay, ‘ 10 ,  blay,

6 fogroars, 8 fdjmars,
472 @5c15uﬁ per Mufter. 612 %aben per Muiter.
(Auf 12 Gang Hat man 80 Faben per Joll.)

Anjdape: _
80 Sdup bidt : #9 Kettfad. hodh) = 180 blau : x
3 4 X 60

it 240 Fabden.
Die 60 und 80 mit 20 aufgehoben evgiebt 3 : 4.
3 Sdup didht : 4 Kettfad. hod) = 6 Schuf fdhwarz : x
4 X 2
it 8 Faben.
3:4 =8 &dup blau : x
8 X 4
3732 = 107, Faben.
3:4 — 68 Sdup {dhwarz : x
68 X 4
3 : 2712 = 90%; Faben.
3 :4 = 60 Shup gritn : x
- 20 X 4
it 80 Faden.
Da die grofen Farbenfpiegeln im Shuf linglidy austa[Ien mitffen, bridt
man von den herausfommenden Kettenfaden etmge ab und es entfteht bieraus
obiged Scheermufter.

4
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Beifpiel 2.
Wie hat man ein Mufter su jdeeren, bei 10 Gang Hohe, wenn e3 bei
55 Sdup Didte wie folgt

gefdofjen ijt? Sdeermuiter:
28 Sdup blay, 32 Faben blau,

4 , voth 4 , voth,

8 , Dblay, 9 , Dblay,

4 , roth, 4 ., roth
28 ,  Dblau, 32 , blay,
26, (dwar, 30 , jdwars
24 , grin, 28 ,,  griln,

8 " fcbmm:sr 9 ” icbmatz,

4 , weif 4, mweip,

8 , (dwars 9 , idway,

4 , gelb, 4 ,,  gelb,

8 . {dwars 9 , {dwary
24 ,, griiy, 28 ,,  griin,

26 id)marz,, 30 {dywars,
204 Gd)uf; a Muiter. 232 %aben ein Mufter.
(NAuf 10 Gang Hat man 66 Fadben per Joll.)
Anfdape:

55 Sdup didt : 66 Kettfad. hod) = 28 %aben blau : x
6 > 28 Faden.

5 : 168 = 33, Javen.
Die Jahlen 55 und 66 laflen fih mit der 11 verfleinern und ed ent:
jtebt 5 : 6.
5 Sdup didht : 6 Kettfad. hod) = 4 Faden voth : x
6 X 4
5 : 24 — 4%; Faben.
5 : 6 = 8 Faden blau : x
6 X 8
5: 48 = 9%, Faben.
5:6 = 26 Faben jdwary : x
26 X 6
5 : 166 = 317, Faden.
5: 6 = 24 Faden griin : x
24 X 6
5 :.144 = 284/, Faben.
Den langliden AbjdhieBen wegen mup von ben leinern Partien bder
Brud), fowie von den grofern Partien 1 —2 Faben weggelaffen werden.
Man exhdlt obiged Scheermuiter.
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Mbhtsebnte Ordnung.

Berechmumg der Fadenbreite auf andere Ganghihe.

Radftehende 2 Beifpicle jollen aud) Hier die Berfahrungdmeife (Regel de
i) seigen. (Die Waavenbreite nad) Jollen foll ein und diefelbe bleiben.)
: Beifpiel L
Wie viel Faden hat man bei 9 Gang Hohe su jdheeren, wenn man berer
bei 10 ®ang 2000 zur Breite hat?
' 10 Gang : 9 Gang = 2000 Faden : x
(10 in 2000 aufgehoben.) 9 X 200 = 1800 Faben Breite.
Beifpiel 2,
Wie viel Faben braudt man jur Breite bei 14 Gang Hohe, wenn man
ju 16 Gang Hohe 2850 Faden bhat?
18 Gang : 14 Gang = 2850 Faden : x
8 7
(Mit 2 die 16 und 14 gehoben.) 2850 X 7
8 : 19,950 = 2493%, Fabden.

Neungebnte Orvdnung,

%etedmung der Farbenjtellung der Kette auf andere
Ganghobe.

v Beifpiel 1.

Gin 9 gingiger Thicbet ift 24 Fadben jdhwary, 16 Faden weif gefdheert;
um bdiefe Waare billiger bersuftellen, joll fie auf 8 Gang gemadht werden.
Bie muB nun wobl gefdheert werden, wenn die Farben aud) nidht breiter aus-
fallen jollen? (Jebe Farbe bedingt einen befonderen Anjas.)

9 Gang hod) : 8 Gang hod) = 24 Faden jhwary : x°
24 X 8 ijt
9 : 192 = 217; Faben.
9 Gang hod) : 8 Gang hod) = 16 Faden weif : x
16 > 8 ijt
9 : 123 = 147, Faben.
Nad) diefer Beredhnung ift auf 8 Gang die Waare zu fdeeven:
21 Faden jdwars,
14, weif,
Gumma 35 Favem.
» Beifpiel 2.

Wie ift folgended 8gdngiges Mufter in den Farben zu ftellen, wenn e

auf 6 Gang gemadyt werben joll?

4%
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Sdeerzettel 3u 8. (Sang Sdeermufter ju 6 Gang:

32 Faden blau, 24 Faben blay,
2, weif, ' 2 e,
32 , Dblay, 24 ,,  Dblay,
2, gelb ) : 2 , aeb ]
.6 4 drary 4 , jdwars
2, weif - 2, weif -
4 , Dblau £ 3 , Dblau g
6 , weif '*f.;; 4 , e =
2, fdarlad 2, il =
10 ,, weif 7 , e
1 blau ) 1 ., blon
132 %aben 100 Faben.
Anfdage:
8 Gang hodh) : 8 Gang Hhodh) = 32 Faben blau : x
4 3 8

3 X 8 it 24 Faden. -
Die Hoben 8 zu 6 laffen mit 2 heben und e3 entfteht 4 3

4 Gang Hod) : 3 Gang hod) =2 Faben weiff : x
3 X2
4 :6 = 1%, oder 2 Faden.

4 :3 = 6 Faben {dhwary : x
6 X3
4 :18 — 4%, oder 4 Faben.
4: 3 = 4 Faden blau : x
it 3 Faven.

4 3 = 10 Faben weif : x
10 X 3
4: 30 — T, ober 7 %aben

Fwanzigfte Otrdnung:

%erecbmmg der Farbenjtellnng ded Scyufjed auf
| andere Schufbichte.

Die Berfahrungdmweife ift wieder Regel de Tri.
Beifpiel 1.
Cine Waare ift 72 Shup bidt; wie muff man diefelbe fdyiehen, wenn fie
blog 60 Shup didht gemadyt werden foll ?
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Shupmuiter 3u 72 SHuf D. '@&;umnfter 31 60 SHuf D.

104 Sdup mode, 86 Sdup mobde,
24 , Dblay, 20 ,,  blay,
30 , fcbmarﬁr ' 26, jdwary,
4, gelb, 4 ,,  gelb,
10 , {dwars _ 8 ,  jdwars
4, weif, 4 , weif,
10+ " ic[)mata, 8 Td)mar&
36 , griin, 30 ,,  giin,
40 , roth, 34 ,, oth,
2 , weif 2 ,, 1eif
4, jdwary 2 mal 4 , fdwary ¢ 2 mal
18 ,, roth 16, rvoth
2, weif, 2, weip,
4 , fdwars, 4 , {dwars
40 ,, roth, 34 ,, voth,
36 , ogriin, 30 ,, grin,
10, {dwary 8 , jdwars
4, weif, ‘ 4, weif,
10 , fdwary 8 o, {dmwary
4 , gelb, 4 ,  gelb,
30 , {dmwary, 26, {dmwars
24 ,,  blay, ’ 20 ,  blay,
474 Sdus. 404 Sdub.

Der nfap jur BVeredhnung wiitde 72 Shup Didite su 60 Sdhuf Didjte.
Da fid) beide Zahlen mit 12 verfleinern laffen und 6 : 5 davaus entfteht, fepst
man diejelben auf diefe Weife audy an:

6 Shup Didte : 5 Shup Didte = 104 Shup mode : x
104 X 5
6 : 520 = 862; ober 86 Sduf.

6 :5 =24 Shup blau : x
1 _
4 X b =20 Ghup .

8.5 = 30 Shup jdwars : x
5 .

b X b = 25 ober 26 Sdhuf.

6:5 =4 Shup gelb : x
: b X 4
6 : 20 = 31, oder 4 Shup.

6:5 — 10 Shuf jdhwary : x
10 X 5
6 : 50 = 81/, oder 8 Sdhup.
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8:5 =38 Shuff griln : x
6

b X 6 = 30 Sdus.
6:5 =40 Sdhup roth : x
40 X b
6 : 200 =337, odber 34 Sdhup.
B:5 =18 Shup roth : x
3
3 X b = 15 oder 16 Sdhuf.

Diefe in ben lepten 3 Ordbnungen angefithrien Bevednungen find dem
Fabritanten von grofem Rupen; indem e bie Jeptseit viel sum BVorfall bringt,
baf eine beftimmte Waave ober deven Mufter (den Preifen wegen) auf geringere
Ganghihe und Schupbdidte geftellt werben muf, Diefelbe Berehming ift aber
aud) anjuwenden, wennt man bdie Farbenftellung aud einer Probe jur Ver-
wendung bringen will, wo die Waave nod) didhter ju ftehen fommen und einen
befferit Stoff erzeugen foll (3. B. ein 6 gingiges Drehermufter auf 12 gingigen
Popelin ju iibertvagen u. dergl.) '

Cinundiwanzigite Ordnung.

Berechnung der Kettengablen bei ungleicher Kettendichte.

Will man in Stoffern, die mehrere Didten Haben, bdie nothigen Ketten-
sablen bevedhnen, jo verfdhrt man nad) folgender Weife:

1) Man fept den Scheersettel jo an, bdap bei jeber Farbe angegeben ift,
wieviel fadig fie im Blatte einjuziehen ift und wieviel fie Rohre enthalt.

2) Man 3dblt wie nad) der Ordbnung XV. bie Faben ded Mujters ju-
fammen.

3) Man 3dhlt die Robhre ded Mufters zujammen.

4) Man beredhnet die Rohrenbreite.

5) Man fudt wie viele Mufter in der Breite enthalten find, weldes
man dadurd) erfdbrt, daf man mit den Rohren eined Mujters in die Rohren-
breite dividirt.

6) Man berednet bie Fabdbenbreite. Diefe erhdlt man daduvd), dap
man bdie Faden cined Mufterd mit den Muftern, die die Waarenbreite enthilt,
multiplicict.

7) Dan bevednet die Kettenzahlen (refp. bes gangen 6tud§)

8) Man bevedhnet die Kettenzahlen berjenigen Faden, die fidy itber
bie vollen Mufter befinden.

9) Man beredhnet die Kettenzahlen jeber emae[nen Fatbe nad) der in
Drbnung XV. gegebenen Regel.
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NB. Bei ber Bevedhnung der ndthigen Kettenzablen su einer Waare mit
verfdicbenen Didten, Hat man nidt mehr mit der Hohe derfelben (refp. nad
Fadengdngen), fonbern fietd mit ber Hiohe ded Blatted (aljo mit den Blatt:
gingen) gu thun.
; Beifpiel 1.

Wie viel Jahlen Kette (Jwirn und Damaitfeide) braudt man ju 1 Stitd
von 30 Boll Breite und 50 brabant. Ellen Linge. Das Blatt 9 Gang Hodh. —
Hn jeber Seite 8 Doppelfaben weife Leifte zu jdheeven.

Gefdeert:
72 Faben blau Bwim . . . . 2 fadig find 36 Rohre.
4 ,, . {dwary Seide
8 " gem " Atlad . 4 ” " 4 "

4 , fdwary , :
88 Faben per Mujter . . . . i . . . 40 Fohren.

a) Berednung dber Rohrenbreite.
9 Gang Hodh X 20 Robhre & Gang
180 Robre aufd Brtl. X 5 Brtl. breit
ift 900 Rohre auf die Breite.

b) Berednung dber Mufter:
44 Robre & Mujter : 900 Rohre ijt
22 Mujter und 20 Robre.

c) Beredhnung der Fabenbreite der Muften:
88 Faven a Mufter X 22 Mujter
ift 1936 Faden.

d) Bervednung dber dazu nithigen Kettenzahlen:
1936 Fadben X 50 Ellen lang
ift 96,800 Cllen oder 97 Jablen.

o) Berednung dev Kettenzahlen, die u den Faden itber die
22 Mufter nothig find.

Bon bent 20 Rohren iiber die Mufter, gehen erft die Rohre ab, bdie ur
Salleifte nothig find. Diefe find: 16 Faben 2 fabig, wie der Grund, = 8 Robre.
Die 8 Rohre von den 20 Robren abgezogen, bleiben 12 E)tol)re fur pen Grund,
berjelbe 2 fdbig, find 24 Faben blau.

24 Faben X 50 Ellen lang
find 1200 Gllen ober 2 Jablen.
f) Berednung der Kettenzabhlen, die ju den Betftenfaben
ndthig find.
P X 8= 18X ’—-32%abenx50@l!enlcmg
find 1600 Gllen ober 2 Jablen.

g) Berednung dber Kettengahlen jedber eingelnen Farbe:

88 Faben a Mujter : 970 (97 Bahlen) = 111,,.

8 Faben jhwary X 11 Desgleiden: 72 Faden blau X 11

ift 88 = 9 ablen. 9 Bablen gelb. 792 = 79 Zablen.
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Probe:
9 Bablen {dwars,
9 , gelb und
79 ,, blau, it
97 Bablen.

Der Weber hat jur Anfertigung bteier Waare an Material ju
ethalten:
9 Bablen jdwary Seide,
Bum E)Ruftern:\ 9 ge[B "
9 ,, blau Bwirn,
Bu ben Faden iiber diefelben: 2 ,  blau
- Bur feijte: 2, weif "

Gumma: 101 Zahlen.

Beijpiel 2.

Wie viel Jahlen Kette (ZJwirn und Seide) braudht man ju 1 Stitd, bas
243, Boll breit und 70 brab. Cllen lang werden foll? Das Blatt 12 Gang Hod).

Sd)eermufter:
8 Faben fdwats Jwirn . . . . . 1 fidig finb 8 Robre.

1 fdwars ,, -
152 " 1 Dtange Seibe 76 maI 2 u. 3 7] ” 76 "

10 ,, f{dwarz Bwitn . . . . . i, , 10 ,
10 ,,  roth Seide, Atlag . 3
4 , jdwarg Bwitn . . . . .. 1
10 ,,  roth Geide, Atlas . . . 2u.3 , 4 ,
1
2

10 ,,  {dwary Bwirn
1 lilla Seibe
18 w11 fdwars wien [ Imal .
o 1 lilla Seide
57 1 griin ",
’ 1 jdwary Bwirn

}IQmaI .3 ., ., 19,
' 1 lille Geide o
12, {lwoth dmal . 3 , , 4 ,
1 jdwary Bmmt ‘
1 lilla Seidbe
1 grim
- |1- {éhwary 3nm:n
{1 lilla Seide }

1 fdwary Bmtrn

- 57T,

8 - 9 mal . 2, a9y,

10 , jdwary Bwirn -1y, 10,
10, cvoth Seibe, Atla8 . . . 2u.3 L, 0 4,
4, {dwary Jwite . . . . .. 1., 4 ,
10 voth Seibe, Alas . . . 203 , , . 47,

400%ahen ein Mufter . . . . . wm . . . . 2009%0E)ren.
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a) Berednung der Rohrenbreite:
20 Robhre & Gang X 12 Gang hod)
ift 240 Robre aufs Vievtel X 41/, BViertel Breite
find 990 Robhre auf ber Breite.
b) Beredhnung dber Muijter:
200 Robre & Mufter : 990 Robhre Breite
"ift 4 Mujter und 190 Robre.

Man erhdlt bhier laut Berednung 4 Mufter und 190 Rohre itber bie
Breite. €3 fehlen fonad) nur nod) 10 Rohre am 5. Mujter. Da bdiefe 10 Robre,
in bie nacdh) dem Sdheersettel die vothfeidenen Atlagidhnitrdhen fallen, nidht weg-
gelaflen werben Ednnen,  nimmt man dad 5. Mufter voll. — Dodh) aud) dbamit
fit diefe Waare nod) nidht angufertigen. — Sie wird s Damentleiderseug
benupt und muf (wie bereitd in Ordbnung XV. erwdhnt) an beiden Ceiften ju-
fammen gendht werden, verlangt fjonad aud) einen Saum. Die feidenen
Sdniivchen am Ende bdes Mujterd biivfen nidht mit verfdumt werden. Man
muf dehalb auf beiben Seiten der Waave nodh) 12 @oppelfaben weife Sal-
leifte bazu berechnen.

c) Beredhnung der Fadbenbreite er Muifter:
400 Faden a Mufter- X b
ift 2000 Faben DBreite. ‘
d) Berednung der dazu ndthigen Kettenzabhlen.
2000 Faven (ober 2 Jahlen) X 70 Ellen.
ift 140,000 Gllen ober 140 Bablen.
e) Berednung der Kettenzahlen fiir die Salleiftenfdaden:
12 % 2= 2¢ X 2 = 48 Faden X 70 Cllen
ift 3360 Gllen = 4 Zahlen.
f) Berednung der Kettenzahlen jeber eingelnen Favbe:
Die Farben im Scheerzettel zujammen gejogen find:
182 Faben {dwary Jwirn
76, orange @etbe,
60 ,, lilla "
4 , voth "
38 ., gtim -
, 400 Faven.
400 Faben : 1400 (140 Bablen) = 31,.
38 Faden gritn Seide X 31,
ift 133 = 14 Bablen grine Seide X 2 find
27 Bablen orange Seibe.

(Weil die orange Seide nod) einmal fo viel Faden: Hat.)
44 Faden roth Seide X 31,

154 = 16 Bahlen.
60 Faben lilla Seidbe X 3,
210 = 21 Zablen lilla Seide X 3 find .62 3a[)1en fwary Swirn.
(Da der {dhwarze Grund veidlid) 3 mal mehr Faben hat, fann man eben
bieje Berednungsart benusen.)




58

Der Weber hat 3u erhalten:
62 Bablen fdwary Fwien,
»  drange Seide,
21 »  neulilla
16 ,  roth "
14 , griin " und
4 ,  weifen Leiftengwirn.
Gumma: 144 Bablen. ,
Beifpiel 3.

MWie viel Sahlen Kette (Bwirn und Seibe) braudt man ju 1 Stild Waare,
9a3 401/, Boll breit und 60 brab. Ellen lang werben foll und das ein 16 gangiged
Blatt erfordert. Auf jeber Seite follen 24 Faben Leifte (16 Faden weif und
8 Faben jdhwarz) gejheert und biefelben in 6 Rohre eingezogen werben.

Sdeerzettel:
2 {dwary
10 grau "y
80 Faben { 18 pyus (2 mal .. . 1fabig . findb 160 Robte.
10 grau :
2 balia Seide
72 " 1 i‘bwarﬁ } 4 mal ey 3 4 - w48,
6 , weif ,‘§_
4,  igwars S
4 , eif
4 ”n i@ma.rs . . 1 " . n 86 FH
2 weif
24 2 jdmary 6 mal
1 " id)mara
3 grau .
12 " 1 brud 3 mal S | " . " 16 ~r'
4 , grau
X 2 griin Seide
6 " 1 f@maxﬁ 2 mal . " . " 2 "
3 gtau
12 ” 1 brud 3ma[ . o . . . . 1 173 . ” 16 144
4 , gran
2 griin Seibe
12, V1 fdwar 4mal . woooon 4y
6 ” grau . . T T .1 " . ” 6 ”
2 fhmary Seibe }
1 , Bwin [ 4mal
2 jdhamoid Seide
96 " 1 i@ma‘r& Bmirn} 4ma[ . e 3 ” . n 32 ”
2 griin Seibe
1 fdwary Suicn | 24 mal

547 Faben (Ratus) in 370 Rohren
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542 Faben (ZTransdport) in 370 Robren.
’ 2 {dhamois @eibe}4m [ ,
1 johwary Jwien atl” " ,
24 Faden { o icbwarg geibe . . . 3fidig . _fmb 8 Rohre.
11 {dhwary ,8mirn } ma ,
6 , gron . . R . 4 6 4,
‘ 2 griin Geibe
12 " i Mmm% 4 mal 3 , . o 4
{3 grau }
12 ., 1 beuc S‘MCLI 1, n 16,
4 , grau
, 2 griin Seide , -
6 1 {dywars 21‘&1{1{‘ ... .3, R .
{ 3 grau }
120 1 owe f3mlt 4,16,
4 grau
622 Fadert ein Mufter . . . . in .. . . . 422 Robhren.

a) Berednung der Sto{;renbrette
16 Gang Hodh) X 20 Rohre & Gang
320 Fobhre a Bril. X 63/, Brtl. breit
ift 2160 Rohre Breite.
NB. Man fonnte die Rohrenbreite aud gleid o Betecbnen,
" bapmandie Rohrediel Jollenthdalt mit ben Bollen ber Waaven-
~ breite multiplicivt. 3. B. hier: ,
531, Rohr a Joll X 40Y, Boll Breite.
b) Berednung ber Wuifter:
2160 Robre breit — davon 2 X 6 = 12 Rohre sut Leifte abgezogen,
bleiben 2148 Robre.

422 Robhre a Mujter : 2148 Rohre Breite = 5 Mufter und 38 Robre.

c) Berednung der Fabenbreite dber Muifter:
622 Fadben a Mujter X 5 mufter
3110 Faden DBreite.

d) Berednung ber Kettenzabhlen derfelben:
3110 Faben X 60 Ellen lang
ift 186,600 Cllen oder 187 Bablen.
o) Berednung der Kettenzahlen fitv die Faben ither bie Mujter:
. 38 Faben X 60 Elen
ift 2280 Gllen = 3 Bahlen.

Die 38 Faben Fommen auf die erften Farben vom Mufter erein, folglidh
auf grou und drud, wephald fih aud) die nithigen 3 Kettenahlen in 2 Jahlen
grau und 1 Zahle drud sertheilen.

f) Berednung ber Leiftenzahlen.
X 2 = 48 Faden X 60 Gllen
it 2880 Ellen ober 3 Bablen.
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- Da bie Leifte 16 Faben weif, 8 Faden {dhwary gefdheert wird, zerfallen
vic 3 Bablen in 2 Jablen weif und 1 Jable jdhwatz.
g) Berednung der eingelnen Mufterfarben:
Die eimelnen Farben im Scheersettel beftehen aus: ‘
148 Foben {hwary Jwirn
144 , grau "
84 ,, brud "
46 , wei "
96 ,, Ddalia Seide
72 ., guin
16, f{dwarz ,

16 fhamoisd ,,
622 %ahen
622 Fadven per Mufter : 1870 (187 Bahlen) = 3%;,, ober 3 mal.
16 Faben {hamoid X 3 Dedgleidhen: jdwary
ift 48 = 5 Bablen. =~ 5 Bablen. -
72 Fadben griin X 3 96 Fadven balia X 3
216 — 22 Zablen. ' 7288 = 28 Zablen.
46 Faden weif X 3 84 Faden brud X 3.
138 = 14 Zablen.. 252 = 26 Bablexn.
144 Fadben gran X 3 148 Faben {dwary X 3
432 = 43 Bablen. 444 = 44 Zablen.

Der Weber hat su erhalten: ‘
44 Babl. zum Mujtern und
45 Bablen jdwary Fwirn in '8"[) 8?51113 Setﬁit
43 Bapl. jum Muftern und
» Randipiegel.
26 Sabl sum PMujtern und
1, n Randipiegel.
14 Bapl. jum Muftern und
2, aur Leifte.

45 " grau 14 {
21 "o brud " {

i6 weif "

28 dalia Seibe

22 " gtﬁn "

5 , {dwarg ,

5 ,  jdamois,
Summa : 193 Zahlen.

Wiirbe man in allen biefen Bevedhnungen dad Cinarbeiten dber Linge, fo-
‘wie dad- Gingichen der Breite einer Waare mit annehmen fonnen, fo wdven
biefelben fehr vortheilhaft; jedodh, wenn bieR aud nidht der Fall fein fann, o
glaube idh), werden alle angefithrten Beifpiele, die dod) nur deutlihen Beweid
und guten Anlaf jur Selbftitbung bieten jollen, fider ihre Aufgabe lojen. —
Der Fabrifant muf freilidh) bei jeder jolden Beredhmung, fei ed in einfarbigen
ober mehrfarbigen, gleihdidhten ober ungleidhdidhten Stoffen, die Waare erft
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géi’tau pritfent, wie viel fie in Qinge (einfchlieplih den Trodel) unbd Breite
suvitdgeht, wo er barum oft ein Stitd von 50 Ellen Linge mit 52—5H8 Ellen
und dergl, anmehmen mup.

Warum ftellt man in einer Waare gewifle Streifen
dichter und wie dicht muifjen Ddiefelben geftellt ywerden?

ift eine bierbei auftaudjende Frage, bie fidh freilidh nur bei der Decompofition
ber -Stoffe genaun beantworten [dpt. Da fie fidh) beim Bevedhnen (rejp. componiren
nener Mujter) jebod) einigermagen mit einpflangt, will idh biefelbe fo weit al3
¢8 moglid) ift, aud) su beantworten juden.

Sebed Gewebe, bad nur augd einerlei Bindung iiber bie Breite befteht,
wirtd aud) in einerlei Didte im Blatte eingezogen. D. h., dap die Faden 1,
2 3,4, 5 6, 1- und 2-, 2 und 35, 3- und 4fad) und dergl. fortwdahrend
genommen werden, aljo eine Waare, die 2 fidig wird, in jebem Rohre 2 Faden
burdygehend erhdlt; eine Waare, die 3- und 4 fidig wird, ein Rohr 3- und
e¢in Rohr 4 fadig abwedyfelnd empfdngt und dergl.

Mit diefer gleiden Fabenvertheilung werben Leinwand, Rope'c und Atlas-
gewebe, jowie jo verjdhicdene andeve nod) hergeftellt, deren Bindbung von dben
drei oben erwdbnten Bindungen evit abgeleitet ift (ald3 Kreppe und bergl.);
fury e3 werden glatte Stoffe bamit hergeftellt. Wil man nun in - einer Waare,
bie 14 big 20 Gang hod) im Blatt fteht, 1 fabig ift und Leimwandbindbung bhat,
nod einen Streifen 4 binbigen Kettenatlad beifiigen, jo fann und darf derjelbe
niemal8 in berfelben Didhte wie die Leinwand eingeftellt werden. Die erite
Regel ift dabei die, baf alle Fadben, bie nod einmal jo weit
ithre Berbindbung haben (vorausdgefept wenn fie in dber Waare
obent auffallent follen), aud) nod) einmal fo didht im Blatte ein-
gesogen werden mitffen, al3 diejenigen Faden, deren Binbung
nod einmal fo eng ift. — Sonad) miiften bie 4 bindigen Atlasfaden, bda
bie Qeinwand einfidig, sweifddig in's Rohr gegogen werden. — Jft der Atlas
weiter ald 4 bindig, jo muf man ihn aud) didter ald 2 fidbig einftellen; jollte
er 6 bindig jeint, und bad Blatt ebenfalld 14 —20 Gang Hod) ftehen, fo mup
et, dba bie Bindbung im BVerhdltnip sur Leiwand 3 mal weiter ift, aud) 3 fidig
im Blatte eingezogen werben: jonady ein 8 binbiges Atlasitreifden 4 fadig geftellt
werden und dergl. — Soll jedod) ein 4 bindiged Atlagftreifhen in ber Waare
tedit beraustreten, fo ftellt man e3 2- und 3 fibig oder aud) gleidy 3 fibig.
Bejteht dad Streifhen von blog 4 Faben, jo fann man bdiefelben aud) gleidh
in ein Rohr ziehen.

- Die yweite, {Hon einigermafen mitevwahnte Regel ift die,
bap alle folde Streifen, deven Bindung dbie Kette auf die redite
Waarenfeite dbriidt, jonad ecinen auffallenben Waarentheil
bildben jollen und aud gewdhnlid in beffern Matevial (Seide,
wenn der Grund Swirn und Wolle ift) geftellt werden, wenigftensd nod
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ein Mal fo vielfddig fein mitjien, ald dicanbern Waarentheile
ober ald ber Grund, brauden aber dbephalb nidht etwa nod ein
Mal jo weithindbig su fein. So muf man in einer Waare, die 8 —12
Gang Yod), 2 fadig ift, und 3 binbigen Kbper bid 6 bindigen Atlad ald Grunbd-
bindbung bat, einen joldhen Atlagftreif, wenn er blog 4 bindig ift, ein und alle-
mal aud) 4 fadbig einjtellen. Jn Waaren, die Koper und Atlad ald Grund-
bindbung Haben, ftellt man dbann folde Streifent, wenigftens 5-, 6- bid 8binbdig.

Die dritte Regel beruht nod darauf, daf alle Kettfaden,
die burd ihre oft nur zeitweilige Berbindung aud feine Waare
bilben, niemald ein Rohr fitr {id) erhalten dlirfen. — D. . bet
bevartigen RKettenfreifen, wie fie Pomedel oder fonftige Figurbinbungen Hervor-
bringen, muf der Grund fortlaufend fein, ober beffen Fidden miiffen berfelben
Regel nady im Blatte cingesogen werden, ald wenn gar feine Figurfaden bda-
gwijden wdren. Jft der Grund, wie im lepten Beredhnungadbeifpicle 1 fddig,
fo muf dann ber anbere feidbene Streif (der 2 Seide, 1 Jwirn geftellt ift), da
die Berbindbung der Seide (Pomebel) jur Waarenbdilbung nidhts beitrdgt und nur
eint johoned Anfehen bewerkftelligt, 3 fadig im Blatte eingejogen werden. Warum
biefer Streif 3 fidig geftellt werden mup, liegt alfo nur bdarin, weil, wie jhon
evwdhnt, bdurd) bie Bindung bdiefer Seide feine fortfesende Waare entiteht,
darum Grund dagwifdhen fommen muf und zwar aud fo, daf in jebem Rohre
be8 Ctreifed, gleid) wie im Grunde, 1 Grundfaben vorhanden fein mup. Die
Bwiiden- und Figurfadben, die fih von einem Grundfaden jum andern befinben,
miifen alle mit in dbad Rohr bed lepteren fommen, in Folge angefithrter Streif
3 fdig wird. — Wollte man aus dbem Pomebelitreif einen Figur- oder Blumen-
fiveif madjen und ihn fo ftellen, daf ein grimer Faden ein Blatt, ein rother
Fadben bie Knodpe und ein gelber bie Blithe Bervorbringen joll, fo wiirde
biefer betreffenbe Blumenijtreif 4fddig werdben miiffen, aljo die drei bunten und
ber eine Grundfaden in 1 Rohr fommen.

Dber audy: Wird einer einfadigen Waare ein Atlasftreif beigefitgt und
jwijden bemfelben nod) Figuren, die aus 1 Faben roth und 1 Faden gelb
beftepen follen, o mufs bder betveffende Streif unbebdingt 6 fidig eingesogen
werden unbd gwar aud dem Grunde, weil ber jhwarze Atlas an fidh felbft fdhon
2 fédig werden muf. — €in jdhwarzer, ein vother, ein gelber ift die Reihen-
folge ber Faden; — bei 3 Faden ift ein jdwarzer vorhanden, bei 6 Faven
gwei; — folglih mup der Streifen 6 fidig geftellt werben.

Devartige Beifpicle waiven nod) fehr viele amgufithren; fie wiirden jedod
benjenigen, der fih im Bujammenftellen neuer Mufter iiben will, immer nodh
nidt genau in's Klare bringen, jo lange wie ihm nidht die Jeidynung ober bie
Bindbung der veridhiedenen Faden vor's Auge gelegt werden Fann; weBhald i
aud) fdon Anfangd auf die fpiter folgende ausfiihrlidhe Decompofition ober
Bevglicberung der Stoffe hingewiefen Habe.
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Wie findet man beim Ausyiblen einer Probe, wie
- Dicht die verjchiedenen Streifen eingeftellt find?

Die Berfahrungdweife fithre iy in folgenden 8 Punkten an:

1) Man nimmt den Fadenzdhler mit der Deffnung eines 1, Jolles, fept
thn auf biejenigen Theile der Waare, deren Faden ald Grund erjdheinen.

2) Man 3ihlt die darin befindliden Faden genau aud und judt nad) der
feiiber genugfam mobdificivten Regel, wie Hodh) die Waare im Grunde fteht.

3) Jan unterjdeidet ob diefe Faben 1-, 2-, 3 fidig und devgl. im Blatte
cingegogen gewefent find ober unterfudt, dburd) was fitr ein Blatt diefe Probe
gewebt ift. ‘

Diefed u erforiden ift oft siemlid) jdhwer. — Bei manden Stoffen lift
fih Diefed baduvd) beftimmen, baB man Ddenfelben gegen bad RQidht halt, wo
bann dic Stellen, in denen die Rohre gegangen find, ald leere Riume ober
al8 Gaffen bervortreten; fo viel Faben, wie fih von einer Gafje jur andern
befinden, foviel find in eitem Rohre eingesogen gewefen. Died Verfabhren laft
fid freilih sum grofen Theile nur bei folden Waaren anwenden, bdie von
gevinger Hobe find; benn bei fehr Hhohen und feinen Stoffen treten faft gar
feine Gaffen hervor; indbem bdie fehr feinen Blattrohre an fidy felbft jdhon feine
verutfacdgen. €benfo ift e8 aud) bei Stoffen, die bei der Appretur dem Wajden
ober Dampfen unterliegen mitffen, weil dadburd) bdie Faden bald aneinanbder,
bald voneinander gehen und jomit bie Rohrftreifen verdeden. Giebt die Probe
gar feinen iiberzeugenben Grund an, fo beftimmt man jdlieflih die Hohe bes
Blatted nad) der Bindbung und nad) dem WMatevial. — Wiivbe die Waare
7 Gang hod), aud SLeinwandbindbung und 80r Jwirnfette beftehen, fo ift ber
Stoff allemal 1 fabig und durd) ein 14 gdngiges Blatt gewebt. — Dedgleiden
bei 8 Gang hod), Leinwandbindung und 100t Zwirnfette durd) ein 16 gingiges
Blatt 1fddig gearbeitet, — Wive bei leptevem Stoffe 30r Bwirn dazu, fo ift
ev, bev Materialjtdrfe wegen, auf 8 Gang 2 fidig gemadyt worden. Ueberhaupt
ftellt man jolde Bindbungen wie Leinwand und dergl. gewshnlih 1fidig; bin-
gegen Atlag und alle diejenigen Bindungen, welde bie Faben bald nad) redhts
ober linfd wverziehen, 2 fidig und dergl.

©o0 wic man bdie Blatththe nad) ber BVindbung entjdheiden fann, Iaft fie
fig aud) nod) (wie fchon oben bdurd) die Nummer erwdhnt) nad) der Qualitét
bed Materialed beftimmen und zwar, ift 3 B. ber Stoff aud Wolle gefertigt,
fo tann man meiftend annehmen, daf er wenigftend 2 fidig im Blatte einges
gogent gewefen ift. — Man zieht ihn aud), wenn bdie Bindung Koper ober Atlasd
ift, 4 fddig ein und nimmt su einer 8gingigen Waare ein 4 gingiges Blatt. —
Goll jedodh eine wollene Waare 1 fiidig angefertigt werben, jo miiflen die Blatt-
tobre fehr fein und biegjam fein, indbem fonft die Fafern ber Wolle fortwihrend
fig an ben Rohren. reiben unbd ein Breden bded Fabend verurfadjen. — Aus
diefem Grunde muff man, wenn diefelbe 3 B. 14 Gang 1 fddig gewebt werden
foll, ein Blatt mit minbdeftend 20 gdngigen Rohren dazu anfertigen ober biinden
loffen. — Dod) nun zu ‘
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4) Man fept ben Fabemydhler auf biefenigen %aarentf)etle ober Stretfen,
bie bidter al3 ber Grund ausfehen.

5) Man 3a£)1t bie auf deffernt Raum fidh beﬁnbh&)eﬂ %aben genau aug unb
fudht dann, wie fih bie gefundene Fadbengahl su der Grundfadenzahl verhilt. —
$Hat man im Grunde 30 Faben per Y, Joll gefunden und halt diefelben fiiv
2 fiidig eingesogen, fo ift ein 9 gingiged Blatt dasu verwenbdet worden; findet
man in dem anbern Theile 60 Faden auf demfelben Raum von 1, 301{ fo
ift biefer Streif nod) einmal fo diht und folglih 4 fédig eingegogen.

6) Sft ber Streif aber nidt fo breit, al3 bie Deffnung des Fadengihlers
wad febhr Baufig der Fall, fo fest man benfelben fo auf, daf alle Faben bes
Streifeud in der Brennweite bed Fabenzdhlers enthalten find. S

7) Man 3ahlt nun deffen Fdden genau ausd und '

8) Man 3dhlt biejenigen Fiben und Rohre bes Grundes aus, bdie fih nod
neben ben Streifenfaben in ber Brennbreite bed Fadenzdhlerd befinden.

Sollte man, wenn 3 B. bad Blatt 9 Gang Hod) fteht (wo man 15 Rohre
auf Y; 3ol bat) 12 Rohre sum Grunde im Fadenzdhler finden, jo muf der
Gtreifen bie anbern 3 Robre enthalten; hat er nun 12 Faden, fo ift e
3 Robre in 12 Faden, ift-4 fidig eingesogen, ift ev 15 Faden brett, fo ift ex
(3 : 15 =) bdbdig eingezogen.

Auf diefe fury befdyriebene %ede fant man bdie Didten vericﬁtebenet
Streifen leiht ausfindig maden; jedod) biefes geftaltet {ich dabei bfters ald ein
fdwever Punkt, die Fadben fehr didter Streifen su zdhlen; wephald man oft
aud) nod) verichicbene Vortheile anwenden muf. Sindb derartige Streifen
mebrere .Boll breit, fo macht man e3 fury fo, nimmt, naddem bdie Faben auf
einen Soll befannt find, den Jolljtab und mikt den Streif genau ab; o viel
Boll, al3 wie er enthdlt, fo viel mal nimmt man die beftimmien %aben. Auf
piefe Weife fann man aud) die Fabengahl ber oft viele Joll breiten Grund-
fpiegeln berechnen. Ueberhaupt 3dhlt man dabei, wenn e3 mdglidh, nicht jeden
Faben eingeln, jomdern vidptet fih nach) der Bindung. Wire dber Streifen
4 bindig, fo 3dblt man 4, 8, 12 Faben u. {. w.; ift er 5bindig, 5, 10, 15
Faben u. §. w.; —Dbei den ietbenen Atlagwaaren (bte gewdhnlid 8 bmbtg fmb),
8, 16, 24, 32 u. §. f. —

, Sdpon mehrmals ift dad Auszdhlen der Kettendidte bet)anbelt, daber aud)
bas dazu ndthige Werfseug, die Loupe ober der Fademgdhler erwdhnt worben;
teogbem fann i) aber nod) nidyt unterlaffen, damit ju {dweigen, jonbern muf
nod) evwdhnen, wie man fidh jum Auszdhlen der Kettenbidyte den %abenz,al;ler,
aljo einen fogenanmten

Qettenfadenjdbler

felbft fertigen fannt, der fih nodh beffer alg der framsdfije Y, Boll eignet. —
Wie jhon aud den fritpern BVeredmungen su erfehen ift, bhat man, wenn die
MWaare 1 Gang bod fteht, 40 Faben auf ver Y, Clle. (Alfo mmmt 1 Faden
pent 40. Theil diefer Y, Glle ¢in.)  Hat man nun ein Maah, wie dad neben-
feitig angegebene, bag Y, Elle lang unbd auf dev einen Seite bie leipsiger Joll-
eintheilung enthdlt (oben angegeben), fo braudyt man nur auf der andern Seite
biefe Y, Gle in 40 Theile zu theilen (unten angegeben). i)teie neue Ein:
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theifung ift der erwdhnte Rettenfabenzdhler. Man fithrt hn entwebder auf einen
fdwaden Meffingplattdien, wie hier angegeben, oder auf einen breiedigten
Holsftittchen aus. — Sept man denfelben auf eine Probe, deven Hihe man 3u

TTTIT1111
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wiffen wiinfdht, fo bdilrfen nur bdie Faden audgezahlt werden,
bie fih auf fo einen Theil befinden. Finbdet man 2 Faben
auf denfelben, jo fteht bie Waare 2 Gang, findet man 3 Fiden,
fo fteht fie 3 Gang, bet 4 Fiden 4 Gang, bei 6 Fidven 6 Gang,

- bei 10 Fdden 10 Gang; bei 16 Faben 16 Gang u. dgl.  Mljo

fteht bie Waare eben fo Hodh in Gdngen, ald fo ein Theil
Faden angiebt. - :

Diefer RKettenfadengdbhler leiftet aud) vortrefflidhe Dienfte,
wennt man von einer Probe dad Scheermufter auf anbere
Ganghohe dibertragen will, wie Orbnung XIX bereitd bie
Berednungart bewiefen hat. Man mifit dann jeden Farben:
ftreif mit diefem Maaf genau ab; {teht bie Probe 8 Gang
hod) und bie eine Farbe enthilt 3 Theile (jonad) 3 X 8=24
Fad.), fo muB man, wenn biefe Probe auf 10 Gang gemadt
werben foll (wo ein Theil 10 Faden hat), 30 Faden fdheeren.
Auf biefe Weife verfahrt man mit jeder Farbe bes Mufters.
Selbjt tod) dagu fann diefed Maaf mit grofem Bortheile
angewenbdet werden, wenn man ein entfpredended Mufter, fei

" ¢3 gemalt ober gedrudt (auf Papier oder Stoff), abnehmen
‘will,. Man legt gleidfalld genannted Maa auf die Mufter-

fEizge und fieht, wie viel jeber Streifen oder jebe Figur Theile -
enthdlt; — nad) welder Hohe man den Stoff fertigen laffen
will, fo viel Mal nimmt man die bewupten Theile. ECnthalt
ber eine Figurftreif 5 Theile und der Stoff follte auf 12 Gang
Hiohe audgefithrt werben, fo befommt ber Streifen 5 X 12=60
Faderr. Dad auf der anbern Seite befindlie Maap giebt
bann aud) gleih an (ba bagfelbe auf die Stizze mit su liegen
fommt) wie oviel Joll breit bderfelbe Streifen im Stoffe
ausfallt,

Diefe, bei der ,Bevedhnung der Stoffe mit mehreren
Rettendbidhten” aufgetaugten Punfte wdven foweit gelsft und
wit fommen fonad) jur

Gweiundjwanzigiten Ordnung:

Beredynung der Schufpzahlen bei ungleicher Schufdichte.

Da bie Berednung verjdiedener Shufdidhten in Kantentitdern, fo wie in
verjchiebenen Kleiberzeugen ofterd vorfommt, foll aud) hier bie Berednungsart
vorgefithrt werben.
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Dervartige Waaven lafjen fih in 2 (S[affen eintheilen:

1. in geftreifte, und

2. in brodirte.

Jn ben gefiveiften madit jeder Shuff fortfepende Waare; in den brodhirten
nur der Grumd. -

a. Bevedhnung geftreifter Waaven.

Die Berfahrungsweife ift folgende: N
- 1) Man fept den Schufgettel an, und gwar gleid fo, daf bei jeder Farbe
angegeben ift, ob fie Grund, Atlad, Cannalé u. bdgl. binbdet. ‘

2) Man 3dhit die Faben jeber eingelnen Bindung heraus. (?)’tacﬁbem man
bie Gefammtidiiffe des Mufters jujammen gesdhlt hat.)

3) Man bevedynet, wie viel Joll jede Bindung einnimmt. (Dief ift babutd)
su erfabren, wenn mit ber Sdupdidtung einer Bindbung in die Fadbenzabl der-
felben dividirt wird.)

4) Man 3dhlt die Jolle aller Bindungen sufammen (erfihrt aljo babutd),
welde Grife dbad gange Mujter in der Waare einnimmt).

5) Man judt den Durd)idnitt der Shufdidte und zwar dbamit, baf man
mit den Zollen eined Mujterd in die gefammien Shupfdaben dedfelben dividirt.

6) Pan bevednet nun die ndthigen Shufpzablen.

7) Man jieht die Faben jeder Farbe Heraud (indem Dbiefelben mtt pen
Bindbungstheilen nidht allemal itbeveinftimmend find) und

8) Man bevedne die Schupzablen der verjdhicdenen Couleuren. (Die lehten
3 SBunfte nadh der jdon frither gegebenen Regel.)

Beifpiel L

Wie viel Jahlen Schup werben zu cinem Stitde gebraudit, das 39 Joll
breit, 45 Brb. Elen lang, — 60 Shup im Grund, 96 Sdup im Atlad und
180 Sdup im Cannalé didt ift?

Gefdoifen:
10 Sduft fdwary Weft
100 ,, blau " Grund
10 "o f@marg "
20, weif Seide, Cannalé,
10 ,, {dwary Weft, Grund,
40 ,,  griiln Seide, Atlas,
10, {dwary Weft, Grund,
20 weif Seibe, @anna[e'
220 @cbufs ein Muijter.

a. Die Fdadben jeder Bindung find:

140 &dup Grund,

40 ,  9Utls,
40 ,, Ganmalé,
220 Sduf.
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. b. Berednung der Breite (nad) Jollen) jeder Bindbung.
60 Sdup Grund-Didte in 140 Shuf Grund ift 2%, Boll,
% -, Atlass " n 40 " Atlag _5/12 "
180 ,, Gannalé-,, , 40 ,,  Gannalé, —%,

c. Berednung ber gefammten Breite (eigentlich Grope ober Ldinge) .
ber BVindbungen: .

Wir haben hier die Jolle ber Bindungen sufammen zu zahlen, aljo 2Y; —
5,0 und — 2/ Boll. — Diefe Briide einfad) zu abddiven ift nidht moglich,
fonbern man ift gendthigt, fidh erjt den Haupt- oder Genevalnenner ju
fudgen. — Diefer ift su finden, indbem man die MNenner von jebem Brud) nad)
einanber hinfdreibt. (Wad ber Nenner von einem Brudy ift, wird wohl allfeitig
befannt fein; e8 ift diejenige Zahl, weldpe fagt, wad es fiir ein Brudtheil, ob
e3 ein Halb, ein Drittel, ein BViertel u. dgl. ift; — jonad) e3 die niedere und
legtere Bahl, von 1, die 3, von 5/, die 12 und von 2, bie 9 fein mup. —
Die obeve Jabl, bei Y; die 1, bet %, bie b und bei %, die 2 ift ber Jdhler
und fagt, wie viel Drittel, Jroslftel und TNeuntel der Brud) enthdlt.)

Aljo man {dhreibt, wie hier angegeben,

3, 12, 9,

bie Nenner nad) einanber und multiplicivt bdiefelben -(wenn nidht eine FHeine
Babl davon in eine grogere aufgeht) alle mit einander.

Der Quotient ift dann der judende Haupt- ober Genervalrenner. Bered-
nungdart:

8 12 39
(bie 3 in 9 gehoben) . ergiebt 12 X 3=36.

Der Hauptnenner ift jonad) 36. — Hat man denfelben fomit gefunbden,
fo verfdhrt man weiter, fegt die Jollbrithe der Reihe nach) unter einander und
{hreibt ben Haupinenner

36
L2
_‘5/12
—o o
wie e3 bhier angegeben, oben darviiber; dividirt mit bem Nenner jeben Brudes
in benfelben und multiplicict den Quotient mit dem Jdhler bed Brudjes; diefe
hevausfommenden Sablen abdivt man Hierauf zujammen, madt einen Brud
baraud und {dreibt deshalb den Hauptnenner darunter.
Diefed BVerfahren wire wie nadyitehend:
36 Grlduterung:
21, 112 = 12 (3 in 36 geht 12 Mal, 1 Mal 12 ift 12)
—5s| 3=1H(12,3 , 3 , 5 , 3, 15
4=8(9 w36 , 4 , 2 , 4, 8)
Buf.: 2 und 35/, Soll. : ' 35
NB. Jiiv Diejenigen, weldhe mit diefer BeredhnungSart nod) nidht befannt
find, wiitbe vathjam fein, dap fie fih felbft foldpe Erempel aufgeben modten,
5‘
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um badurd) fidh einiiben su fonnen; denn bas wilrbe wohl filv den anbern Lefer
nidjt angenehm, ja luftverlievend fein, wenn fid) dev BVerfafjer hiermit erit aufs
Balten wollte, indbem bdod) ofme diep eine mande, bet ben leidhten Sadjen nidt
su umgehende Grwodhnung in einem folden Lehrbude gemadit werden muf, die
bem gebilbeten Qefer jhont felbjt befannt ift. —

d Berednung bes Durdidhnitts ver Didte.

- @8 gibt nun gany einfad) mit der 235" *) in die 220 Schuf, bdie ein
Mufter enthdlt, su dividiren. — Da der nod) fehlende Brudytheil bed 3. Jolls
unbemertlidy ift, fo nimmt man denfelben voll und dad Mufter enthdlt 3 Joll
Grofe.

3¢ in 220 Sdup ift 73y, oder man Hat im Durdidnitte 74 Sdup per
Boll. —

Die weitere Berednung ded8 Sduffesd ift nun diefelbe, ald wie in Otd-
nung XV. |

e. Berednung ber Shupzahlen:

74 Sdup Didte X 394 Br.
ift 2886 Glen X 45  Gllen lang
it 129,870 Gllen ober 130 lange Bablen.

- f Berednuug der SHhuBzahlen der eingelnen Couleuven:

Der Schupgettel theilt fih in folgende Farben:
. 100 Sdup blau, Weft,
40 " 1‘#‘9“’73! "
40 ,, wei, Geide,
40 [ grﬁnl "
220 Sduf.
220 Sdup : 1300 = 51/ ,.
(Den Brudtheil nimmt man voll.)
40 Sduf griin X 6
it 240 odet 24 Bablen.
Dedgleiden 24 Jahlen weif Seibe und 24 Jahlen jdhwary
100 &dup blau X 6
: it 600 odetr 60 Bablen.

Da ftatt mit 519, mit 6 multiplicivt worden ift, fommen 2 Jahlen su
viel hevaus, biefe miiffen vom blauen abgejogent werden.

Ueberdief hat man nod) su beacdhten, dbaf, wenn mehrerlei Material im
Sduf vorhanden ift, ald wie Hier, Weft und Seibe, man beim Beredhnen bder
Gejammtzahlen, die herausfommenden Ellen su langen Jabhlen madt, (3u jolden,
von 1000 Brb. Ellen Qinge). — Bei denjenigen Farben, weldpe Weftihup be-
fommen, nimmt man bei der Couleurberednung dad Facit, wie jdhon befannt,
1y Mal mehr. Auf dhnlidhe Weife ift dann aud) die Berednung, wenn Streidy
gatn mit vorhanben wdre.

¥) Boll ift von jest an griftentheild fo “ angegeben.
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“PBrobe ju obigem Crempel: Der Weber hat ju erhalten:

24 Rahlen griin e 24 Bablen griln, . Seibe,
24 , weif e e 24 , weif,
24 , jdwary . . . . 36 ,,  {dwars, Weft,
58 ,,  Dblau e e 87 ,, blay, ”
ergiebt: 130 Bablen. ~ Gumma: 171- Bahlen.
Beijpiel 2.

Wie viel Jahlen Shup werden ju 1 Stiid gebraud;t pag 24/ breit,
85 brab lang, — 50 Sdup im Grund, 100 Sdhup im Atlad und 200 Sdup
im Cannalé didt ift?
Shupmuiter:
40 Sdufp mode, Weft, Srund,
4 , Jdwary Seide
12, {damois ,, } Gannalé,
4 , f{dway
40 ,,  mobe Weft, Grund,
30 ,, (dwary Seive, Atlas,
24, gritn Weft, Grund,

1 weif Seide ,
0 , 1 fgmaty , 5 Mal Cannalé

36 ,,  griln Weft, Grund,
40 ,, voth, Geibe, Cannale,
36 ,,  gritn Weft, Grund,

1 weip Seide ,
10 0] iomary } 5 Mal Carnneld.
24 ,, griin Weft, Grund,
30 fhmwary Seide, i’ItIaB

340 @d)uﬁ per Pufter.
Dagd Mufter zexfdllt nad ben %inbungen in:
200 Sdup Grund,
60 , UAtlag und
80 ,, Cannalé.

'%etecbnuug ber Bollbreite jedber Bindbung:

50 Gdup Grund-Didte : 200 Shup Grund = 4~
100 Atlas- 7 : 60, Ntla8 = —-3/5“
200 , Gannale-, : 80 ,  Gannalé= —7,"

Da diefe Brithe aud einerlei Nenner beftehen, hat man e3 nidht erft
nothig, ben Hauptnenner su juden, jondern man fann diefelben gleih nad) der
cinfachen Avt addiven: 3; und %, ift 55, ober 1 gamger Joll, — nod) 4 Foll
bagu — exgibt 5 Muftergrofpe.

Beredhnung dbed Durdidnittes der Didte:
5 : 340 Sdhup == 68 Shup a Joll dburd)jdnittlid.
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Die nun folgende Jahlenberednung ded Gefammtbedarfs, jowie ber eingelnen
Farben, wdre wohl unndthig angufithren; ich nehme daher blog dad Facit der
Gefammtzahlen (90 lange Bablen) an und itberlaffe alle andern Bevedhnungen
dem werthen Lefer sur Selbftitbung.

b. Berednung brodirter Waaren.

Die Berednung brodhivter Waaven ift anbers, ald wie die der geftretften
Waaven. Jwar fonnte man aud) leptere Weife benusen; fie witrbe aber wohl
weniger BVortheil dazu an fih Haben.

© 1. Man fest ben Schufgettel o an, wie dasd ganze Mufter im @Snmb o
wie in der Brodirung gefdoflen werden joll.

2. Man 3ihlt die gefammten Grundidilfie Heraus.

3. Man 3dblt bie gejammten Brodividiifle Heraus.

v 4. Man beredynet bie Shufzabhlen ded Grundes, ber fiiv gewdhnlich durdy-
gingig einerlei Didte hat.

5. Man beredynet die Sdupgabhlen der Brodirung, und

6. nadypem man bdie Farben aud dem Sdufgettel I)erauégegogen bat, bie
Bablen ber Farben, und ywar 1. Hed Grunbded; 2. der Brodirung.

Beifpiel:

Wie viel Jahlen Rammgarnihup jum Grund, fo wie Seide zur Brodirung,
braudt man zu 1 Stitd von 30 Breite, 46 brab Cllen Scmge und 60 Sdup
Grundbidpte.

Shufmuijter:
2 {dwary
80 &uj | 5 ;‘j‘;‘fm 5 Mal Grund,
l 8 weif
2 ., icf)fnata e e e
4 weip. . . . . "
2 fwary . . . .,
60 bellgtaw . . . .
2 ., fdwary . . . .
6 , bellgeaw . . . "

1 bunfelgrau @runb
1 gritn Brojhirung }16 Mal,
1-.punfelgrau Grund
1 voth Brojdhivung } 16 Mal,
6 , bellgrau Grund,
2 n 1cbmat3 "
60 hellgran  ,,
256 @d)uﬁ Grund und
32 ,  Broldirung
it 288 Sdup & Dujter,
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a. Berednungdart dber Gefammtzahlen ded Grundiduijes:
60 Sduf bidht X 30”  breit
1800 X 46 brab. lang
ift 82,800 Gllen oder 83 RBablen.

b. Berednung der Gejammizahlen dber Brodirung.

Diefe Bablen berecdhnet man ecinfad) nadh Regel de Tri, und zwar fo, dak
man {pridt

Bu 256 Grundidup braudpe id) 83 Jahlen, wie viel braude id) ju 32 Brodhit-
fhup? (Die angenommenen Schuf find bdie eined Mufters.)

Die Brodirung bildet dag 2. Glied, der Grund bass 1. und bie Garn-
sablen pes Grunded das 3. Glied.

Berednungsdart:

258 Sdup su 32 Sdhuff wie 83 Jahlen : x.
(mtt 8 gehoben, entfteht: 32 : 4 8 : 83 = 10%; Bahlen.
(v 4 & " 8:—

Durd) bdie Aufhebung braudt man nur nod) mit 8 in 83 ju dividiven.

Statt diefer herausfommenden 103/, Jablen nimmt man, wenn fie ju Grund-
fditfen fdmen, 11 Zablen; dod) da e8 Brodhirung ift und bdabei (weil die
Blumen nidt an den Rand der Waare zu liegen fommen) oft einige Joll Shuf
erfpart werden Ionnen, ldgt man den Brud) weg und e bleiben 10 Babhlen.

Run wéven die Favben ded Grunded aus dem Sdhufmujter su ziehen, fo
wie bdie der Brodirung. Die Farben lepterer beftehen in 16 Sdup griin
Geidbe und 16 Sdup voth Seide; ed erhdlt jonad) jebe Farbe 5 Jahlen. —
Die Berednung der Grundcouleuren follen dem mwerthen Kefer sur Uebung
itberlafjert -werben. — 7

€3 fommt nun aud) vor, baf einer Waare mit mehrerlei Didte nod
Brodirung beigefitgt wird. Man muf algdann mit den zujammenaddirten
Bollen eined Mufterd die Durdidmittsdidte juden, dbamit die Gejammtzahlen
beredmen und jobann mit den Grundidiiffen bed Mujters und der Brodivung

durd) Regel be Tri die Brodjirzahlen bevedhnen.

' dn nddfter Ordnung foll daher nod) ein Beifpiel angefiihrt werden, in
weldem dasgfelbe jorobhl in Kette ald aud) in Sdhup vertveten ift.

Dreiundiwanjzigite Ordnung.

%ered)nung {oldyer Waaren, die aud mehreven Ketten-
und Sdufdichten zugleich befteben,

Die Berfahrungsweife braudit bhier nidht erft nod einmal erldutert su
werden; inbem bie verjdhicdenen Didten der Kette, nad) der in Ordbnung XXI.
gegebentent Jegel, die verfdhicdenen Scdupdidhten nad) der in Ordnung XXIL
gegebenen Regel beredhnet werben.
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Beifpiel:

Wie viel Jablen Kette und Sdhup braudt man zu 1 Dufend 13 Brtl.

breite Ghawltitder (Damentiicher).

Das Blatt 4Y, Gang Hhod). Die Schup-

bidpte im Grund: 56 Sduf; — in der Kante: 1. im Atlad 120 Schup, 2. im
Gannalé 180 Sduf. — Auf jeber Seite ded Tuched 6 Joll breite Franfen, —
fonady ift die Breite, fowie bdie Linge pr. Tud) mit !5, su bevedmen. Das
Material bed Grundes: Kammgarn: des Atlaffes und Cannalés: Seibe.

Edeerzettel bes Grunbesd:
1 Faden mobe

1, {dwarsdrud _
1 ,  mobe we s
1, balicbrug ( 2fidig
1 , mobe
1, gelbdbrud
6 Faden.
Gdeerzettel ber Kante.
12 Faben i g:fm } 6mal Cammalé . . 12 fdbig 1 Robr.
8 , ~mobe, Grund 4 , 2 ,
36 , lilla
4 , weip > Atlas .- . 8 , 6 ,
8 , lilla ‘
24 ,  mode, Grund 4, . 6
8 , lilla
4 , weip } Atlas 8 , . 6 ,
36 , lila ‘<
8 mode Grund 4 , . 6 ,
2 16 fdywary %t[aﬁ} Smel 8 , . 6 ,
32 , mobe, Grund 4, . 8 ,
48 ,, weif, Cannalé 12 ,, . 4
4 , move, Grund 4 .1,
ig’;’:b"; }16mal 8 , 4,
1 griin
120, {1 braun} 24mal } Figurftreif 12, .6
1 mobe } .
L e }Smal 8, .2,
4 , mobe, Grund 4 , .1,
48 ,,  1weif, Cannalé 12, . 4,
16 ,, mobe, Grund 4, . 4
16 ,, {dwarz Atlas 8, .. 2 ,
500 Faben zur Kante in . . 69 Nobren.
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500 Fabew qur Kante . . . . . . . . . @t . . .69 Robren
, mode, Grund . . . . . . . . 4fddig . . 2 Robr.

12, 1w } 6 mal, Gannalé 12 1

el "1 i&)mara W s v e " L "

8. , mode, Grund Y S .2,
16 ., llle, Mag . . ... . . . .. 8, .2,

8. , mobe, Grund . 4, .2 .,
2, i;f;fm} 6mal, Gonnalé . . . 12, . .1 ,
8, mode, Grund 4 , .2,
16 ,, {dwar; Atlad e e e .. 8, .2,

8 , mode, Grumd . . . . . . . . 4, .2,
32 ,, lilla, Atlad .. 8 , .4,
2, igt‘fm} 6 mal, Gannals . . . 12 , 1,
640 Fadent ur Kante . . . in . . .90 Robren.

© Bon der Kante bid zur Qeifte foIIen nod) 3 39![ Grund fommen, diefelben

gefdeert:
1 Faben mnbe

1, jdwargdrud ;
1, mobe e s
1, balicbeue [ *fédis.
1, mobe

1, gelbdrud

6 Faden.

-Buerjt milffen die Nohre beredynet werben, welde sur gamgen Tudbreite
nmt 13/, fommen.

: 20 Rohre & Gang >< 41, Gang Hodh

find 90 Rohre a Vrtl. > 13 Vrtl.
find 1170 Robhre zur Breite. .
Dann miiffen diejenigen Rohre von der gefammien Breite abgesogen werden,
vie su beiden Kanten gef)b'ren
90 Rohre & Kante find 180 Rohre fiiv beide Ranten
1170 Robre Breite
bavon ab: 180 ,,  Rante
bleibt: 990 Robre zum Grunbd.

BWill man fehen, wie viel Rohre fiir den innern Hauptgrund gehoren, fo
braudgt man nur bdie Rohre der duperften 3 ><2==6 Zoll breiten Grundipiegel
absusteben Auf's %wztel ober 6 hat man 90 Robhre, jonach blieben:

990 Robre,
davort ab: 90
nod) 900 Robre.

Jeber duperite Grundipiegel echilt 45 Rofhre und ift, indem jeded Rohr
4 Faden befommt (4 >< 45 ift), 180 Faden breit su jdeeven. Der Hauptgrund
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exbilt 900 Rohre und Bat folglidh (da er ebenfalls 4fahtg) 4 >< 900 ift 3600
Fadbent Breite. —

3u fd)eeren wdre fonad:
180 Faben sum Grund in 45 Robren, erhalten die Breite von 3% ober 1/, Brtl

640 , jur Kante , 90 " woonoow 6", 1,
3600 o um @auptg’c. " 900 " " " " " 60" " 10 "

640 ,, jur Kante 90 " " P L

180 ,, jum Grund ,, R A

5260 Fabd. der gef. Breitein 1170 ?Ro[)r und bt[ben die Breite von 78/ pber 13 58rtL

Die andere Kante ded Tucdhed mup rvetour gefdheert, wie aud fpdter
vetour gefdoffent werden.

RNun wdiren bdie nothigen Kettenzabhlen su bevednen.
‘ a. bed Grunbdes:

Die Linge ded angenommenen 1 Dupd. Titder betrdgt:
12 5< 13/, ift 189/, find 45 Reips. ober 36 brab. Ellen.
3600 Fad. 4180 Fabd. + 180 Fad. find 3960 Fab. Grund >< 36 brab.
ift 142,560 €flen find 143 Zablen.

b. ber Rante:

2 >< 640 Fab. find 1280 Fad. >< 36 Ellen
ift 46,080 €llen ober 47 Zahlen.

Berednung der eingelnen Farben:

a. ped Grunded:

Da ein Fabenrapport bdefjelbent nur ausd 6 Faben befteht, madht man bie
Bablen gar nidit erft su 10tel, jondern judt gleid), wie viel man zu 1 Faden
Bablen braudt. — Die Farben beftehen aud 3 Faben mode, 1 jdhwarzdrud,
1 baliadbrud und 1 Faden gelbdbrud.

6 Faben : 143 Bablen == 235/; odber 24 Jablen pr. Faden,
Da 24 Bablen zu 1 Faden ndthig find, braudt man nad) leidhter Ropf
vedmung: ,
24 Bahlen gelbdrud
24 ,,  Dbaliabrud,
24, {dwarzbrud und
71,  mobde.
Summa: 143 Zablen.

b. ber Kante:

Che sur BVervedmung gejdhritten werden farin, mitflen wie: gewdhnlich erft
bie Farben beraudgezogen werden. !
Diefe find:

200 Faden mobde TWolle,
136 ,, lilla Seibe,
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128 Fadben weiff Seide
104 n icbmars "
48 , giin
24 ,  braun

Da bie Bebarfzahlen der Kante (47) gegen den Faden. derfelben fehr gering
find, wiirbe e3 fih wobl nicht gut rechnen laflen, wenn man die 47 Bahlen ju
10tel madjen wollte, indem man dann mit dber 640 in die 470 ju dividiven
pitte. Dan wird daber beffer thun, wenn man bdie Jablen zu 100tel madt.

640 Faben in 4700 geht 71, mal.

Da man bet den Farben {|dlieplidh wieder mit 100 ju dividiven belommt,
l§ft. man den Brud) Y5, weg.

24 Faben braun X 7 '
100 : 168 ift 2 Bablen mal 2 ijt 4 Jablen griin.

104 Faben jdhwary X 7 128 Faden weif X 7
728 = 8 Bablen. 896 = 9 Bablen.
136 Faben lilla X 7. . 200 Faden mode X T
952 = 10 Zablen. 1400 = 14 Bablen.

6d)uﬁmufter ju diefer Kettenftellung.
a. bed Grunbdes:

2 Gdup mobde,
2, {dwarzdrud,
2 ,  mobe,
2, baliabrud,
2 ,  mode
2 , gelbbrud,
12 Sdup.
b. ber Kante:

2 weif )
12 Sdu o fdhmary 3 mal, Cannalé

8 mode, Grund,

36 Lilla
4 weip } Atlas
.8 , lilla
24 mope, Grund
8 lilla
4 , weif } Atlas
36 , lilla

8 mobe, Grund
2y 16 {dwarz, Atlad } 3 mal
32 .,  modbe, Grumd,
48 weif, Cannalg,
4 ,  mobde, Grund,
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(2 griln, Brodivung’
2 mobde, Srund

2 griin, Brodirung

120 &dup! 2 braun, ,, 12 mal
’ 2 mode, Grund

2 griin, Brodirung

2 mobe, Grund 4 mal
4 ,  mobe, Grund,

48 ,,  weif, Cannalé,

16 ,,  mobe, Grund,

16, {dwary Atlas,

8 ,  mode, Grund,

2 weif, B
12 "9 fcbwars, 3mal, Cannalé

8 mal

8 ,  mobe, Grund,
16 ,,  lilla, Atlas,
8 ,, mobe, Grund,
2 weif, ' ,
12, 9 - } 3mal, Cannalé
-8 ,  wmobe, Grund,
16 , jdwars Atles
8 , mobe, Grund,
32 ,, lilla, Atlas,

2 1weiff ,
12, 9 @mm} 3 mal, Cannalé

568 Sdup Grund und 72 Shup Brodirung.

Buerjt mup nun, nad) der in Ordbnung XXIL gegebenen Regel, gefudt
wetben, wie viel Joll ein jeder Binbungstheil und wie viel Joll fie alle sufammen
enthaltenr, bamit man die Duvddnittddidhte der Kante erfahren fann.

Die 568 Sdup ded Mujters sertheilen fidh in:

‘ 200 Sdup Gruné,
224 ,  Utlad und
144 ,,  Gannalé.

56 Shup Grund-Didte in 200 Shuf Grund ift 34,
120 ,  Atlas- , , 224 ,  Atlg , 1184
180 , GCannalé-, , 14 , Gannalé , —4,"

Diefe verjdicdenen Jollbriihe sujammenguzihlen verlangt (wie in Ordnung
XXII, Beifpiel 1) dbad Suden ded Hauptnenners. Die Nufftellung dbazu ift :
‘ 7, 16, 5.
Da feine Sahl in bie andere aufgeht, miiflen diefelben fo multiplicict werden,
wie thr Normalwerth ift.

16 X 5 ift 80 X 7 == 560 (alfo ber Hauptnenner.)
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Beredhnungsart:

560
3¢, | 80 = 320
139, | 85 = 525
—4f | 112 = 448
4 und 1298/ 4
Da der Jabler bdiefed Brudpes grifer ift, ald der Nenner, mup man xl)n
ju Bollen machen, babher mit dem MNenner in den Bibler dividiren.
560 in 1293 geht 2179, mal.
Sonad) erhdlt die Kante eine Grife von 617%5, ober 67 “ (Sn der
Rette batte fie 6°.) :

~ Bevednung der Durdfdhnittsdidte:
61" in 568 Sdup & Mujter ergiebt 90 Scdhuf per Foll.

Hat man -bdie Grofe ber Kante beraus, fo fann man bdannt aud die
Gejammtidupzablen bed Grunded bevedhnen, — jieht die 2 X 64 (eigentlidh
6Y5) ober 2mal Y, von ber '3, Tudlinge ab, bleibt 1Y, zum Grund. —
Bon biefen Y, Fommen 3“ oder Y, Brtl. vor unb g Brtl. nad) ber Kante,
- fo baf 9/, Dauptgrund zu jdhiefen bleibt.

Berednung ber Shufzahlen:
a. be3 Grunbes:
56 Sdup diht X 90 breit (ober 15/4 einjcplieplih der Franjen)
" ift 5040 Gllen.
1, Guumd & Tud X 12 Tiider (1 Dd.) ift 132 Betl. — ergieht mit
ben 5 Brtl. einer brab. Elle bividirt:
5 : 132 = 26%; ober 261/, Glle
5040 Gllen X 267/, €len
ift 133,560 Ellen find 134 Zahlen.

b. ber Kante:

Gine RKante nimmt im Shup, wie befannt, 61,4 ein; 2 Kanten fommen
su einem Tudh), 12 Tiidper (odber 1 Dpd.) find im Beifpiel angenommen, folglich
bat man

12 X 2=24mal 6" su nehmen,
- wad 152, mit ben 30 einer brab. €le bivibirt,
30 : 152 == 5, ober 5 Gllen ergicht. ,
90 Sduf pr. Zoll im Durdfdnitt X 90“ Breite
ift 8100 €llen X 5 Cllen inge.
ergiebt 40,600 Ellen oder 41 Bablen.

c. et Brodiridiiffe:

Wie man Dden Brodjiviup berechnet, ift bereitd in Drdbrung XXIL
(b. brodjirte Waaven) behanbdelt worden. Dev Anfap ift bier folgender: ,Wie
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viel Sablen braude idh su 72 Brodividhup, wenn id u 568 @mnbfd;uﬁ —
41 Bablent braudpe ?*

588 Grundidup : 72 Brodirjduf = 41 Jablen : x.
(mit 8 geboben:) T1 : 9 :

41 X9
71 : 369 =>5/,, ober 6 Zahlen.
Goleutberednung.

a. bed Grundes:

 Da ein Farbenvapport deffelben nur aus 12 Scuf befteht, madyt man
vie Gefammtzahlen nidht erft su 10tel, fondern fudht gleich, wie viel su einem
Sdup Bablen nithig find; dividirt daber mit der
12 : 134 Bablen, wad 117 Sable per Schup ergiebt
Die Favben beftehen aud 6 Sduf mobde, 2 fcf)marsbrucf 2 daliabrud und

2 Sdup gelbdrud.
Bu 1 Sdup braudt man 11Y; Jable, folglih
2, gelbdbrud 23 Fablen,
y 2, Dbaliadbrud 23
2
6

Berednung:

n fdwergprud23 ,  und
” mobe 65 "
@umma 134 Zahlen.

b. ber Rante: .
ud) Bier mup man, um leichtered Mechnen su befommen, wie bei der
RKette die Jablen zu 100tel maden.
- 568 Sdup a Mufter in 4100 (41 3ahl.) gebt 734, ma[.
(Der Brud) fann bier weggelaffen werben.)
Die Farben dber Kante find:
200 Sdup mode, EIBoKe
136 ,, lilla, Geide
128 " meiﬁr "
104 " kbmarﬁ "

568 Sdup.
Berednungen:
104 &dup fdwary X 7 128 Sduf weip X 7
100 : 728 = 8 Zablen. 896 = 9 Zablen.
136 Sdup lilla X 7 ' 200 Sdup mode X 7
952 == 10 Bablen. 1400 == 14 Bablen.

c. ber Brodirung:
Die Favben find:
48 Gdufp griin,
24 ,,  braun,
12 Sdup.
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“Bu jdmmtliden 72 Sduf werben 6 Jahlen gebraudt; da bdie griinen
Gduf nod) Lmal fo grof an Jabl find, al8 bie braunen, fonad 3 Theile
dbataus entftebent, o faller der griinen Farbe 2 Theile der 6 Bahlen und bder
braunen 1 Theil davon zu; in Folge dem griinen 4 Jahlen und dem braunen

2 Bablen. —
Bur Anfertigung diefed Dupend Tiider hat der Weber zu erbalten:
An Kette: : An SHhup:
71 3ablen mode, Wolle}. . . 65 Bablen mobe, Wolle
24 ,  idwargdr. , aum w o idwargdbrud
24 ,,  baliadrud , { Grund 23 n  baliabrud
24 ,, ‘gelbbrud , }. . .| 23 ,  gelbbrud "
14,  mobde oy « o 14,  mobe "
10 ,, lilla  Seibe ] 10 , lifla Seide
9, weif , (TR o Do,
8 , f{dwary , 8 4 idwars "
4 , griin " 3111‘%1:0(6 { 4 ” griin n
2 , Dbraun . [ et Kante 2 ,,  braun "
Summa 190 Bablen Kette . . . und 181 Zahlen Schup.

NB. &v ein Crempel, wie dicfes, vedhnet fich nicht su leidyt und unterliegt
babei fehr vieler Beobadjtungen. Sieht man daffelbe genau burd), fo witb
man finbent, bap die Schufberehnung faft umgangen werden fonnte. Ber.
gleidgt man die oben angefilhrten Schufzahlen mit den Kettenzahlen, jo erfieht
man, baf die Farbenzablen der RKante einanber gany treffend find und bdie
Fatbenzablen bed Grunded nur einen fleinen Unterjdhied Haben.

Um nun barin verftdndlid su werden, womit die Sdufbevednung su
vermeiben gewefent wdre, fo diene jur Crlduterung: ,Da die Linge jo wie
bie Breite dber Titder ein nnd biefelbe ift, fonad wenn bdie
Sdhupdidte ber Kettendidte gleidh), aud sum Shuf diefelben
Bablen gebraudt werden, ald zur Kette” — Da man nun in der
Rette bei 4/, Gang Blatthohe 4fidig (jo gut wie 9 Gang 2fidig) 60 Faden
per Boll und in der Schupdidte 56 Schuff per Joll hat, alfo der Shup flitdg-
tiger ftebt, fo miffen aud) einige Jahlen weniger herausfommen. — Nad) diefer
Berhdltnipangabe beider Didten laht fuf) ver Sdup nad) Regel de Tri und
jwar {o berechnen:

Wie viel braude idh ju 56 Sduff., [wenn fih su 60 Rettf 143 3ablen
btav.d;e9
: Anfafh:

: 80 RKettf. : 56 SHhuff. = 143 Jabl. : x.
(mit bet4 gehoben) 15 : 14

143 X 14
15 : 2002 =1337/;5 obet 134 Bablen.
Davaud wird wohl volfommen ju. erfehen fein, daf mit diefer Berednungs-
art gefdymwinder sum Jiele ju fommen ift, al8 wie nad ecftever Avt. — Betradytet
man bicrauf die Kante der RKefte, wie viel fie fidig im Blatt und betradtet
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man jugleid) bie Kante ded Schuffes, wie didyt biefelbe geftellt ift, jo wird man
finden, daf die Didjten beiderfeitig gany gleid) find (bie Schupfante darum aud
fo gejdhoffen ift, als bie RKettenfante gejheert war). — Um mit diefen Didhten
im Ginverftdndbnip su fommen, jo biene nod) folgende Notiz:

Der Grund  der Kante war 4fddig, Halt daher 60 Faden per 80[[

” Atlasd " " " 8 ”" " " 120 " " n

" €annalé " " " 12 ”" ” " 180 " " "

Die Supdidte der Kante enthdlt im Grund: 56 Fadben per Joll,

” " " " " " Atlag: 120 " " "
”" " " " " " Gannalé 180 " " "

Sudem wic hievaud écfehen, dap die Kante im SHhuf jo didht ald in der
Rette ift, miiffen aud) bdiefelben Zablen zum Sdhup wie jur Kette gebraudt
werden. — Diefe hiermit erlduterte Bevedynungdart ift bei allen jolen Tiichern
anwenbbar, deren Linge und Breite itbereinftimmend ift. —

Solde Waaren, die aud mehrerlei Didhten in Kette und Schuf beftehen,
gibt e8 aud) unter den Rleiberseugen (Stiidzeugen). BVon einer mweiteren
Beifpielanfithrung fehe id) jedodh ab, indem bet vorfommenden Fallen bdie
Regeln der Ordbnung XXI (BVerechnung der Kette bei mehreren Didjten) und
bie Regeln der Ordntung XXIL (Berecdhnung ded Schuffed bei mehreven Didhten)
vermwenbet werdben fonnen, bie geniigend beavbeitet find, devartige Waaren ju
bered)nen

%ietuni);'wangigfte Ordnung.

Beredhmung ded Schupmuiters,

welded nad der Farbenjtellung und der verfdiedenen Didte
dber RKette nerbaltmﬁmaﬁtg gefdoffen werden foll

€3 fallt in manden Waaren vor, beren Kettenftellung aus mehreven @td)ten
bejteht, bap die eben dihteven Streifen (wie 3. B. Atlagfireife) dburd) die auf:
fallenbe Grundbindung ded Sdufjed mit ber gewdhnlidhen Schupdidte abearrist
werden jollen. Sobanm mup man aber aud) bevedmen fonnen, mit wie viel
Sdup der bdiditftehende Atladftreif absujdhiehen ift. Das BVerfahren ift Regel

be Tri:
LBeijpiel:

Wie find bie veridhiedenen Streifen einer Rettenftellung abjujdiepen, wenn
bie Waare 60 Sdhup didt werden foll? Dad Blatt 12 Gang Hod.

Gejdheert:
160 Faben {dwary . . . . . 2fdbig,
8 ,,  {damois Seide, Atlag 4 ,
24, fdwary . . . .2,

30 ,, Dblau, Seibe, QItIaz . 4,
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Auf 12 Gang 2fddig hat man 80 Fiden per Joll,
w 12, 4, ., , 160 "oon
Will man mun beredhnen, mit wie viel Shup der Grund abjufdiepen ift,
o wird der Anfap:
80 Kettf. pr. Boll su 60 Subf, pr. Boll wie 160 Kettf. jdhwary : x.
(bie 80 in 160 gehoben) 2

60 X 2 = 120 Sduf

80 RKett]. : 60 Shupf. = 24 RKettf. jhwary : x.
(bie 80 und 60 4 3 24 X 3
mit 20 gehober) 4 : 712=18 Gdus.

Will man aber bevedhrtert, mit wie viel Shuf der Atlas abjuidiepernt ift,
fo wird der Anfaf:

1680 Kettf. : 60 Shuff. = 8 Fab. {Hamoisd : x.
2 2: 6 = 3 Chup.
(Die 160 u. 60 mit 10 gehoben, (4 Sdup annehmen.)
entfteht 16 : 6; bie 16 in die 8
gehoben, entfteht 2 : —)

189 Kettf. : 60 SHubf. = 39 Faden blau : x.
(Die 160 und 60 mit 10 gebhoben,
etgiebt 16 : 6; die 16 in die 32 6 < 2 = 12 Sduf.
gehoben, entﬁeI)t 1:2).

Nad) Ddiefen - Beredhnungen ift bie angefui)rte Rettenftellung wie folgt,
absufdiepen:

120 Sdup {dwary,

4 ,,  jdamoig Seibe,
18 ,, jdwary,

12 ,,  Dblau Seibe.

Run falt e3 aber aud) nod) vor, daf folde didjteren Kettenftreifen aud
im Sdup didterer ald der Grund abgejdoflen werden follen. Die Ber-
fahrungsweife ift ebenfalld Regel be Tri. — Juerft jucdhgt man, wie viel jeder
Rettenftveif Faden pr. Joll Hat.

Beijpiel:
Mit wie viel Shuf find bdie verfdhiebenen Streifen ber RKettenjtelung
abgujchiepen, wenn der Grund 60 Shup, der Atlad 90 Shup und der Cannalé
150 Gdup didt gejdlagen werden foll. — Das Blatt 12 Gang Hod.

Gejdeert:
40 Faben lilla, Grund . . . . . . 1fdbdig,
6 , jdwars Atlad . . . . . 3 ,
10 ,,  guiim, Grumd . . . . . 1 ,

10 4, {dwarz Utlad . . . 2u.3 ,
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10 Faben grit, Srund

6 , Jdwars Atlas

40 ,, lilla, Grund .

2 , dwars Atlad . . .

6 , fdamois, Seide, Atlad

2 ,, jbwarz Atlas

40 ,, mode, Grund

2, idwary Htleg . . . . .

10 ,,  jdamois, Ceide, Atlag . 2 m

12, {dwarz Atlas .

6 , lila, Grund .

16 1 weif, (Sannalé}
' " 1idwary

6 , lilla, Grund
12, jdwary, ted . . . .

10, {damois, Seide, Atlag . 2 u.

2 ,, fdwary Utles .

40 . mode, Grund .

2 ,, idwars Atles . .

6 , jdamois, Geide, Atlas

2, fdwarz Atlasd
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Auf 12 Gang hody . . 1fddig hat man 40 Faden per Jol,
n 12 124 " M ¢ 2 144 n 144 O H. " "
n 12 114 n 2 u' 3 n " 144 100 ”n 114 ”'
n 12 " " 3 n n n 120 " 142 144
144 12 44 " 4 4 " " 160 " " 144

Will man berednen, mit wie viel Schup der Grund abzuidiegen ift, fo
wird der Anfap: 40 Kettf. su 60 Shuff., oder 2 Kettf. ju 3 Shuff. wie? —
Die andern Anjdge fiir den Atlag und Cannalé vidten fih nad) der obigen
Kettendidyte und der angegebenen Schufpdidte pr. Soll.

49 Rettf. (15dd.) : 60 €huff. — 40 Fad. lilla : x.

(Sﬁie 40 und 40 gehoben.) it 6V Edyug.
’ 120 Rettf. (3fdD.) : 99 Schuff. — 6 Faden jdhwary Atlas : x.
(Die1201. SOmit30 4 : 3 6 X3
gehoben, entfteht:) 4 : 18 = 4'; ober 4 Sdhup.
2 Rettf. (1fdd.) : 3 Sdhuff. = 10 Faden grim Grund : x.
10 X 3

2 : 30 = 15 oder 16 Sduf.

1Co K?etif. (2: u. 3fdd.) : 90 Supf. = 10 {dhwary Atlad : x.
(Die 100 und 10 mit 10 10 0 9v =Y Sdup
gehoben, entfteht 10 : —.) ‘ (8 Sdhup su jchiepen.)
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120 RKettf. (3fid.) : MW @'ﬁ)uﬁf == 12 fdhmwary Atlas : x.

(SDte 120 u. 90 mit 10 gehoben,

ift12:9. Die 12 wieder mit12 -

gehoben.)

it 9 oder 10 Shus.

2 Settf. (1 fab) 3 Gd)uﬁf = 6 lilla Grund :

160 Rettf. (4fid.) :

6 X 3
2: 18 = Y over 10 Sdup.

150 Sdupf. = 16 Fadben Cannalé : x

(Die 160u.16 mit 19

iit 15 oder 16 Sdup.

RNad) biefer %ered)nung ift die angefithrte Rettenfteﬂung wie folgt, abzu-

60 Sdup lilla, Grund

16 gehoben ijt 10:

—10 : 150 gehoben

it — : 15.)

fiehen:
4 1o,
16
8
16
4 n
60
2 143
4
2
60 ,,
2 n
8 144
10
10
16
0
10 -
8 n '
2 "

60,

2 n
4 143
2

{dwarz, Atlas,

.gritn, Grund,
 {dwarz, Atlas,

griin, Grund, .
jdhwary, Atlas,

lila, Grund,
{hwarz, Atlas,

fd)amow’/ "

. fcbmarsf ”

mode, Grund,
{dwarz, Atlas,
fhamois, ,,
id)maral 14

lilla, Grund,

1 weif, GCannalé,

1 fdpoary,
lilla, Grund,

fdmwarz, Atlas,

}Smd

fdamois,

1Cbmar3’ n
mobe, Grunb,

fdhoars, Atlas,
{dhamois, ,
idwarg, .
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Finfundiywanzigite Ordnung.

Beredhnung ded Scheermufters,

weldesd tad dber Favbenftellung und der verfdhiedenen Sbi'&)vte
bed Sduijesd verbhaltnipmdpig gefdeert wmerden {oll

Diefelbe Beredhnung, al3 wie fie lepte Ordnung enthielt, enthdlt aud diefe
Orbnung, nur dap man ftatt a8 Sdumufter nad) der Kettenjtellung, dasd
RKettenmufter nad) der Schupitelung zu beredhnen hat. Dasd BVerfahren ift fonad
Regel de Tri.

Beifpiel:

Jn diefem Beifpiele foll die RKette ecinerlei Didhte erhalten und nad) ber
verjdhiedenen Schupdidte gefdeert werben.

Wie ift nad) den verjdicbenen Sdhupfarben des nadfolgenden Mufters su
fdheeren, wenn dad Blatt 12 Gang hod), 2fddig werden joll. Die Schupbidte
im @rund ift 60 Shup, im Atlad 120 Shup. (Dag Beifpiel ift dhnlid) den
1. lefster Ordnung.) :

Sdhupmuijter:
120 €dup fdwarz, Grunbd,
8 ,, {damoig, Atlag,
18 ,,  {dwarz Grund,
32, Dblau, Atlas.

9uf 12 Gang 2fédig at man 80 Faden pr. Joll.
Der Anjap wiicde fonad), wie folgt:

80 Sdup d. su 80 RKettf. d. wie 120 Shup jhwary : x
2
80 X 2 — 160 Fabden.
(Die 60 und 120 gehoben, entfteht — : 2.)

80 Sdup d. : 30 RKettf. b. = 18 SPup {dwarz : x.
.3 4 18 X 4
3 172 = 24 Faven.
(Die 60 und 80 mit 20 gehoben, entfteht 3 : 4.)

120 Sdhup b. : 8G Kettf. b. = 8 jdhamois Atlas: x.
3 2 8 X 2 ,
3 :16 = bYy; = 5 Faden. .
(Die 120 und 80 mit 40 gehoben, ergiebt 3 : 2.)
120 Sduf b. : 30 Kettf. b. = 32 Shuf blau Atlas : x.
3 2 32 X 2
3164 = 211, = 21 Faden.
RNad) biejer BVerednung ift die angefithrte SHhupftelung wie folgt, abju.
fdeeren:
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160 Faben {dhmars,

5 , ae'h,
24, {dwar
21, blon

Da e3 aber eben fo qut vorfommen fann, baB nad) einem Scdufmuiter
vort mehreven Didhten ein Kettenmufter von ebenfalld mehreven Didten geftelt
werben mub, fo joll sum deutlihen Beweis gleid leptered Beifpiel nod) einmal
angenonmmen erden.

Die SHupdidhte im Grund ift 60 Shuf, im Atlas 120 Shup. Dad
Blatt 12 Gang Hod, der Grund 2fddig und der Atlad 4 fébdig.

Sdupmuiter:

120 Sdup {dmwary, Srund,
8 ,,  {damoig, Atlas,
18, {dmwarz, Gruny,

32 ,, Dblau, Atlas.
Auf 12 Gang hod), 2fddig, Hat man 80 Faben per Boll,
" 44 142 4 n 144 14 160 " n 144
Anjdape:

60 Shup d. su 80 RKettf. b. wie 120 Shup {dwary : x.
2

2 X 80 = 160 Fabven.
(Die 60 und 120 gehoben, entfteht: — : 2.)
60 Sdup b. : 80 Rettf. . = 18 Sdup dhwary : x
3 - 18 X 4
: 3 : 72 = 24 Faden.
(SDte 60 und 80 mit 20 gehoben, entjteht 3 : 4.)

120 Shup b. : 160 Kettf. b. = 8 Sdhuf jdhamoid Atlad : x.
8 < 4 '
3 : 32 = 10%; ober 12 Faben.
‘ (mit 40 gehoben ergiebt 3 : 4.)
120 Sdup d. : 160 Kettf. b, = 32 Shup blau Atlas : x.
2 4 32 X 4
© 8 : 128 = 423, oder 44 Faden.
RNad) diefer Beredhnung ift die wieder angefithrie Schupftellung wie folgt,
abjufdeeven:

160 Faben jdhwary Grund, 2fddig,
12, fdamoid Atlag 4 ,,
24 ,, idwary Grund, 2
44 ,,  blau Atles 4 ,




86

Mit diefer Ordbrung will ih den ITL Abfdhnitt, die , fpecielle Calculation
der Gtoffe,” fhliegen. b glaube, in diefen 25 Ordrungen die vorfommenden
Beredhnungen zur Genitge behandelt zu baben.  Jwar Ionnten jEmmtlide
Drdnungen nod) weit mehr ausgedehnt werden ; dodh dann wiirden fie fiiv ben
werthen Qefer nur evmiidend erfdeinen. Nimmt derfelbe bie gegebenen Regeln
jeber Ordbmung genau auf, fo bin idy feft itberseugt, daff die wenigen Beifpiele
fidher daffelbe leiften, al3 wenn von jeber Orbnung mehrere Bogen voll ange-
fithrt wdren. Sebr niiplich ift e8 aber fitr Diejenigen, weldpe fich im Mufter-
beredhnen ausbilben wollent, wenn diefelben alle Grempel genau nadyrednen und
fid wo moglih audh felbit nodh berartige Beifpiele aufgeben.

€8 wird bem Kefer wohl nidht ohne Jntereffe- fein, wenn id) an bie
gegebenen Bevedhnungen noth eine furze BVeldyreibung , fiber die Eintheis
lungsweife detr beim Seibenweber gebrdudlidgen Berednungen
ald Hohenangaben u. dergl” antniipfe.

Beim Seidenweder beredynet man die Hohe der Waave nidt nad) Gdngen,
fondern nady Fein.

Die Feine ober die Hohe des Blatted britdt man nad) den Hunderten
vont Riethftaben (Blattrohren) aus, welde fich auf einem beftimmten Maaje
befinben. Diefes beftimmte Maah betrdgt in Crefeld 6/, brabanter oder harlemer
Gllen und wird gewdhnlid) su 38%, franz. Joll bei Berednungen angenommen.
S§n Gberfeld betrdgt 3 42 theinlinbdifde ober 40Y,; franz. Joll. Der Bequems
lidfeit in der Berdhnungdart halber nehmen ed in neuever Jeit einige fu
40 frang. Soll an. — Da nun 100 Robhre oder Riethitdbe ein Fein
bilben, fo ift 3 B. ein Blatt, weldesd 2400 Stdbe auf 38%; frang. Joll
Breite enthilt, von der 24ev Feine in Crefeld und cin Blatt, weldes
3000 Stibe auf ber Breite von 42 theinldndifhen oder 40Y; franz. Sollen
bat, von ber 30er Feine nady der Beredhnungdmethode in Elberfeld. Dad
Blatt felbft braudyt itberhaupt weder 38%; frang. Joll nod) 42 rheinl. Zoll
breit su jein, ba bie Bejeidhnung der Feine fih) nuv auf die gegenjeitige
Gntfernung der vorhandenen Stabe besieht.

Um nad diefer Art den Riethftand aud ciner Probe zu finden, bedient
man fidh einer Qoupe, in deven Brenmweite der 100fte ober audy 200fte Theil
ber GFeine abgetragen ift und 3dhlt bie Angabl der Faden, welde fidy in diefer
Ocffnung befinden.  Hicrauf unterfdheidet man nad) verjdhievener Weile (halt
ben Stoff gegen dad Qidht umd bdergl), wie viel Kettfaden cine Riethdffnung
enthilt. Gefest nun, man hatte durd) die Soupe gefunden, daf 48 Rettfaden
auf den 200ften Theil der Feine geben und hitte ed ausfindig gemadt, daf
je 3 Rettjaden fidh in einer Ricthdffanng befinden, fo wiirden (3 : 48 =)
16 Ricthftabe auf den 200ften Theil dev Feine gehen. Jdhlt man mit einer
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foupe, welthe ben 200ften Theil ber Feine enthilt; fo muf man die gefunbdenen
Riethftabe mit 2 multiplicien, worauf man bdie Blattfeine erhdlt; 3dhlt man
jedod) mit einer Loupe, bie den 100ften Theil der Feine enthdlt, jo geben bdie
ausfindig gemadyten Robre die Blattfeine jdhon an. Da fih nad) obiger Red-
nung 16 Riethftdbe auf bden 200ften Theil der Feine befanden, fo wiirbe ber
betveffende Stoff von (2 X 16=) 32er Feine fein. Aud) die Anzahl der
Faben, welde fih im Robhre befinden, giebt man gleidzeitig mit an und briidt
fid bet 2 Faben pr. Rohr: 2 Draht, bei 3 Faden: 3 Draht, bei 4 Faden:
4 Draht, bet 5 Faden: 5 Draht, bei 6 Faben: 6 Draht u. {. w. aud. Da
im obigen Beifpiele ein Robhr 3 Faden entbielt, wiirtbe man ben Stoff einen-
32e¢r 3:-Draht nennen.

$Hat man bdiefe Beftimmungen gemadyt, fo mup man die Anzahl der
Riethjtdbe, wie die Zahl ber Faden feftftellen, welde in bder
Breite bed 3u webenden Stoffesd enthalten find. *) Dieh ift fehr
einfad), indbem man ju diefem Bwede nur die Faden ober Riethftdbe, welde
auf einen frang. Joll geben, mit der Breite in Jollen zu multipliciven hat, und
man fithrt bdiefe Veredynungen folgendermagen aus.

Pan multiplicivt die Bahl ber Feine mit 26, aldann erhalt
man die Sahl ber Riethjtdabe, welde auf 10 franz Zoll gehen.

Bei diefer Beredhnung wird die Feine nicht su 382%;, fondern ju 38¢/,, fran;.
Boll angenommen. Madt man bdie 38%/,, frang. Joll zu 13tel, fo erhdlt man
500/4. Uljo gehen, wenn diefe Feine angenommen wird, bei der 24cr Feine
2400 Rolre auf 500/, Boll oder 24mal 13 Stibe auf 5 Zoll, mithin 24 X 26
Stibe auf 10 Joll. Die Zahl der Stabe, welde man auf dieje Weife auf
10 frang. 3ol findet, ift ein wenig ju groB und unterfdeidet fich von derjenigen,
bie man erhdlt, wenn man 38%; frang. Boll su Grunde legt, bei ber 24ev Feine
um nidt volle 4 Etibe.

Wie viel man Ricthitdbe oder Faben auf eine nad) framg. Jollen beftimmte
Breite erhdlt, erfihrt man dburd’s Multipliciren der Feine mit 26,
purd’s Multipliciven diefes Quotienten mit den beftimmtien
Bollen Breite und dburd’'s Dividiven mit 10 Joll

Sollte man einen Stoff, 32er 3-Draht, 21 frang. Joll breit bherftellen,
fo miifite man
T (32er Fein X 26 ift 832 X 21 frang. Boll breit ift 17,472, dividirt durd

10 ift 17472, ['f5])
laut diefen Beredhnungen 1747Y, Robhre bdazu haben, die 3 Faben pr. Rolr
5242 Faben enthalten.

Da 21 frang. Joll ungefdhr 241/, leips. Boll find, jo witrde diele Waare
nad) unjerer Vevednungsmethode etwa 32 Gang od) ftehen unb bei 3 Faben
pr. Rohr mit einem ziemlid) 22 Gang hod) ftehenden Blatt gewedbt werden mitfjen,
wogegen dad Blatt bei Crefelber Cintheilung von 32er Feine war.

*) Die Breite ded Stoffed wird in Crefeld nad) frans. Jollen angegeben.
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Da biefe Crlduterung fiber bie Beredhnungdmethode ded Seidenwebersd bei
fharfem Nadhdenfen wohl jeden Qefer darin jur BVerftdndigung bringt, will idy
damit fhliefen; jedodh nod) die Crwdahnung maden, daf man in Franfreid jue
Feftitellung eined beftimmten RNiethes die Anzahl von Stiben angiebt, welde,
auf einen Centimeter gehen. Da 100 Centimeter einen Meter bildben und
ein Meter 36%,, frang. Joll enthdlt, dbhnlidht bdiefe Beredhnung der Crefeldes
und Eberfelber fehr.

Beridtigungen.

Huf Seite 2, Beile 5 muR e8 heiffen, anftatt: beruht ouf denjenigen Materialien 2
,bilben diejenigen Materialien”,
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%oratbetten Der %ebetet
ﬁotberettung Der %ebematcrialien.

e am einem Gerebe ndthigen E)Jtatemalxen mnﬁen vorber, unb swar jebes
nad) feiner vt jugevidhtet werben, wie ed nidht nur die Herftellung, fondern
aud) bie Gigenthiimlidfeit ded Gemebed bedingt. .

Diefe Borbereitungen gerfallen in die guberettung ber Rette und in die
8 Einjduffes.

Crite O i'b;n ung.
Die Borbereitung der Kette.

Bur Borbereitung der Matevialien gehovte eigentlidy die Bleidung und
Fiarbung derfelben. Da jedod) Veides, vorziiglih Lehteres, von einem anbdern
wiffenfdaftli ausgebilbeten Jweige der Jnbuftvie, dem der Farbevei, fpeciell -
audgefilhrt und betricben wird, und aud) mehr in bas Gebiet bder Chemie
gebort, laffe ich daffelbe gang unerdrtert. — Das bem Févben ober Bleiden
unterlegen gemwefene Rettengarn muf dann nod) fters, bamit e8 die Reibung
beim Weben, fowie alle Opevationen dabei aushdlt;, am Jeug, Blatt und anbdern
Stubltheilen nidt vauh und unjdeinbar wird, nod) einer zweiten BVorbereitung,
bem Stirfen bei bawmwolenen und leinenen ‘Gorn, ober bem Leimen bei
fcgafmoﬂenen ®arn unterliegen.

Da3 Stdrten bes baummwollenen Gavnes gejdieht, mbem e3 durd) eine
bitnne Aufldfung von Ctacfefleifter gejogen, fdarf ausgewunden, bdie etwa
auiammengeﬂebten Faben durd) Klopfen ausdeinander getvennt, auf eine Stange

ehingt und bei mehrmaligem Umsiehen getrocfnet wird.

Je forgfiltiger diefes Stirfen, RKlopfen (Aufidhlagen) und. flrocfnen bes
Rgttengatness audgefithrt wird, um fo beffer gebt e8 nidyt nur bei nddfter
ﬂpuatton pem Treiben, fonbem aud) beim Weben. Mandje Farben, wie 3. B.
tefa, diirfen beim Trodnen ber Dfenmwérine jowie dem Sonnenlidt nidt aus-
Msgf,egt wetbent, da fie dbadbuvd) leidht verfdjicgen unbd fledig werden fonnten, fie
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milffen daber im Shatten getrodnet werben. Jft dad Garn genugjam getrodnet,
fo fann e getriebent werben.

Dad jdhafwollene Garn unterliegt einer dhnlichen Operation. Diefelbe
befteht bavin, bafp nidyt Mehljtdrfe, fonbern eine Lofung von diinnen Tijchlerleim,
Pergamentleim ober Leim aud Letmleder, jum Stirfen bded Garned verwenbdet
wird. Man rednet pr. Pfund 4 bid 6 Loth guten Leim. Feined Garn ver-
langt diinnen Qeim; man vednet daher pro Pfund 3 big 5 Loth. — Juoiel
Qeim madt dad Garn fprode und briihig, unbd in Folge deffen jdleht. (Daffelbe
ift aud) der Fall, wenn man dem SReébIﬂgiﬁet pes baumwollenen Garnesd viel
Leim beimifht.) Tiidlerleim madht bag Garn fprover, als Leim aus Leimleber.
Gin ujas von Jnfelt, Speditein ober venetianiider Kreide trdgt jur Milberung
bed Qeimed biel bei. — ' _

Die Leimflotte madht man gewdhnlid auf folgende Weife: Man nimmt
2 Maap (eine Meffanne) falted Waffer, weid)t den Leim Tagd uvor ein,
vithrt ihn vor und bei bem RKodhen gut durd), damit ber Leimzujap nidht auf
bem Boben figen bleibt und dft bieje entftandene Flotte abfithlen. — Jn biefe
lauwarme Flilffigleit witd bad Garn piddemveife. (4 bid 6 Jablen) fo einge-
pritdt, bap s vdllig dburdpziehen fann. Aller dberflitffiger Leim wird mit beiden
Hinden fanft audgedriidt (nidht etwa audgerungen, inbem bdadurd) bad Garn
filsig witd). — Dad audgedriidte Garn wird bann an einer Stange um
Trodnen aufgehingt, und jo lange fortmwdhrend umgezogen, bis der Anfangs
nod) fliiffige Leim nad) und nad) evitarvt ift. . Jieht man ed nidt sfters um
fo entiteht dber Nadytheil, daf bder Ceim Perabliuft und wdbhrend er oben
mangelt, jammelt ev fidh unten an den Garngahlen, leimt bie Fdden zufammen,
fo daf fie nur bei viel Beitverluft und dftern Jerreifen (woburd) viele Knoten
in bie Kette fommen, die dem Weber bie Arbeit erfdhweren), auf bdie Pfeifen.
getrieben werben fonnen. — Ueberhaupt ift ed jebr gut, wenn dad8 Garn bei
tubiger Witterung im Schatten getrodnet werden fann.

Ferner hat man beim Leimen mehrfarbiger Garne ju beadjten, daf jebe
Farbe fitr fih in bdie Flotte gebriicdt, dabei mit der helljten angefangen und
- ber bunfelften aufgehdrt wird. - (Sonad) mit weip anfangen bdie ftuferuweis

punfleven Farben nehmen und fdlieflih mit. {hwary aufhoren.) Wollte man
die Farbenfolge umgelehrt eintreten laffen, fo wiicen bdie ulept Fommenden
hellevert Farben, da im Waffer jede Farbe vom Farbenftoff etwas fabhren ldft,
unjdeinig werden, ein rufigered Ausfehen befommen und unbraudbar fich zeigen.
Bei einfarbigen Ketten ift e8 beffer, man leimt fie erft bann, wenn fie gejdeert
find, da bad ungeleimte Garn beim Weben oft nod) beffer gebt, als bag
geleimte, . : ‘

Dasd Leimen per gejdheerten RKetten wird in madanijdhen Webereien wviel
“gehandhabt und zwar mit bem Scheeren in Gemeinjdaft. Die Faben werden
babei vont grvofen cinfdpfigen Pfeifen, die fidh an einer gropen Sceertafel
befinden, abgezogen und junddift durd) 2 Lefebretter geleitet. Nadpem diefelbern’
vor dem lepten Qefebrett su Bopfen veveinigt find, werden fie mit diefem durd
einen Trog gezogent, in weldhem fich eine durch Dampf Heizbare diinne Trommel
befinbet und jwar unter der Trommel -weg. Dasd andere Lefebrett bleibt swifden
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ber ‘Sdjeertafel und bem Troge nabe am [esteren aufgeftellt. Nadjbem bdie
Faben durd) den Lrog gesogen find, wird bdiefer mit der Leimflotte fo weit
gefiifit, daf felbige ben untern Theil der Trommel bebedt. Die Fdden werden
alfo- mittelft dev Flotte, weldge durdy bie Trommel warm gehalten wird, getrdntt.
- Perauf sieht man die Fiadben mittelft ded Lefebretted um eine evwdrmte Trommel
und swar sunddft unter diefelbe hindurd), jobann diber biefelbe suritd, und nun
~eeft 16t man fie oberhalb der Tromumel nad) dem Scheervahmen laufen, damit
fe ben groften Theil der Tvommel berithren miifjen und troden werben. —
o Ee Beim Qeinengatn unterliegt nur bad Ungebleidite einer vorherigen Operation
~ und gwar bem Biuden oder Eiden. €3 wirdin einer Holy- ober Potajden-
Tauge gefodht, ofterd aud) nuv eine Nadht in einer folden warmen Lauge ein-
gerweidgt (gebdudit), bamit e8 vom Pflangenidhleim besd Flachies, fo wie von bem,
 withrend bes Spinmensd hineingefommenen Shmupe befreit wird, jodann in
teinem Waffer ausdgeipiilt und getrodnet. Daburd) wird ed nidht nur gefdmei-
biger, jondern befommt aud) Helleve Farbe. Soll ed nod) gejhmeidiger werden,
fo sieht man -¢3 nad) bem Trodnen dburd) Seifenfhaum, reibt e3 behutfam mit
ben Hinben, lift e3 trodnen und veibt ed jdlielid nodmals. —
" Bei ber Seide fommt eine Operation nie vor und wiirde ihr nur jdhaden.
< Dad auf biefe Weife vorbereitete Material wird nun jur Bildung der Kette
attf Pfeifen ober Spulen (BVobinen, Taf. I, Fig. 1 und 3 E) von belicbiger
®rige, 1Y, bis 10 aufgerounden ober aufgetrieben. $Hiergu bedient man fich
groftentheils bes allbefannten Handfpul- ober Treiberades, dfterd aud eines
mehr medhanifden Hilfamittels, einer Garntreibemaidhine, fo wie bei Seidbe
einer Seiventreibe- oder Widelmafdyine, die ber Garntreibemajdine in Con-
fieuction, Zwed und Behandlung dhnlidy ift. Dag Berfahren ded Treibens,
jowic bie Stellung be3 gewdhnlihen Rades bendthigt feine befondere Erldu-
terung, fedodh) wie viel auf jede Pfeife su treiben ift, dies bleibt ein giemlidh
widtiger  und ermwibnendwerther Punkt, ber feine Lojung aber erft bei ndditer
Dpevation, dbem Sdeeven ber RKette, finden fann. ’

- Dad @d)eeren der Sette.

. Go wie bad Treiben, fo ift aud) bas Scheeren eine unumgdngliche und ungers
trennlidhe Borarbeit ded Webend. €8 hat den Jwed, die nad) Anordnung ded
- Mufters nothigen Kettenfiden parallel ncben einander gu legen und fomit die
Yfinge wie die Breite eciner Waare bhersuftellen.  Juvdrberft werden die mit
Gatn gefiiliten Pieifen auf eifernen Drdbten ober holzernen Sprofden & 2,
3 ober 4, nacdhdem e3 bie Grdfe dev Pleifen und die Weite der Spropden
erfaubt, neben cinander in ein Geftell, bie Sdheerlatte oder Sdheertafel
Cgénannt, Boviontal eingelegt. Diefe Schecrlatte oder biefer Pfeifenhalter hat
vétidiedene Gonftructionen, deven jpecielle Modificirung ofne grofie Bedeutung
it Die gewshulichiten Bauarten unteridieiden fidh in einfade und dboppelte,
aufredtitehende und fdhrdgftehende. Simmtlide haben cinerlei Weite,
it “aufredten einerlei Hohe. Die einfade Sdeerlatte (Taf. I, Fig 1)

7‘
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iit auf ihrem Bodenfig ober auf d;tem Grunbgeftell B feft eingeapft und enthalt
nur ein aufredhtitehended Geftell A; die boppelte hingegen enthilt, wie jdhon

ver Wortauddrud bejagt, 2 hinter einander aufredhtftehende Gejtelle, weldye

theild auf ipren Grundfip feft eingesapft, theild aber aud mit einer Schraube

verfehen {ind, wodburd) man, wenn bdie Pfeifen vom Fweiten unbd I;mtem Geftelle

in Anwendung Fommen jollen, man bdaffelbe nur Hevum zu drehen braudg,

wodurd) bie sum nunmehrigen Gebraud) néthige Peifenabtheilung auf bie vorders,
bie gebraudite aber auf bie hintere Geite u fteben fommt. Gine mit Schraube

am Grundgeftell conftvuivte bedarf nur -ein Drehen, wogegen eine ohne Schraube
conft‘cuttte, alfo feft eingeapfte, ein Umbeben bald bebingt.

Diefe Bauarten der Sceerlatten nehmen bdurd) ihr Geftell dem &Beber
viel von dem oft mangelnden Plap ein; died ju vermeiden hat man anbese
Conftructionen eingefithrt, bei benen dad Grundgeftell in Wegfall fommt, wic
Fig, 2 seigt. Man fept beide aufredyt ftehende Geftelle A mit eifernen Gerwinden
ober Biandern an ihren oberften Theilen B in Verbindung unbd zieht bdamm,
bamit fie, Stand erhdlt, unten beide Gefteltheile A ausd einanber; bamit aber
biefelben ihren Stand nidht verlieven und fidh nidht weiter- auBeinanber geben
ober von einander tutihen fonnen, wverbindet man ben Bintern und wvorbern
Theil A an Dbeiden Seiten durd) einen Drabhthafen C. Beidbe Pleifenfeiten
erhalten eine idrdge Stellung. Jit bag Scheeren zu Enbe, jo fann ber Drvaht:
bafen ausgefettet, beide Theile Ednnen jujammengelegt, und bdiefe Scheerlatte
fann wie ein Sheerrahmen aufbewahrt werden,

Diefe, fo wie die erfieren Conftructionen Haben gemoi;nhd) bie Qﬁezte oo}
28 b8 30” und die Hohe von 3 big 31, Elle. Da fih aber die oft [)nlsemen
Spripden D (6cf)eerftabcben) in diefer Weite von 28 bid 30* durd) bie Belaftung
ber Pfeifen E in der Mitte biegen wilrden, ift nod) eine mit Lchern verfehene
Qeifte F in ber genauen Mitte bes Geftelled eingezapft. Da nun jedes Stibden
burd) deven Lddjer gejogen wird, wird ein Biegen Eritever verhinbert. Jeber
Theil enthdlt 137, big 141, im Qichten, an dem bdie {dhon Anfangs etmgbuten
PBfeifen, je nad t[)rer Grifea 1, 2, 3 odber 4 eingelegt werben. Der Raunt von einem -
Stabden sum andern ift gewodhnlidh 21, bid 31, Derjelbe mup fo jein, daf
bie Pfeifen vom erften mit dent Pfeifen ded weiten Stabden nidht jufammen ftofen.

Die Bauart einer jdrigitehenden Scheertafel it durd) Fig. 3 veutlich s
erfepen. . Sie ift die gebrdaudlidite beim Seidenweber. Bei ifhrer Gonftruction
vetbient nur bad Erwdhnung, daf nad) jeder Pfeife (Bobine) E, eine Jwijdens
leifte F fih befinbet, weldje in ben auf B rubenden Gejtell A eingezapft ift. —

Die Anzahl der Pfeifer, weldhe an bie bejdriebenen Sdeerlatten geftedt
werbent, ift nicht immer gleidh und hingt ftetd von der Linge und Breite und
Per Gigenthiimlicdhfeit ber zu fertigenden Waave, mandymal aber aud) von einen
erft fpdter su erliuternben Umftand (ben Farben und Fadben eined Mujfiers)
ab. Jn den fritheren Beiten, wo die Weberei weniger ausgebilbet war, nahm,
man meiftend 20 Pfeifen ald Norm an und indbem man deven 20 Faben am
Sdyeerrahmen herunter und herauf fcheerte, hieg man bdiefe 2 X 20 gleidy 40;
Faden einen Gang ober Sceergang. Diefe Venennung hat fih deun gud in
der Tebevet seither erbalten und ift jept die eigentlide Norm (Siehe drifter



Widnitt), nad weldér alle Berednungen der Ketfe gemadht werden. Jwar
oiebt o3 and) einige Abweidungen von biefer Norm; denn in manden Segenden
witd det Gang su 48, 50 aud) 80 Faben gevednet. — Wollte man ftetd mit
20 Preifen {eeren, fo wiivde eine febr bidht ftehende RKette einen bebeutenden
taufroand bebilrfen; man geht daber meit Fitrzer, wenn wman ftatt mit 20,
wmit 40, 60 oder 80 Pfeifen feert. Enthielt eine RKette 2000 Faden, und
wtat wollte mit 20 Pfeifen fdheeven, fo miihte man bdiefe Operation 100 Mal
wieberholen; jdeert man biefelbe aber mit 40 Pfeifen, o braudt man fie nur
50 mal s wicderholen, und jdeert man mit 80 Pfeifen, nur 35 mal, wad
umal bei einer langen Sette bebeutende Heiteriparnif ousmadt. = Diefed
Gdecren mit einer beliebigen Anzahl von Pfeifen eignet fich freilih nuv bei
folden Waaren, die durdhaus einfarbig find. — Wil man Hierbei beredmen,
wie viel Mal su jdeeren ift, fo braudht nur mit der Pfeifenzahl in die ndthige
Fabenbreite bividirt ju werden. Z. B. jheert man mit 60 Pfeifen und hat
1800 Faben Breite, fo muf man (60 in 1800 geht) 30 mal fdheeven. Mit
80 Preifen und 1240 Faden Breite (80 : 1240 ift) 15/, mal jcheeren u. bdgl.
~WBill mant’ dabei wiffen, wie viel pr. Pfeife zu treiben ift, fo braudt man
nur mit ber Pfeifenfumme in die ndthigen Rettenjahlen ju dividiven. Scheert
man mit 40 Pfeifen und braudt zur Kette 120 Jahlen, jo find (40 : 120==)
3 Bablen pr. Bfeife su tveiben, mit 60 Peifen und 150 Jahlen: (60 : 150 =)
2Yy Bablen, mit 80 Pfeifen und 360 Bablen: (80 : 360 =) 41, Bablen
pr. Pleife su treiben und bdergl. ’ ’
. RNun giebt e3 dodh viele Waaren, wie jdhon aug den fritheren Beredhnungen
ju ecfeben ift, die mebrfarbige RKettenftellung haben;. dann bleibt die Jahl der
Pleifen nidht mehr beliebig, jonbern ridtet fih nadhy der Farbenftelung bes
Mufters; biernadh) fann ein Mujter, dad 3. B. 52 Faben erhdlt, nicht mehr
mit 60 Peifen, oder ein Mujter, weldes 94 Fadben hat, nidht mehr mit 80
Preifen, jonbern ed muf mit jo.viel Pfeifen gejdeert werben, ald bad Mufter
Faden entbdlt. ‘
-Qft die Fovbenjtellung von einer geringen Anzahl Fdden, wie 3 B.
Beifpiel 1, XV. Drdnung, dag 18 voth, 4 {hwars, jufammen 22 Faben, geftellt
ift, fo nimmt man 2, 3 aud) 4 Mufter auf Cinmal Scheeren ujammen; wonad
mant bei 2 Mujtern mit 44 Faden, bei 3 Muftern mit 66 Faben, und bei
4 Pujtern mit 88 Faben ju jdeeren Hhat. Dieh ridhtet fih nidht allemal
barnad), daf man womdglidh viel Pfeifen nimmt, um dad Sdheeven baldigft su
vollenden, jondern vorsiiglidh aud) barnad, wie lang man eine Kette su {dheeren
#nd wie viel man Kettenzablen dagu erhalten hat. - Hatte man 3 B. 44 Jahlen
st biefem Mufter befommen, fo fann man nidht 4 Mufter ober 88 Pfeifen auf
Einmal fdheerent ; inbem Jonjt nur 1, Zaple pr. Pfeife getvieben werden Ldnnte;
jonbernt man ift gegwungen, mit 2 Muftern oder 44 Faden su fdeeren, damit
man eite able pr. Pleife treiben fann, Die Pfeifenjumme vidtet fid daher
tad) dem Auftreiben (bes. nad) den RKettenablen). —
it bie Farbenftellung von einer grogeren Fadenzahl, wie Mufter, Beifpiel 3,
KV. Didming, bas 136 Fadben in Summa hat, fo fann man wicder a3 gange
Mujter nidt auf Ginmal jHeeren, indem 1. bie Pfeife nidht an cine Seite der
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Gdeerlatte geben (gewdhnlih) und 2. mit su viel Pfeifen dad Scheeren aud)
ftberjdwert wiirde, jondern man fieht fidh gendthigt, dag Mujter auf 2 mal ju
{cheeren und in Folge befien 2 Scheerbretichen ju benupen. ESdeert man nun
ein Mujter auf 2 mal, fo ift ju beadhten , bap die Faben bdefjelben nidht gerade
Balbivt werden (aljo bei 136 Faden nidt mit 68 Faven jdeeren), indbem man
babei oft eine %arbe bes Mufters theilen mitgte, wie 5 B. daff von 3 Faden
wei 2 Faden in dad eine Scheerbrettdhen und 1 Faden in bag andere Scheer-
brettdhen fielen; fondern man muB bad Mujter bann auf ber Stelle. theilen, wo
bie Faben einer Farbe alle find. Bejteht bas 136 Faden enthaltende Mufter
aug einem Dauptipiegel von 60 Faden und einem fjdyottiihen Spiegel von
76 Faben, jo mup jeber genannter Theil ein Scheevbrettdhen fiir fidh beFommen;
man darf aber nidt etwa, wenn gleid) ber Sdheersettel damit anfdngt, die
Theile Dalbiven und 30 Faben vom Grund und 38 Faben vom jdhottijchen
Gpiegel in ein Scheerbrettdhen nehmen. — Jn oben genanntem Beifpiel, XV.
Orbnung, wiitbe man daher die Faben bed griinen Mujtertheild (von 24 griin
big 16 {dwarz) in ein Scheerbretthen und bdie Faben ved blauen Muftertheils
(von 20 blau bid 16 jdwars) wieder in ein Scdeerbretthen nehmen. Hierbei
trifft e8 zufillig, daB bduvd) Gleidhheit der Muftertheile jeded Scheerbrettdhien
pent halben Rapport ober 68 Faden erhdlt. Wie jdon oben erwdhnt, biirfen
jebod) niemald bei Muftern, bdie wegen ihrer Grofe mehrmaligen Scheerens
bendthigt find, bie eingelnen Faden Ileiner Farben [getvennt werben. (Jwar
fonnte man fie trennen, wad dem Mufter niemald Schaben verurfadt; jedod
ber Weber fomnte dadburd) leiht in Jrrium gerathen und bdag Mujter wver-
fdeeren.) Bu bderartigen Muftern ift eine doppelte Scheerlatte fehr niiplid,
indem bie grofe Pfeifengahl felten an ecine Seite geht. Man {tedt bann bie
Preifen des einen Sdeerbretthensd auf die vordere und bie Pieifen bed anbern
Sdectbrettdhens auf bie hinteve Seite der Scheerlatte, jdheert einmal mit diefem,
bag anbere Mal mit jenem Scheerbretidhen, .alfo bdreht die Scheerlatte 1ebes3
Mal um. —

Wie viel Jal man ju jdeeren hat, findet man gleih mit dadurd), wenn
man bevednet, wie viel Mufter itber die Breite fommen; wie viel pr. Preife
su treiben ift, aber badurd), wenn man mit ber Fadenzahl eined Mufters in
bie ethaltenen Kettengahlen dividirt. Da bie Pfeifenzahl grop und die Berechnung
genannten Beifpield eine fleine Summe von nur 71 Bahlen ergeben hat, mup
mant die Jahlen zu Gebind maden. (Baumwollened Garn, baummwollener
Bwirn, Damajtfeide u. dgl. hat die Sablen 7 Gebind.) 71 SRaI T Gebind ijt
497 Gebinde; 136 Pfeifen pr. Mufter in 497 Gebind ift 32/; Gebind (retcl;hd';
Y, Bahle) pr. Pleife su treiben. —

Wil man ein Mufter, wie Veifpiel 2, XV. Ordnung, jdeeren, dad 180
Faven enthdlt, fo mup man, wie jdhon su dem Mujter im 3. Beifpiel, 2 Scheets
brettchen haben. Jn's erfte nimmt man den blauen Grunbdipiegel, in's jweite
pen fdhwarg und gelbidniicliden Spiegel. Damit man nun befler Auftveibes
(aljo nidit blog Gebinde u treiben) befommt, fowie aud) nidht su viel Peifen
bagu braudyt, jheert man ben aud 120 Fabden beftehenden blauen Grundipiegel
niht auf Ginmal, fonbern theilt ihn und jdeert mit 60 Pieifen Jweinal
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Sollten nodh) weniger Peifen aufgehen, fo fann man ihn mit 40 Pfeifen auf
Dretmal fdheeven. Leptered hat jeboch dben Nachtheil, daff man linger ju jdheeven
$at, ehe man dad Ende erveiht. — Kommen nun jolge Mufter vor, die grofe
@rundipiegel von 100, 160, 200, 250, 300, 400 big 500 Faben haben, fo
pimont man zu denfelben ein Scheerbrettdhen, jdheert die 100 Faden mit 50
Pieifen 2 Mal; die 160 Faben mit 80 Pieifen 2 Mal ober mit 40 Preifert 4 Mal;
bie 200 Faben mit 100 Pieifen 2 Mal, mit 50 Pfeifen 4 Mal over mit 40
Preifen 5 PMal: die 250 Faden mit 50 Pfeifen 5 Mal; bdie 300 Faden mit
100 Pfeifen 3 Mal, mit 60 Pieifen 5 Mal ober mit 50 Preifen 6 Mal; bdie
400 Faden mit 100 Pieifen 4 Mal, mit 80 Pjeifen 5 Mal, mit 50 Preifen
& Mal ober mit 40 Pfeifen 10 Mal und die H00 Faben mit 100 Pieifen 5 Mal
ober mit 5O Pleifen 10 Mal. Auf die angegebene Weife theilt man fih bas
Sdeeren foldper einfavbiger Spiegel beliebig ein, wie ed bdie Berhdltniffe, fei
¢8. ber- Pieifen ober ded Auftreibens, am beften erlauben.
+ . Solde Beifpicle, wie bad Leptere, deren Stellungen fehr viel vorfommen,
Iaflen fid) ofterd nod) auf eine fchnelleve Weife lojen; daber nod) Folgended:
Rollte man den blauen Grundfpiegel im Mufter ded vovigen Beifpicled mit
60 Preifen 2 Mal jdheeren, dann den {dhwarz und gelbidhnitrigen in ein Sdeer-
brettdhen und 1 Mal fdeeren, fo verlangt ein Mufter 3 Mal ded Sdeerens.
Sieht man lepteren Spiegel genau durd), b wird man finden, daf berfelbe
gleidfeitig ift over bap deflen Favbenfaben in derfelben MWeife vetour geben,
ol fie angefangen Haben; man fonnte ihn daber aud) vetour jdheeren oder mit
dem: allbefannten Auddrud: ,Man fonnte ihn ftiirzen’, wodurd) dann nur
bie DHdlfte von Peifen bedbingt wird. Da man bden blauen Grund 2 Mal
fdecven muB, fo theilt man dag gange Mufter o ein, dap man den halben
blauen Spiegel und ben halben bunten Spiegel (alfo bid zum Spisfaden der
Favben — ift big 20 {dywarz) in ein Sdeerbretthen nimmt, fdeert bamit
herunter und wieder herauf (beim Heraufidheeven muf gejtiirst werden), wodurd
{dlieplidh ber blaue Spiegel ebenfalld feine 120 Faden erhlt (indem beim neuen
Hevunterfheeren die 60 Faben mit den leptern 60 Faden sujammen fallen). —
Man hat alfo durd) diefed Stitrzen den BVortheil, dbap man pr. Mufter 1 Mal
weniger su fdheeren (ftatt 3-, 2 Mal), fowie weniger Pfeifen befommt. Wie
m Stitrgen gehandhabt wird, finbet fpdter fpecielle Erlduterung.

Wollte man ein Mujter, wie Beifpiel 4, XV. Ordnung, {deerent, dasd auss
\222 Faden befteht, fo miiffen ber Pleifenjumme wegen 3 Scheerbrettchen dagu
“genommen werden, wovon bad Crfte den Grund (von 86 Faben), dad Jweite
den fdottifchen Spiegel getheilt (von 2 {dhwary bid 4 weif = 70 Faben), dasd
Dritte den anbern Theil genannten Spiegeld (von 24 neugriin bis 2 {hwary
= 66 Faben) erhilt. Die 86 Preifen des erften Scheerbrettdhen ftet man an
pie.eite Seite der boppelten Sdeerlatte, die Pfeifen bed zweiten und drittent
- Bectbretthen an bie andere Seite berfelben. Sollten aber bdiefe beibent
@deerbretihen mit 70 und 66, jujammen 136 Pfeifen nidjt an die andere
Reihe der Scheertafel gehen, foift man gendthigt, jammtlidhe Pieifen dbes brittent
- Giheerbretthend an eine jweite Scheerlatte su nehmen. Man {dheert mit jedem
. Ginmal Herunter und fdneidet unten ab, wodurd) su einem Mufter Dreimal
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Sdesten bebingt wirh. — Wie viel pr. Pfeife 311 teeibent ift, betecbuet maa
ftad) - der fdhont uvor erwihnten MWeife. —

Wollte man dad Mufter, Beijpiel 5, XV. Dtbmmg, fdheeren, me{d;es als
geftitest begeihmet ift und sujammen 300 Faden entbilt, fo gehoven 150 Pheifen
sum Sdeeren (bei Stilvgung); bda diefelben jebodh) an eine Seite der gerwdhn:
ligen Sdeerlatte nidht geben, jo mup man bad gange Mufter auf 2 Mal
f{eeven, babei bie Faben von 2 fdhwavrs big 30 griin in ein Scheerbreftden
und bdie Fadben von 20 jdwary bid 2 jharlad) wieber in ein Scheerbrettdjen
nehmen.  Dodh nun auf weldhe Weife fallen bdie Fadben ber Farben  genau
tetour und fo, al8 wenn die gefammten 150 Fadben in einem Scheerbrettdien
waven und geftitrst wiivben? Wollte man den erften Theil bid 30 griin Hevunter
{heeren und wieder berauf, babei ftiirzen, fo wiirden die Farben fidh gany
verfehrt an bdie Farben bed zweiten Theild anjdliepen. Aljo mit 30 griin,
20 fdarlad u. . w. jollte der evite Theil anfangen und enden, und fidh dadurd
bie 80 griin an bie erften 20 fhwary ded sweiten Theiled anjdhliefen; hingegen
aber fhliehen fidh bie Farben 2 jhwars, 12 jdarlad) u. . w. an den Fweiten Theil
und die eigentlidhen Anfangdfarben 30 griim, 20 jdharlad u. §. w. fielen in die
Mitte ded erften Theiles. Wenn man den zweiten Theil von 20 fdhwary bis
2 fhaclad) Herunter und berauf jdheert und dabei fiivst, jo fallen bie Fabden
der Farben genau nady Boridrift retouwr. — Sollen nun bdie Favben bes
etfien Theiles gleidsfall ihre vorgejdhriebene Reibenfolge erhalten, fo Bilft man
fitg damit, bap man bdie Farben ober beren Pfeifen umgelehrt an die Scheer-
fatte ftedft ald wie fie der Sdheerzettel entba[t fonad) mit 30 griin :anfangen,
pann 20 foarlad), 4 jdwars, 12 fdarlad,. 3 fdwary nehmen; jdeert man it
per runmehrigen Pfeifenfolge herunter und geftitvst bevauf, jo fallen, wie vor-
gefdhrieben, bie jdwavzen und jdharladmen Sdnirden in bie Mitte und die
30 gritt an den Rand oder an die 20 fdhwary ded jweiten Theils. .— Fengt
ran bie SKette an u jdeeven und die Farben jollten jedodh fo an bdie Waaren:
feifte fallew, al8 wic der Sheersettel anfdngt, fo braudit man nur die Faden
bed verfehrt angeftedten Theiled, geftitrst von unten nad) oben ju jdheeren #rd
pafelbft abjuidhneiden. DHat man died volljogen, fo nimmt man bad ziveite
Sdeerbrettchen mit dem pweiten Theil und fcheert damit herunter und geftiirst
herauf, dedgleidhen mit bem erfien Seheerbrettchen unbd jo fort, bid bie evmiinfdjte
Faben- und Mufterbreite evreidht ift. — Mit diefer Erlduterung glaube idh
Binveichend dargethan zu haben, wie alle devartige vorfommende Stellungen fu
behandeln find. Jn manden Muftern fann ber Weber beliebig fdheeren wnd
fidh entweber dabei nad feinen vorvdthigen leeren Pfeifen, ober, wie viel fidh auf die
Peife treiben ldft, vidten; bei manden Mujtern aber muf er fid fireng nad dewm
Sdheersettel viditen und jo viel Pleifen nehmen, ald die Fabenjumme deffetben betrdgt.

Sollen folde Mufter gejcheert werden, bie verfdhiedene Didyten haben, fo
ift meiftend nod) ein anderer Punct su beadhten und ywar, ob foldie didhtere
Gtreifen, die theils engere, theild weitere Berbindbung haben, behufs: ihrer
groferen ober getingeren Einarbeitung, aud) mit auf demfelben Baum, auf bes
ber Grund fommt, gebdumt werben fonnen und fonad), ob fie nrit vem @mﬁ
#u. einer Rette gejheert werden Fonnen. Died ju beftimmen, verlangt: ;
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.- @enaré Kentittif der Bindungen, wie fich die Cinarbeitung der Grichbd:
bindung bei diefer Didhte und- die Cinavbeitung der Streifenbindung bei anderek
Didite gegenfeitig verhdlt, ob alfo dbadurd) der Streifen einen andbern Baum
erhalten muf.

2. Ob a8 Material des einen Streifens nadygiebig und bass Material des
anbern Streifed nidt nadgiebig ift; (3. B. wollened Garn und baumwollener
. 8wirm, ober wollened Garn und Damaftieide *) woburd) dann ebenfalls: bas

nadygiebigere Garn ecinen anbern Baum erhalten mup. Wiirde ber Webet beide
Barne, wenn gleid) fie oft einevlei Bindung und Didte haben, ufammen auf
einen Baum jdheeren, fo wiirden die Faben von dehnbavem Material jhlieplidy
loder werben und bie Faden von undehnbarem fich gany’ fivaff Yalten, und bies
wilrde eine unveine und jdledhte Waare verurfachen.
3. Goldje Faden, die behufs ihrer BVindbung feine IWaare maden und nur
Figuren, ald Kettenbrodivungen, Pomedeln u. dergl. herftellen, milfen ein. unbd
allemal, damit fie ftraff auf bie Waare su liegen tommen, einen anbdern Baum.
'etI)aIten — Die angefiihrten Bemerfungen werdben bei ber fpdteren Mufterfolge
genauere Mobificirung erlangen, iibrigens lehrt died nad) und nad) bie Prayis.

WMiiffen aber gewiffe Faben ober gewiffe Streifen bded Sdeersetteld auf
ginen bejondeven RKettenbaum fomtmen, fo zieht man erfiend biejenigen Faben
bevausd, bdie fih fitr den Grunbbauni eignen, und jweitend diejenigen, welde
auf ben andern Baum fommen miifjen. —

Berlangt eine Waare, fei e8 durd) Bindbung, Didjte ober Material 3 und
4 Baume, jo miiffen aud) 3 b8 4 Sceersettel aus dem Hauptidheersettel
ermittelt wevden, fodann Ffann man erft juden, wie fid) jeder berfelben am
Bortheilhajteften sum Scheeven eintheilen lift.

Rehme man ben Sheersettel, Beifpiel 2, XXIL Ordbnung an, der aus
400 Faden befteht, itberdenfe fid) die Bindbung der verjdhiedenen Farben, welde
diefelben erbalten milffen, wemn biefe Stellung eine anjehnlidhe Waave bieten
foll, o wird man finden, baf ber gange jdhwarze Jwitn, ald Grund, auf einen
Baum, fo wie die rothe Seide, ald Atlas, und bdie gelbe, lilla, griine und
tothe Seibe, ald Figurfireifen, jujammen auf einen andern Baum Fommen
miiffen. — Der beraussusichende Scheersettel bed Grunbded wird einfarbig
dwary, wedhalb bderfelbe nad) Belicben des Webers mit 20, 40, 60 ober 80
Pfeifen geideert werden fann. Wie viel Faben breit man biefe Grifidlette
Mheert, vidtet fid jodann darnad), wie viel Mufter bie gejammte Breite bebingt.
Die Faben ecined Mufterd (bez. ded Grunded) betragen 182. Snbem nun
& Mujter (jiche BVerednung) auf die angenommene Breite fommen, hat man
folglih 5 X 182 = 910 Faben bie Grunbdfette breit zu bevedmen. Wil fie
dev Weber mit 40 Pleifen fdheeren und will berednen, wie viel Mal er. des
©djeerend bendthigt ift, jo braudt er mur mit ber 40 in die 910 Faden 3u
bivibitert, wad ein Facit von (40 910 =) 22 Pal und 30 Faben ergiebt.
M man I;zerauf bevedimen, wie mel L. %fetfe P31} tretben ift, fo multtpltcirt

T
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man die Sheerginge mit der Waavenldnge, was bie mitbtgeu Cllen pr. Pfeife
ergiebt, die man 5u Sablen und Gebinde mady. .

" Beifpiel der Bevednung:

Die Stiidldnge betrug im vovigen Beifpiel 70 brab. Ellen.
223/, (man nehme) 23 Mal {deeren >< 70 Ellen lang
, ift 1610 Gllen. ’
~ Dag Matevial ift Jwirn, bei weldjem befanntlih die Jahl- 1000 brad.
€llen enthdlt, und wodurd) man mit 1000 su dividiven befommt.
1000 G. : 1610 GI. ift 1 Bahle und 610 Elen.
Da mun die 610 Ellen nidt ju einer Brudzahle, jondern ju Gebind gemadt
, werben mitffen, fo muB man, bdiefed su erfahren, mit ber Elenzahl eined
Gebindesd (7:1000 = 1426/, . — man vednet in der Prazis nur 140 €lL.),
alfo mit 140 in bie 610 Gllen bividiren, was dagd Ergebnif von (140:610 =)
4 @ebind und 50 Cflen, fury 4%, Gebind darftelit. — Aljo find pr. Peife
1 Babl 4, Gebind erforderlih. —
Wie bie Kette filv den zweiten Baum u {heeven ift, laft fih aus folgenbem
feraudgezogenen jweiten Scheerjettel beftimmen: '

Sdeerzettel fitr ben weiten Baum.
76 Faben ovange,

20 ,, roth,

9 , lill, , |

. 1 lilla

38 1 grin, 19 Mal,

’ 1 lille )}

5 0 1 g } 4 Mal,
1 lilla

8 4 grin } 19 Mal,

9 , lillg,

20 ,, voth,

ift 218 Faben; vechnet man bdie
182 ,,  Grund dazu, jo miiffen

400 Faden Bherausfommen.

- Wollte man fo viel Pfeifen in Arwendung bringen, alg bdiefer 6&)eer3ettel
%aben hat, fo lieke fich berfelbe mit 2 Sdeerbvetthen augfithren, wovon in's
etfte bie 76 orange und 20 voth (96 Pfeifen), in'$ sweite bie Faben von 9 lilla
i3 20 toth (122 Pfeifen) placivt werden fonnten.  Da 5 Vufter die Breite
bebingt, Bdtte man 5 Mal mit beiben Scheerbretthen abwedfelud u {dHeeren.
Da jedod) fitr gewdhnlidh eine fehr bedeutende Pieifenzahl nicht Berwendung
findent jol, und indem man bdabei aud) fehr wenig pr. Pfeife treiben fonnte,
theilt man bier ba3d Sdeeren o ein: Pan nimmt file die 76 ovange ein Sdheer-
bretthent und jdheert mit 38 Pleifen 2 Mal; su den 20 Fabden toth nad) dem
ovange Faden und zu dbenen am Gnbe bded Mufters ein Scheerbrettden] und
fdeext mit 20 Pfeifen 1 Mal herunter; zu dem Faben von 9 lilla bid wieder
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9 lilla ein Sdeerbrettdhen und jcheert mit biefen 102 Pfeifen ebenfalld 1 Mal
herunter.

Man Hat jonad) su diefer Stellung

mit Sdyeerbrettchen L von 38 Pfeifen 2 Mal su id)eeren,
" N I " 20 ” 1 noon "
" " IIL " 102 ”" 1 noon " und
IL " 20 ” 1 "n_n "
braud)t a[io ju biefer Kette 160 Pieifen und mup 5 Mal zu einem
Mujter fdheeren. .

Wie viel auf jede Pfeife su treiben ijt, ridhtet fidh darnach, wie viel Mal
biefelben in einem Muijter in Gebraud) fommen; nad) obiger Cintheilung fommen
die orangen Pieifen 2 Mal, die tothen 2 Mal und die 102 Pfeifen (lilla, grim
voth) 1 Mal baran.

5 Pujter fommen 3ur Breite und 70 Cllen Stiidldange, — folglidy mitﬁen
bie 1 Mal bdaran fommen 5 X 70 €ll. = 350 Gll. ober 27/, Geb. pr. Pfeife und
" 2 " " " 1OX7O ” =700 nooon 5 " on n
‘ethalten. — '

Diefe mit Garn gefiillten Pfeifen mwerden nun der Reihe nad) an
bie Sdectlatte geftedt. Bei einfarbigen Waaven verurjadt dad Anftecen
ober Ginlegen ber Pfeifen Feine grofe Sdhwierigleit; bei mebrfarbigen
Waaren Hingegen mitflen alle Pfeifen genau fo geordnet werben, wic ¢8 bad
Sdeermufter verlangt, damit die beabfidhtigte Mujterftellung in der Waare
aud) genau fo ausfillt. Beim Anfteden beobadite man ferner, dbah die Faden
ber Pfeifen nidht alle oben oder alle unten Hinweggehen, jonbern bap fie einen
abwedfelnden Lauf (einev obenm, einer unten) einnehmen, wodurd) ein gegen-
feitiged Reiben der Pfeifen und ein jteted Straffjein der Fadben evzielt wird. —

RNadypem auf bdiefe Weife jaimmilide Pfeifen auf bder Scheerlatte placict
jind, wird zuvdrberft von einer jeben der Anfangdfaden gefudyt und derfelbe
burd) ein langes, jdmaled Bretthen gejogen, bad Lefe- ober Sdheerbrettdhen
genannt. Daflelbe befteht mandmal aus einer Reihe Loder (Taf. I, Fig. 4),
mandmal aber aud) aud 2 Reihen Lodhér (Taf. I, Fig. 5), weshaldb man fih
audy bed Wuddrudesd ,cinveihig’ und ,zweiveihig”’ bedient. Die Lder find
mit Gladringen verfehen, bdamit bdie burdygezogenen Rettenfadben bei ihrem
Durdygange nidt befdhdabigt werden und nidht in bad Holy einjdneiden finnen,
wasd ein leidted Berrveifen derfelben verurfadt. Soviel Kettenfaben man zum
Durdhzichen hat, o viel Gladringe oder Augen mup dad Sdeerbrettdhen aud
enthalten. Da nun die Jahl der RKettfaben verichieden ift, miiffen audy bdie
Lefebretter verfdhieden fein; ed giebt baher 24er, 40er, 48er, 50er, 60er, TOer,
80er, 90et, 1G0er, 120er, 140er, 160er - u. dergl., d. h. daB ein 40er 40 Lbder,
ein 60er 60 Lodjer u. §. f. enthdlt. Damit fid diefe Loder gut zdbhlen laffen,
werden biefelben  in Unterabtheilungen getheilt, und zwar jede bderfelbe zu
10 bi3 12 Lodjern. (Diefe Eintheilung wird vorziiglid sum Abzdhlen der %aben
beim Gangfreus gebraudt.)

Wie weit die Gladaugen von einander fein miifjen, ift verjdjieden, mmt
tednet gewdhnlih auf 10 berjelben 4 bid 6 Jol. Statt einen Fapgm, wei
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Hefelben durd) ein Lodh su siehen, ift unpractiid, ja jogar nadtheilig; — nur
bann fann ¢8 Anwendung finden, wenn bdiefe beiden Faben im Jeug durdy ¢ine
Helfe gezogen und mabrenb ber gangen Arbeitddauer midt tmeber getvennt
werden. —

Sind alle %aben ber Ordbnung nad -burdhgesogen, fo verbindet man diefelben
durd) eien Snoten, dbamit nidt etwa eingelne wieder guriidgehen fdnnen, was
unnitgen Settaufmanb verurfachte, und fithet fie fo sum Sdheerrahmen.

Died ift ein grofes aufredjtitehendes Geftel (Taf. IT, Fig. 6) mit 4 big 8,
ja 12 big 16 Fliigeln ober Latten A. Jn der Mitte befinbet fid) eine Stange
obeét Spinbdel B, weldje auf dem Boden in einer Pfanne C tubend und oberhalb
i einem an der Dede ded Bimmerd befeftigten Geftell D von Holy oder Eifen
gebt, wasd ein leidhte8 Drehen der Spindel und fonad) ded gangen ?Raf)mené
eclaubt. Der Scheervahmen hat gewdhnlih 3 bis 31, Clle Hshe und 5 bis 8
@llen mfang. An feinem oberen Enbe befinbet fih ein Querholz E, an weldem
3 Stiid 4 bis 8 lange holzerne Nagel e angebracht find. — An den erften
Nagel linfd wird dic Kette befeftigt und an ben anbern beiden, welde circa
%, Elle bis 1 €lle dbavon entfernt find, wird dad Fabenfreuy aufgenommen.
An cirter tiefer liegenden Stelle, wo bdie RKette endigen foll, befindet fih ein
sioeites Querholy F (Sdheerholz genanmt) wie oben, mit 2 big 3 dergl. Hilzerme
Rigel £ und dient dagu, dad Gangfreuz aufjunehmen. —

Dad Fadbenfreuy wird dadurd) gebildet, bdaf man beim Sgerunteﬂd)eeren
mit ber redhten Hand dasd Scheerbrettden Hilt und mit bem Jeige- und Daum-
firiger der linfen Hand von unten nad) aufiwdrts die Faden eimgeln und ber:
geflalt gwifdhen bdiefe beiben Finger legt, daf ein Kreus davaus entfteht. Dies
- Berfabren ift unter den Namen ,Einlefen’ befannt. Die Kettfaben milffen
dabei in der genauen Dtbnung genommen werden, wie fie von der Scheerlatte
bited)’s Lefebrett gejogen find. — Qieft man mit der linfen Hand ein (atio beim
Hevunterfheeren), jo mup man ein- und allemal mit dem Beigefinger anfangen
unbd dabet ben erfien Faben unter den Jeigefinger (niebersichen) und itber den
Daumfinger weggehen laffen, den zweiten Faden unter den Daumfinger (nieder-
stehen) und diber den Jeigefinger weggehen laffen und jo fortfahren, B8 bdie
Faben bed Lefebretted alle find. Sind auf diefe Weife jdmmilidhe Faden in den
Fingern eingefreust, fo ftedt man biefelben in diefer Fovm an die beiden vedhtd
beftndlihen Rreuzndgel, damit man bdie linfe Hand frei befommt und die ein-
geleferten Faben nidht wieber ausfreizen fommen. — RNun wird dem Sdheer-
vahmen mit Der linfen Hand von rvedhts nad) linfs ein leifer Stop gegeben,
ouf baf er fidh in diefer Ridhptung brehe, mit der rvedten Handb basd Sdyeer-
brettdhen gebalten, indbem man mit der linfen die Gefammtzahl der RKeitenfaden
letfe jufammenbilt, diefelben auf ben Umbreid bes Scheerrahmens von Flitgel
st Flitgel in Spitalform auflegt, bis nad) und nad) die gange Liinge bet Kefte

auf dem Sdéetrabmen entalten ift. Sollte 3. B. eine RKette 60 Ellent lang
wetden und. ber Umfang ded Sdeerralimens 6 Gllen betragen, jo muf bdie
Rette (6 : 60 =) 10 Mal um den Scheervahmen berumgelegt werdeir. So
tine Umlegung der Kette ober fo einen Spiralring nennt der Weber einen
LG Emig . — Die Linge tines Sdhmiges ridtet fidh alfo nad) dertt Umidiigé
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be8  Gdeerrabmend, bat berjelbe 5 Gllen Wmfang, fo bat cin Sdhmip .aud
5 @llen, bei 6 Gllen Umfang 6 Clen und bei 8 Cllen U.mfang 8 Eflen Linge.
Golfen 50 Ellen gefheert werden, fo mitfiten bei 5 Ellen Umfang 10 Shmiss angelegt
werdenn.  Soll die Waare nad) der Anfertigung nod) 50 Ellen lang bleiben, jo find
bie 10 Sdhmif groftentheild nicdt ausreidhend, jondern miiffen nody die Ellen hingu-
tommen, wad die Cinarbeitung betrdgt und wasd beim Anbinden ober anhmgem der
RKettfaben bei Beginn ded Webend und beim Cnbe filr Trobel sum Anbdrehen
aufgebt. Fitr beibed Leptered vehnet man 1 Glle (Retten, welde angenitpft
werben, verlangen 11, Gle Trobel). Webt fid) diefe u fertigende Waare um
29, ein, fo mup man die Linge fo beftimmen: 50 Glen Stiidlinge.
: 1 Glle Ginarbeitung, und
1, Trodel,
, ergiebt 52 Cllen angulegen,

wad bei Delligen Sdeerrahmen 10 Shmig und 2 Ellen odber 10Y; Sdmip
Anlegung erfordert. — Da der BVerluft von 1 €le Trobel in jeder Kette nur
cinmal vorfommt, fo thut man befler, wad aud) meiftend gejdhieht, dap man
bie Rette bebeutend langer jdheert, ftatt 1 Stiid, 3, 4 und 5 Stiid.  Sollten
b Ctiid gejdieert werden, fo hat man (50 €U X 5 Stid = 250 CU. und
5> 1 Gle Lmarbettung und 1 Glle fiix Trodel) 256 Cllen angulegen. Die
@riparmfs fiic ben Weber und Fabrifanten ift hier bedeutend. Un Material
witd fdon 4 X 1 Glle — 4 Gllen erfpart, ofne bden betradytlichen Jeitaufs
wand fiiv -die 4 malige Bubereitung jum Scheeren, fitr bad 4 malige Aufbdumen
und bas 4 malige Andrehen bder eingelnen RKeften. Liegt jedod) der Fall vor,
der bei Webern, die in Mobeartifeln arbeiten, in der Jebtseit jehr oft vorfommt,
bap eine lange Kette ofne Bortheil ift, fo fann man fie nur jo lang icbeeren,
ald e8 im Jnterefle ded Fabrifanten liegt. —

Jit man beim Sdeeren am untern Enbpunfte ber Kette angelangt ie
wetdert die RKettfaben um bdie 2 ober 3. Ndgel bed untern Sdheerholzed I;emm
gelegt, bamit diefelben eine uriidfehrende Lage gewinmen. Diefed Herumlegen
ver Rettfaden um bdie erften 2 Nigel ves Scheerholzed gefhieht wie bei ben
obern Fabenfreus einlefen, nur daf hier nidht jeder Faben eingeln, fondern 10,
20, 30, 40 zugleid) eingelreuzt werden, wesdhald e3 der Weber aud ,Gang-
treu 3 nemnt. — MWie viel man Faden zu einem Géngden nimmt, ridtet fid
theild nady vem Material, theild nad) der Hohe bded Redefamms, theils aber
aud) nach der Anzahl der ju fdheerenden Kettfiden. — Die Hohe ded Rebe-
fanun's, durc) welden bdie Gdngden bet nddfter Operation bdem Aufbdumen
geben, ttagt am meiften dagu bei. Derfelbe hat die verjhicdene Hihe von 6,
7, 8, 8y 9, 91, 10, 11, 11Y,, 12, 14, 16 Gang und die Beftimmung nad)
ver Y, Gfle. — Gin Gang bes Radefamm's hat 2 Jwijdenrdume, jonad) ein
6 gingiger 12, ein 10 ging. 20 und ein12 ging. 24 Jwijdenviume pr. Y/, Ele.
Steht die ju fheerende RKette 12 Gang hody, §o miifjen die Gdngden, da bie.
gleidhe Hohe des Radefammes bazu gehort und der Gang ded Leteren 2 Jwifden-
viume enthilt, 20 Fadben ober 1, Gang ftart gemadt werden, welde Beftim:
mung fiir jebe TWaarenhshe bei gleider Radefammsahohe geltend ift. Da vers
{dhiedene Waarenhohe dbem Weber feine Seltenbeit ift, derfelbe jedod) gewdhmlidy




